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ΠΡΟΛΟΓΟ 
 

Στθν εργαςία γίνεται αναωορά ςτα είδθ των μικροβίων που μπορεί να υπάρξουν ςε 

ζνα ινςτιτοφτο κακϊσ και ςτουσ τρόπουσ μετάδοςισ τουσ. Είναι ςθμαντικό να γίνει 

αναωορά ςτουσ κανόνεσ υγιεινισ ϊςτε να αποωεφγονται οι κάκε είδουσ μολφνςεισ και 

ςτουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ γίνεται θ διαςπορά μικροβίων ςτο ινςτιτοφτο ϊςτε να 

προςτατευτεί, τόςο το προςωπικό όςο και οι πελάτεσ. 

Οι μολφνςεισ, ωσ αποτζλεςμα αιςκθτικϊν περιποιιςεων είναι εξαιρετικά ςπάνιεσ. Θ 

πιο κοινι πθγι μόλυνςθσ ςε ζνα ινςτιτοφτο είναι ο πελάτθσ. Ωςτόςο και το προςωπικό και 

οι επιςκζπτεσ μποροφν να ωζρουν μικρόβια ςτο ινςτιτοφτο. Είναι ςθμαντικό επομζνωσ να 

ακολουκοφμε τουσ κανόνεσ υγιεινισ ϊςτε να είμαςτε βζβαιοι ότι κα αποωευχκεί θ 

μεταωορά μικροβίων από άτομο ςε άτομο ι ακόμθ και να αποκλειςκεί θ μεταωορά τουσ 

ζξω από το ινςτιτοφτο όπου ζνασ ευρφσ αρικμόσ ατόμων κα μποροφςε να μολυνκεί. Άτομα 

με ενεργζσ αςκζνειεσ είναι προωανϊσ πθγι μόλυνςθσ και δεν κα πρζπει να περιποιοφνται 

πελάτεσ ι να υποβάλλονται ςε πρακτικζσ αιςκθτικισ. Ωςτόςο, κάποιοι ενδεχομζνωσ μπορεί 

να είναι ωορείσ χωρίσ να είναι γνϊςτεσ των προβλθμάτων τουσ. Γιϋ αυτζσ τισ περιπτϊςεισ 

είναι αναγκαίο να τθροφνται αυςτθρά οι κανόνεσ υγιεινισ ϊςτε να προςτατεφονται τόςο οι 

αιςκθτικοί όςο και οι πελάτεσ τουσ. 

Μια ακόμθ ςθμαντικι πθγι μόλυνςθσ είναι τα καλλυντικά, τα εργαλεία και τα 

αναλϊςιμα υλικά, όταν δεν τθροφνται οι προαπαιτοφμενοι κανόνεσ και οι οδθγίεσ για τθν 

καλι διατιρθςθ και τθ χριςθ τουσ. 

Σκοπόσ λοιπόν τθσ πτυχιακισ αυτισ εργαςίασ είναι να παρουςιαςτεί ο ρόλοσ των 

κανόνων υγιεινισ και τθσ πρόλθψθσ ςτθν αποωυγι μετάδοςθσ αςκενειϊν ςτα Ινςτιτοφτα 

Αιςκθτικισ. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Θ εργαςία περιλαμβάνει τισ κατθγορίεσ μικροβίων, και πιο αναλυτικά τα μικρόβια 

που αναπτφςςονται ςτο δζρμα. Συγκεκριμζνα γίνεται αναωορά ςτα βακτιρια, ςτουσ ιοφσ 

και ςτουσ μφκθτεσ. Από τα πακογόνα βακτιρια αναλφεται ο ςταωυλόκοκκοσ, ο 

ςτρεπτόκοκκοσ, θ ψευδομονάδα και θ εςερίχια κόλι (Escherichia coli). Από τουσ ιοφσ οι 

θπατίτιδα B, C ο ζρπθσ, ο Hiv/Aids ο ιόσ των ανκρϊπινων κθλωμάτων και ο ιόσ τθσ 

μολυςματικισ τζρμινκοσ. Από τουσ μφκθτεσ οι κάντιτα (candita albicans). Ζπειτα γίνεται 

αναωορά ςτισ διόδουσ των μικροβίων και ςτουσ τρόπουσ μετάδοςθσ. Ζπειτα αναλφονται οι 

κανόνεσ ατομικισ υγιεινισ και πωσ μπορεί να προςτατευτεί το προςωπικό. Αναλφονται οι 

κανόνεσ υγιεινισ του χϊρου εργαςίασ και των αντικειμζνων που χρθςιμοποιοφνται κακϊσ 

ςτον τρόπο ςυντιρθςθσ και χριςθσ των διαωόρων καλλυντικϊν που ζχουμε ςτθν καμπίνα. 

Και τζλοσ, εξθγείται με ποιουσ τρόπουσ προςτατεφουμε τουσ χϊρουσ περιποίθςθσ 

προςϊπου, ςϊματοσ, μακιγιάη, μανικιοφρ-πεντικιοφρ και αποτρίχωςθσ. 

ABSTRACT 
The work includes the categories of microbes and with more detail  in the microbes 

that grow on the skin. Specific reference to bacteria, viruses and fungi. Of pathogenic 

bacteria analyzed staphylococcus, streptococcus, Pseudomonas and Escherichia coli. Of the 

viruses hepatitis B, C, herpes, the HIV / Aids virus and human papillomavirus. Of the fungi 

Candida albicans. Then refer to the passages of microbial transmission routes. After, the 

rules for personal hygiene and how to protect the staff, are being analyzing. Analyzed the 

hygiene of the workplace and of objects used as a method for maintenance and use of 

various of cosmetics that have in the cabin. 

 And finally, explained how protect the spaces of beauty care of the face, body, 

makeup, manicure-pedicure and depilation. 

 

ΛΕΞΕΙΣ- ΚΛΕΙΔΙΑ: 

Beauty salon, Bacteria, Hygiene, Transmission of diseases, αςκζνειεσ, ινςτιτοφτο 

αιςκθτικισ, μικρόβια, κανόνεσ υγιεινισ, υγιεινι, diseases, λοιμϊξεισ, μετάδοςθ αςκενειϊν. 
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ΕΙΑΓΩΓΗ 
 

Σε ζνα ινςτιτοφτο ομορωιάσ ελλοχεφουν κίνδυνοι ειςόδου πακογόνων 

μικροοργανιςμϊν ςτο ανκρϊπινο ςϊμα και όταν αυτοί οι μικροοργανιςμοί 

υπερωαλαγγίςουν τουσ αμυντικοφσ μθχανιςμοφσ του οργανιςμοφ, προκαλοφν λοιμϊξεισ. Θ 

μετάδοςθ των λοιμϊξεων μπορεί να γίνει είτε άμεςα, με τθν προχπόκεςθ τθσ ςτενισ 

ωυςικισ επαωισ μεταξφ τθσ πθγισ τθσ λοίμωξθσ και ενόσ επίνοςου (ευαίςκθτου) 

οργανιςμοφ είτε με ζμμεςθ επαωι μζςω μολυςμζνων αντικειμζνων. Επίςθσ θ μετάδοςθ 

μπορεί να γίνει μζςω ςταγονιδίων ςιζλου ι βλζννθσ που απελευκερϊνονται με το βιχα ι 

το ωτάρνιςμα. Επίςθσ μπορεί να γίνει αερογενϊσ με ςταγονίδια ι ςωματίδια ςκόνθσ ςε 

αποςτάςεισ μεγαλφτερεσ του ενόσ μζτρου. Τζλοσ τα αρκρόποδα-ωορείσ μεταωζρουν 

πακογόνα μικρόβια από ζναν οργανιςμό ςε άλλο με μθχανικι και βιολογικι μετάδοςθ. 

Ππωσ γίνεται αντιλθπτό, κα πρζπει ςτουσ χϊρουσ περιποίθςθσ ςε ζνα ινςτιτοφτο ομορωιάσ 

να ακολουκοφνται οριςμζνοι κανόνεσ υγιεινισ. Είναι ςθμαντικι θ ατομικι υγιεινι και θ 

αποςτείρωςθ από κάκε πακογόνο μικροοργανιςμό των εργαλείων και των αντικειμζνων 

που χρθςιμοποιοφνται. 

Επομζνωσ ςε ζνα ινςτιτοφτο θ υγιεινι και θ δζουςα προςοχι προκειμζνου να μθν 

διαταράςςεται θ υγεία του ίδιου αλλά και των πελατϊν του, πρζπει να είναι το πρωταρχικό 

μζλθμα κάκε επαγγελματία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
1.1 Γενικά περί μικροβίων 

 
Μια ςφντομθ αναωορά γενικά περί μικροβίων είναι απαραίτθτθ ϊςτε να κατανοθκεί 

θ αναγκαιότθτα τθσ Ατομικισ Υγιεινισ και τθσ Υγιεινισ του χϊρου, του εξοπλιςμοφ και των 

εργαλείων ενόσ ινςτιτοφτο αιςκθτικισ. 

Τα μικρόβια είναι ηωντανοί μονοκφτταροι οργανιςμοί που αποτελοφν το 

μικρόκοςμο. Τα μικρόβια δεν είναι ορατά με γυμνό μάτι παρά μόνο με μικροςκόπιο. Απ’ 

αυτά, άλλα μασ ωωελοφν -βοθκοφν ςτθν παραςκευι τυριοφ, γιαοφρτθσ, κραςιοφ- άλλα 

δθμιουργοφν προβλιματα απειλϊντασ οριςμζνεσ ωορζσ και τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ ακόμθ. 

Οι μικροοργανιςμοί που προκαλοφν νόςο ονομάηονται πακογόνοι εξ αιτίασ των 

ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν που τουσ επιτρζπουν να ειςβάλλουν ςτο ανκρϊπινο ςϊμα και 

να παράγουν τισ τοξίνεσ. Λοίμωξθ είναι θ ειςβολι ι ο αποικιςμόσ του οργανιςμοφ από 

πακογόνουσ μικροοργανιςμοφσ και προκαλείται όταν ο μικροοργανιςμόσ υπερωαλαγγίηει 

τουσ αμυντικοφσ μθχανιςμοφσ του οργανιςμοφ. Θ νόςοσ εμωανίηεται όταν θ λοίμωξθ 

προκαλεί διαταραχι τθσ υγείασ. Είναι μια πακολογικι κατάςταςθ κατά τθν οποία μζροσ του 

οργανιςμοφ ι ολόκλθροσ ο οργανιςμόσ δεν είναι ςε κζςθ να εκτελζςει τισ ωυςιολογικζσ του 

λειτουργίεσ. Λοίμωξθ από ζνα μικροοργανιςμό δεν ςθμαίνει υποχρεωτικά και τθν εμωάνιςθ 

νόςου. Για παράδειγμα μπορεί κάποιοσ να μολυνκεί από τον ιό HIV που προκαλεί AIDS, 

χωρίσ όμωσ να εκδθλϊνει τα ςυμπτϊματα τθσ νόςου. 

 

1.2 Κατθγορίεσ μικροβίων 

 
Τα μικρόβια διακρίνονται ςε 4 μεγάλεσ ομάδεσ 

1. ςτα βακτιρια 

2. ςτουσ ιοφσ 

3. ςτουσ μφκθτεσ 

4. ςτα παράςιτα 
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Στα βακτθρια, υπάγεται το μεγαλφτερο μζροσ των μικροοργανιςμϊν που προκαλοφν 

λοιμϊξεισ ςτον άνκρωπο. Ζχουν μζγεκοσ 0,5-5 μm και διάωορο ςχιμα (κόκκοι, ραβδία, 

διαμόρωωςθ ςε ςπείρεσ ι διακλαδιςμζνθ μορωι). Από τα ςυνικθ βακτιρια που 

προκαλοφν λοιμϊξεισ ςτον άνκρωπο ςχιμα κόκκου ζχουν οι ςταωυλόκοκκοι, 

ςτρεπτόκοκκοι, γονόκοκκοι, πνευμονιόκοκκοι. Σχιμα ράβδου ζχουν τα κολοβακτθρίδια, οι 

ςαλμονζλεσ. Σπειροειδζσ ςχιμα ζχει το τρεπόνθμα το ωχρόν (προκαλεί τθ ςφωιλθ) και 

ςχιμα ςαν το κλαδί του δζντρου ζχουν οι ακτινομφκθτεσ. Στα βακτιρια υπάγονται επίςθσ 

και με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά όπωσ χλαμφδια και ρικζτςιεσ (πολλαπλαςιάηονται μόνο 

μζςα ςτα κφτταρα του μεγαλοοργανιςμοφ) και τα μυκοπλάςματα (ςτεροφνται κυτταρικοφ 

τοιχϊματοσ).  

Οι ιοί ςυνιςτοφν μια πολφ ςθμαντικι κατθγορία μικροοργανιςμϊν, αλλά δεν είναι 

κφτταρα. Οι ιοί ςτεροφνται πολλϊν κυτταρικϊν ιδιοτιτων, ςθμαντικότερθ από τισ οποίεσ 

είναι ότι δεν ςυνιςτοφν δυναμικά ανοιχτά ςυςτιματα, δεν προςλαμβάνουν κρεπτικά υλικά 

από το περιβάλλον οφτε αποβάλλουν άχρθςτα προϊόντα. Οι ιοί μόνον όταν μολφνουν ζνα 

κφτταρο αποκτοφν το κφριο γνϊριςμα των ηωντανϊν ςυςτθμάτων, δθλαδι τθν ικανότθτα 

αναπαραγωγισ. Σε αντίκεςθ με τα κφτταρα οι ιοί δεν ζχουν μεταβολικζσ ικανότθτεσ. Αν και 

περιζχουν τα δικά τουσ γονίδια, οι ιοί ςτεροφνται ριβοςωμάτων, κατά ςυνζπεια εξαρτϊνται 

από τον βιοςυνκετικό μθχανιςμό των κυττάρων που μολφνουν για τθ ςφνκεςθ των 

πρωτεϊνϊν τουσ. Φζρουν μόνο ζνα είδοσ πυρθνικοφ οξζοσ (DNA ι RNA). Ωσ παραδείγματα 

αναωζρονται ο ιόσ τθσ γρίπθσ (ωζρει RNA) και ο ιόσ τθσ θπατίτιδασ Β (ωζρει DNA). Για να 

πολλαπλαςιαςτεί ζνασ ιόσ πρζπει πρϊτα να ειςχωριςει ςε εκείνο το είδοσ κυττάρου ςτο 

οποίο κα ζχει τθ δυνατότθτα να αντιγραωεί. Ζνα τζτοιο κφτταρο λζγεται κφτταρο-ξενιςτισ.  

Οι μύκητεσ είναι μικρόβια με δομι ευκαριωτικοφ κυττάρου και ανάλογθ με αυτι 

των ανωτζρων ωυτϊν και ηϊων. Ζχουν ωςτόςο πρωτόγονθ ωυτικι καταςκευι, αλά χωρίσ 

τθν ικανότθτα ωωτοςφνκεςθσ. Από τα 100.000 περίπου είδθ που ζχουν ταυτοποιθκεί, 

περίπου 100 είναι πακογόνα για τον άνκρωπο και τα ηϊα, με ςυχνότερα 10-15 είδθ. Από 

αυτά, τα ςυχνότερα είναι οι μφκθτεσ που ανικουν ςτο γζνοσ Candida και οι μφκθτεσ που 

προκαλοφν δερματοωυτιάςεισ.  

Τα παράςιτα περιλαμβάνουν τα πρωτόηωα και τα μετάηωα. Τα πρωτόηωα ζχουν 

δομι των κυττάρων των μεγαλοοργανιςμϊν. Ρολλά από αυτά χαρακτθρίηονται από ηωθρι 

κίνθςθ που γίνεται με διάωορουσ τρόπουσ (αμοιβαδοειδισ κίνθςθ, βλεωαρίδεσ, μαςτίγια). 

Ζχουν ποικίλο ςχιμα και μζγεκοσ (διάμετροσ από 5-10μm μζχρι 1-2 mm). Στα πρωτόηωα 

υπάγονται αρκετά παράςιτα όπωσ θ αμοιβάδα, θ λάμβλια, τα πλαςμϊδια τθσ ελονοςίασ, το 

τοξόπλαςμα. 
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Τα μετάζωα είναι πολυκφτταροι οργανιςμοί, με ςαωι κυτταρικι διαωοροποίθςθ, 

ςχιμα και μζγεκοσ.  

Ανάλογα με τθν πακογόνο δράςθ, τα μικρόβια μποροφν να διακρικοφν ςε 

πακογόνα, μθ πακογόνα και ευκαιριακά πακογόνα. Οριςμζνα από τα πακογόνα είναι 

υποχρεωτικά παράςιτα του ανκρϊπου, με τθν ζννοια ότι δεν επιβιϊνουν ςτο εξωτερικό 

περιβάλλον και δεν προςβάλλουν άλλουσ ξενιςτζσ.  

Θ πακογόνο δράςθ είναι θ δυνθτικι ικανότθτα των μικροοργανιςμϊν να προκαλοφν 

νόςο ςτον ξενιςτι μεγαλοοργανιςμό, ενϊ ωσ λοιμογόνοσ δφναμθ νοείται ο βακμόσ τθσ 

πακογόνου δράςθσ των ςτελεχϊν μίασ ομάδασ ι ενόσ είδουσ μικροβίων. 

Θ επαωι των μικροβίων με τον άνκρωπο ορίηεται ωσ μόλυνςθ και δεν καταλιγει 

υποχρεωτικά ςε λοίμωξθ, ακόμθ και αν τα μικρόβια είναι πακογόνα. Πταν μολφνεται μια 

περιοχι χωρίσ να επακολουκιςει λοίμωξθ πρόκειται για απλι αποίκθςθ που μπορεί να ζχει 

παροδικό ι μονιμότερο χαρακτιρα.  

Ρροκειμζνου να αςκιςουν τθ δράςθ τουσ, τα πακογόνα μικρόβια πρζπει να είναι 

ικανά να εγκακίςτανται ςε μια περιοχι του ςϊματοσ, όπου και πολλαπλαςιάηονται. Από το 

ςθμείο ειςόδου ςτον οργανιςμό είναι δυνατόν να μετακινοφνται ι να επεκτείνονται ςε 

άλλεσ περιοχζσ του ςϊματοσ.  

Στθν ειςβολι των μικροβίων, ο οργανιςμόσ αμφνεται με μθ ειδικό τρόπο 

(αντιμικροβιακζσ ουςίεσ των βιολογικϊν υγρϊν και ιςτϊν, χθμειοταξία, ωαγοκυττάρωςθ) 

και ειδικό τρόπο (ανάπτυξθ χυμικισ και κυτταρικισ ανοςίασ). 

Θ πρόκλθςθ λοίμωξθσ αποτελεί τθ ςυνιςταμζνθ όλων των αλλθλοεπιδράςεων 

μικροβίου-ξενιςτι και εξαρτάται από τισ πακογενετικζσ ιδιότθτεσ του μικροοργανιςμοφ, 

κακϊσ και από τθν ικανότθτα το ξενιςτι να αντιςτζκεται ςτθ βλαπτικι επίδραςθ του 

ειςβολζα. Θ εξουδετζρωςθ των μθχανιςμϊν δράςθσ του μεγαλοοργανιςμοφ οδθγεί ςε 

λοίμωξθ.  
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1.3 Προζλευςθ μικροβίων 

 
Τα μικρόβια που μποροφν να προκαλζςουν λοίμωξθ είναι δυνατόν να προζρχονται 

από τον άνκρωπο (ωυςιολογικι χλωρίδα) ι από το περιβάλλον. 

Ο άνκρωποσ που μολφνεται με πακογόνα μικρόβια είναι δυνατόν να υωίςταται 

ενεργό λοίμωξθ, ι να είναι υγιισ ωορζασ. Οι υγιείσ ωορείσ μπορεί να είναι πρόςκαιροι ι 

χρόνιοι. 

Οι ευκαιριακά πακογόνοι μικροοργανιςμοί προκαλοφν λοιμϊξεισ μόνο ςτουσ 

εξαςκενθμζνουσ αςκενείσ (χριςθ ανοςοκαταςταλτικϊν και / ι κυτταροςτατικϊν 

ωαρμάκων, κακοικεισ εξεργαςίεσ, χρόνιεσ πακιςεισ, ακτινοκεραπεία κ.α.) 

 

1.4 Μικρόβια ςτο ινςτιτοφτο 

 

Τα κυριότερα μικρόβια που ςυναντάμε ςε ζνα ινςτιτοφτο αιςκθτικισ είναι: 

 

1. Βακτθρια 

 

1.1. ταφυλόκοκκοι 

Διακρίνουμε τα παρακάτω είδθ ςταωυλόκοκκων: 

1.1.α) Πακογόνοι ςταφυλόκοκκοι: κφριοσ εκπρόςωποσ τουσ είναι ο χρυςίηοντασ 

ςταωυλόκοκκοσ (staphylococcus aureus) ι πυογόνοσ. 

1.1.β) μθ πακογόνοι ςταφυλόκοκκοι: κφριοσ εκπρόςωποσ είναι ο λευκόσ 

ςταωυλόκοκκοσ ι ςταωυλόκοκκοσ τθσ επιδερμίδασ (staphylococcus epidermidis) 

Οι ςταωυλόκοκκοι είναι ςωαιρικά gram+-(κετικά) βακτιρια, που ςχθματίηουν 

ακανόνιςτα ςυςςωματϊματα ςαν ςταωφλια. (5) Αντζχουν και διατθροφνται ςτθν ξθραςία 

επί θμζρεσ και εβδομάδεσ, ςτθ ςκόνθ και τα υωάςματα επί μινεσ και ςτα μολυςμζνα 

αντικείμενα. Βρίςκονται ςτον αζρα, το νερό, το ζδαωοσ, τισ ρινικζσ κοιλότθτεσ, τα χζρια, το 

ςάλιο, τισ μαςχάλεσ, το δζρμα του ανκρϊπου (ιδιαίτερα ςτουσ κυλάκουσ των τριχϊν και 

τουσ ςμθγματογόνουσ αδζνεσ) και ςε άλλεσ περιοχζσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ. 

Οι staphylococcus epidermidis αποικίηουν ωυςιολογικά το δζρμα και αποτελοφν ωσ 

και το 90% τθσ ωυςιολογικισ του χλωρίδασ. Σε γενικζσ γραμμζσ είναι πακογόνοι μόνο όταν 

ο ωυςιολογικόσ ωραγμόσ του δζρματοσ λφεται από τραυματιςμοφσ ι ιατρικζσ παρεμβάςεισ, 

όπωσ θ ειςαγωγι και απομάκρυνςθ ωλεβοκακετιρων. 
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Ο staphylococcus aureus είναι ο πιο πακογόνοσ από τουσ ςταωυλόκοκκουσ. Συνικωσ 

ςχθματίηει χρυςοκίτρινεσ αποικίεσ που μοιάηουν με τςαμπί ςταωυλιοφ και γι’ αυτό 

ονομάηεται επίςθσ και χρυςίηων ςταωυλόκοκκοσ (εικόνα 1). 

 Εικόνα 1 Χρυςίηων ςταωυλόκοκκοσ (πθγι:Β6) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι ρινικζσ χοάνεσ είναι ζνα    ιδιαίτερα ευνοϊκό περιβάλλον για το S. aureus, όπου 

ςυχνά απαντάται ςε μεγάλουσ αρικμοφσ. Θ παρουςία του ςτο υγιζσ δζρμα είναι ςυχνά το 

αποτζλεςμα τθσ μεταωοράσ του εκεί από τθ ρινικι κοιλότθτα. Ο S.aureus ειςζρχεται ςτο 

ςϊμα μζςω ενόσ ωυςιολογικοφ ανοίγματοσ ςτο ωραγμό του δζρματοσ, όπωσ και κατά 

μικοσ τθσ πορείασ του κφλακα τθσ τρίχασ διαμζςου τθσ επιδερμίδασ. 

 

1.1.1 Ρακιςεισ από Σταωυλόκοκκο 

Οι δερματοπάκειεσ οι οποίεσ προκαλοφνται από τουσ ςταωυλόκοκκουσ ονομάηονται 

ςταωυλοκοκκιάςεισ. Οι ςταωυλοκοκκιάςεισ ειςζρχονται μζςα ςτουσ τριχοςμθγματογόνουσ 

κυλάκουσ, ςτουσ πόρουσ των ιδρωτοποιϊν αδζνων, ςτο παρωνφχιο και προκαλοφν 

πυοδερματίτιδεσ. 

 Θ λοίμωξθ των τριχοκυλακίων είναι θ κυλακίτιδα (εικόνα 2). 

Εικόνα 2 κυλακίτιδα (πθγι: Β 7) 
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Αρχίηει ςαν μία μικρι, κόκκινθ βλατίδα γφρω από μια τρίχα και ςε λίγο χρονικό 

διάςτθμα ςχθματίηεται ωλυκταινίδιο που περιζχει λευκοκίτρινο υγρό. Το ωλυκταινίδιο 

ςπάει, το περιεχόμενο του αποξθραίνεται και ςχθματίηεται θ εωελκίδα. Θ εωελκίδα πζωτει 

και θ βλάβθ κεραπεφεται μζςα ςε λίγεσ θμζρεσ, χωρίσ να αωιςει ουλι. 

Θ επιωανειακι κυλακίτιδα εντοπίηεται παντοφ όπου υπάρχουν τρίχεσ ι χνοφδι, 

ιδιαίτερα όμωσ ςτον αυχζνα, ςτουσ βραχίονεσ, ςτον κορμό, ςτουσ γλουτοφσ και ςτουσ 

μθροφσ. 

Πταν ο ςταωυλόκοκκοσ ειςχωριςει ςτο βάκοσ του τριχικοφ κφλακα, τότε 

ςχθματίηεται ωλεγμονι, δθλαδι διόγκωςθ ςκλθρι και επϊδυνθ. Θ βακφτερθ κυλακίτιδα 

είναι δυνατόν να προκαλζςει τθ δθμιουργία ψυχρϊν, ςταωυλοκοκκικϊν αποςτθμάτων, τα 

οποία απορροωοφνται πολφ αργά. 

Μια ςοβαρότερθ λοίμωξθ των τριχοκυλακίων είναι ο δοκιινασ, (εικόνα 3) ζνα είδοσ 

αποςτιματοσ, μια εντοπιςμζνθ ςυλλογι πφου που περιβάλλεται από ωλεγμαίνοντεσ 

ιςτοφσ.  

Εικόνα 3 δοκιινασ (πθγι Β 9) 

 

Ο δοκιινασ είναι το πρότυπο τθσ ςταωυλοκοκκικισ ωλεγμονισ. Θ βλάβθ αρχίηει με 

ςυγκζντρωςθ ςταωυλόκοκκων ςτο κφλακα τθσ τρίχασ που οδθγεί ςε νζκρωςθ ιςτοφ ίςωσ 

υπό τθν επίδραςθ τθσ α-αιμολυςίνθσ. Ακολουκεί πιξθ του ινωδογόνου και ςυγκζντρωςθ 

ινικισ γφρω από τουσ ςταωυλόκοκκουσ. Ταυτόχρονα εξελίςςεται θ ςυνεχισ ςυγκζντρωςθ 

πολυμορωοπφρθνων μικροωάγων ςτο κζντρο τθσ ωλεγμονισ, θ ςυγκζντρωςθ πφου και 

τελικά θ ριξθ του αποςτιματοσ, εκκζνωςθ τθσ κοιλότθτασ από το πφο και πλιρωςθ του με 

κοκκϊδθ ιςτό και εποφλωςθ. 

Αναλυτικά, αρχίηει με τθν εμωάνιςθ ενόσ κόκκινου, ςκλθροφ και επϊδυνου 

επάρματοσ του δζρματοσ. Θ βλάβθ μεγαλϊνει με το χρόνο και ςχθματίηεται ςκλθρό, 

επϊδυνο οηίδιο, που ζχει μζγεκοσ ωουντουκιοφ ι και μεγαλφτερο. 

Στθν κορυωι του οηιδίου εμωανίηεται ωλυκταινίδιο που ζχει μζγεκοσ ςαν μικρό 

κεωάλι καρωίτςασ και περιζχει λευκοκίτρινο πφο. Μετά από λίγεσ θμζρεσ το οηίδιο αρχίηει 

να μαλακϊνει, ενϊ το ωλυκταινίδιο ςπάει και δίνει διζξοδο ςε μικρι ποςότθτα πφου.  
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Ο δοκιινασ πονάει, ςυνοδεφεται από οίδθμα και μερικζσ ωορζσ από πυρετό. 

Συνικωσ εντοπίηεται ςτον αυχζνα, ςτθ ράχθ, ςτουσ γλουτοφσ, ςτουσ μθροφσ και ςτο 

πρόςωπο. 

Θ λοίμωξθ κεραπεφεται δφςκολα, γιατί θ διείςδυςθ των αντιβιοτικϊν ςτα 

αποςτιματα δεν είναι ικανοποιθτικι. Το πρϊτο βιμα για επιτυχθμζνθ κεραπεία ενόσ 

αποςτιματοσ είναι θ παροχζτευςθ του πφου. 

Πταν ο οργανιςμόσ δεν καταωζρει να περιχαρακϊςει ζνα δοκιινα διθκοφνται 

προοδευτικά οι γειτονικοί ιςτοί. Θ εκτεταμζνθ αυτι βλάβθ, μια ςκλθρι ςωαιρικι εν τω 

βάκει ωλεγμονι του υποδόριου ιςτοφ, καλείται ψευδάνκρακασ (εικόνα 4). Σε αυτι τθ 

ωάςθ τθσ νόςου, ο αςκενισ εμωανίηει ςυμπτϊματα γενικευμζνθσ νόςου και πυρετό.  

 
Εικόνα 4 ψευδάνκρακασ (πθγι Β 10) 

 

Τοπικά παρατθρείται ςκλθρι, κατακόκκινθ και πολφ επϊδυνθ διόγκωςθ του 

δζρματοσ. Στθν κεντρικι μοίρα τθσ διόγκωςθσ ςχθματίηονται κυλακικά ωλυκταινίδια, που 

αντιςτοιχοφν ζνα ςε κάκε δοκιινα. Πταν ο ψευδάνκρακασ ωριμάςει, το πφο εξζρχεται από 

τα ωλυκταινίδια και απομζνει θ κατακόκκινθ επιωάνεια με πολλά ςτόμια, όπωσ το 

ποτιςτιρι. 

Ο μικροοργανιςμόσ μεταδίδεται μετά από επαωι με μολυςμζνεσ δερματικζσ 

βλάβεσ, τα χζρια των ωορζων ι με μολυςμζνα από εκκρίςεισ αντικείμενα. 

Επίςθσ θ πιο ςυχνι δερματικι νόςοσ που μποροφμε να ςυναντιςουμε ςε ζνα 

ινςτιτοφτο είναι θ ακμι (εικόνα 5). Ο ςταωυλόκοκκοσ εμπλζκεται ςτθν περίπτωςθ τθσ 

ακμισ δευτερογενϊσ με μόλυνςθ των υπαρχουςϊν δερματικϊν βλαβϊν τθσ ακμισ. Με 

βάςθ το είδοσ τθσ δερματικισ βλάβθσ θ ακμι ταξινομείται ςε τρεισ κατθγορίεσ: 

Φαγεςωρικι ακμι, ωλεγμονϊδθ ακμι και οηϊδθ κυςτικι ακμι. 
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Εικόνα 5 ακμι (πθγι Β12) 

 

Θ ακμι αναπτφςςεται όταν αποωράςςονται οι δίοδοι του ςμιγματοσ προσ τθν 

επιωάνεια του δζρματοσ. 

Κακϊσ ςυςςωρεφεται το ςμιγμα δθμιουργοφνται λευκοί ι κλειςτοί ωαγζςωρεσ. Αν 

θ απόωραξθ προεξζχει πάνω από τθν επιωάνεια του δζρματοσ ςχθματίηονται μαφροι ι 

ανοικτοί ωαγζςωρεσ. 

Θ ωαγεςωρικι ακμι μπορεί να αντιμετωπιςτεί με τον κακαριςμό του προςϊπου ςε 

ινςτιτοφτο από τουσ αιςκθτικοφσ με εξαγωγι των ωαγεςϊρων. 

Θ ωλεγμονϊδεσ ακμι οωείλεται ςτθ δράςθ ενόσ αναερόβιου διωκεροειδοφσ 

βακτθρίου, του Propionibacterium acnes, που αποτελεί μζλοσ τθσ χλωρίδασ του δζρματοσ. 

Το P.acnes μεταβολίηει τθ γλυκερόλθ του ςμιγματοσ και ςχθματίηει ελεφκερα λιπαρά οξζα, 

ζναντι των οποίων εγείρεται ωλεγμονϊδθσ αντίδραςθ. Στο ςθμείο τθσ ωλεγμονισ 

προςελκφονται ουδετερόωιλα, τα οποία καταςτρζωουν το τοίχωμα του τριχοκυλακίου με 

τα ζνηυμα που εκκρίνουν. Θ ωλεγμονι που προκφπτει, οδθγεί ςτθν εμωάνιςθ βλατίδων και 

ωλυκταινϊν.  

Οι ωλφκταινεσ μποροφν να αντιμετωπιςτοφν ςε ζνα ινςτιτοφτο με ιδιαίτερθ προςοχι 

με διάνοιξθ θ οποία κα γίνει με λεπτι αποςτειρωμζνθ βελόνα. Ρρϊτον κα γίνει διάνοιξθ 

τθσ ωλφκταινασ ςτο κζντρο τθσ, ακολοφκωσ πίεςθ προσ τα κάτω και ζξω προκειμζνου να 

αωαιρεκεί το ςμιγμα του ςμθγματογόνου αδζνα. Στθ ςυνζχεια τοποκζτθςθ αντιςθπτικισ 

κρζμασ.  

Τζλοσ θ οηϊδθ κυςτικι ακμι χαρακτθρίηεται από οηίδια και κφςτεισ, ωλεγμαίνουςεσ 

βλάβεσ γεμάτεσ πφον, βακιά μζςα ςτο δζρμα. Οι βλάβεσ αυτζσ εγκαταλείπουν εμωανείσ 

ουλζσ ςτο πρόςωπο και το ανϊτερο μζροσ του κορμοφ. Σ’ αυτι τθν περίπτωςθ ςυνιςτάται 

τα άτομα να υποβλθκοφν ςε ςυςτθματικι αγωγι από δερματολόγο. 

Σε ζνα ακνεϊκό δζρμα πρζπει να δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι για να μθν επιμολυνκεί 

και με το ςταωυλόκοκκο μετά από επαωι με τα χζρια των ωορζων ι με μολυςμζνα από 

εκκρίςεισ αντικείμενα. 
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1.2 τρεπτόκοκκοι 

Οι ςτρεπτόκοκκοι είναι gram-κετικά ςωαιρικά βακτιρια. Αντίκετα από τουσ 

ςταωυλόκοκκουσ, τα κφτταρα των ςτρεπτόκοκκων ςυνικωσ διατάςςονται ςε αλυςίδεσ 

(ςτρεπτοφσ). Ρριν τθ διαίρεςι τουσ, οι κόκκοι επιμθκφνονται κατά τον άξονα τθσ αλυςίδασ 

και ςτθ ςυνζχεια τα κφτταρα διαιροφνται. Οι ςτρεπτόκοκκοι προκαλοφν ευρφ ωάςμα 

λοιμϊξεων όπωσ αμυγδαλίτιδα, ωαρυγγίτιδα, μζςθ ωτίτιδα, δερματικζσ ωλεγμονζσ, 

πνευμονία, μθνιγγίτιδα, ενδοκαρδίτιδα, επιλόχειο πυρετό και οδοντικι τερθδόνα. 

Οι ςτρεπτόκοκκοι βρίςκονται ςτον αζρα, τθν ςκόνθ, τθν ρινικι κοιλότθτα ,τισ 

αμυγδαλζσ κ.τ.λ. αντζχουν και διατθροφνται ςτθν ξθραςία, τθν ςκόνθ και το ςκοτάδι επί 

θμζρεσ ,εβδομάδεσ ι και μινεσ. 

Κατά τθν ανάπτυξθ τουσ εκκρίνουν παράγοντεσ λοιμογονικότθτασ, τοξίνεσ και 

ζνηυμα, που ποικίλλουν ανάλογα με το είδοσ. Μεταξφ των τοξινϊν αυτϊν περιλαμβάνονται 

οι αιμολυςίνεσ, οι οποίεσ λφουν ερυκρά αιμοςωαίρια. Ανάλογα με το είδοσ αιμολυςίνθσ 

που παράγουν οι ςτρεπτόκοκκοι διακρίνονται ςε α-αιμολυτικοφσ , β-αιμολυτικοφσ και γ-

αιμολυτικοφσ (ςτθν ουςία μθ αιμολυτικοφσ) ςτρεπτόκοκκουσ. Οι αιμολυςίνεσ λφουν όχι 

μόνο ερυκρά αιμοςωαίρια αλλά όλα ςχεδόν τα είδθ κυττάρων. Οι β-αιμολυτικοί 

ςτρεπτόκοκκοι προκαλοφν ςυχνά νόςο ςτον άνκρωπο. Θ ομάδα αυτι υποδιαιρείται 

περαιτζρω ςε ορολογικζσ ομάδεσ Α και Τ, με βάςθ αντιγονικοφσ υδατάνκρακεσ του 

κυτταρικοφ τουσ τοιχϊματοσ. Θ ομάδα Α είναι ςυνϊνυμθ με το είδοσ Streptococcus 

pyogenes, το ςθμαντικότερο από τουσ β-αιμολυτικοφσ ςτρεπτόκοκκουσ. Είναι από τα 

ςυχνότερα απαντϊμενα πακογόνα μικρόβια του ανκρϊπου, ςτον οποίο προκαλοφν 

διάωορεσ νόςουσ, οριςμζνεσ από αυτζσ κανατθωόρεσ. Οι ςτρεπτόκοκκοι τθσ ομάδασ Α 

παράγουν ουςίεσ που προάγουν τθν ταχεία εξάπλωςθ τθσ λοίμωξθσ ςτουσ ιςτοφσ και 

ρευςτοποιοφν το πφον. Μεταξφ αυτϊν των ουςιϊν περιλαμβάνονται οι ςτρεπτοκινάςεσ 

(ζνηυμα που διαλφουν κρόμβουσ αίματοσ), θ υαλουροδινάςθ (ζνηυμο που διαλφει το 

υαλουρονικό οξφ που ςτερεϊνει και ςυνδζει τα κφτταρα του ςυνδετικοφ ιςτοφ μεταξφ τουσ) 

και δεςοξυριβονουκλεάςεσ (ζνηυμα που διαςποφν το DNA). Οι ςτρεπτόκοκκοι αυτοί 

παράγουν επίςθσ τισ ςτρεπτολυςίνεσ, ζνηυμα που λφουν ερυκρά αιμοςωαίρια και είναι 

τοξικζσ για τα ουδετερόωιλα. 
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1.2.1 Λοιμϊξεισ από Στρεπτόκοκκο 

Οι ςτρεπτοκοκκικζσ λοιμϊξεισ του δζρματοσ είναι ςυνικωσ εντοπιςμζνεσ, αν όμωσ 

τα βακτιρια διειςδφουν ςε βακφτερουσ ιςτοφσ μπορεί να προκαλζςουν μεγάλεσ 

καταςτροωζσ. 

Πταν ο S.pyogenes προςβάλλει το χόριο προκαλεί μια ςοβαρι λοίμωξθ, το 

ερυςίπελασ (εικόνα 6) 

 

     Εικόνα 6α ερυςίπελασ (πθγι Β)                        Εικόνα 6β ερυςίπελασ (πθγι Β11) 

                                

Είναι οξεία, εμπφρετθ λοίμωξθ του δζρματοσ και οωείλεται ςτο Β-αιμολυτικό 

ςτρεπτόκοκκο ο οποίοσ ειςζρχεται ςτο δζρμα μετά από κάποια αμυχι, μόλυνςθ ι τραφμα 

και εντοπίηεται ςε οποιοδιποτε ςθμείο του ςϊματοσ, ςυχνότερα όμωσ ςτο πρόςωπο 

(εικόνα 6α) και ςτισ κνιμεσ (εικόνα 6β). 

Μετά από επϊαςθ 2-6 θμερϊν ζχουμε γενικά ωαινόμενα: ρίγθ, κακουχία και 

πυρετό. Κλινικά ζχουμε τθν εμωάνιςθ πλάκασ που ζχει περίπου το μζγεκοσ παλάμθσ μικροφ 

παιδιοφ με χρϊμα ζντονα κόκκινο και ςυνοδεφεται από οίδθμα και πόνο και ζχει ςαωι 

όρια. 

Το ερυςίπελασ μπορεί να οδθγιςει ςε εντοπιςμζνεσ ιςτικζσ καταςτροωζσ ι μπορεί ο 

ςτρεπτόκοκκοσ να ειςζλκει ςτθν κυκλοωορία, προκαλϊντασ ςιψθ.  

Επίςθσ και ο Streptococcus pneumonia που ανικει ςτθν ομάδα Β αποικίηει ςυχνά το 

ρινοωάρυγγα. Ο S. Pneumonia είναι ζνα gram - κετικόσ κόκκοσ ωοειδοφσ ςχιματοσ. 

Ροςοςτό περίπου 70% του γενικοφ πλθκυςμοφ είναι ωορείσ του μικροβίου. Το μικρόβιο 

αυτό αποτελεί ςυχνό αίτιο μζςθσ ωτίτιδασ, μθνιγγίτιδασ και ςιψθσ. Και ο κφριοσ τρόποσ 

μετάδοςθσ είναι τα ςταγονίδια του αναπνευςτικοφ. 

Επίςθσ πολλά μικρόβια μολφνουν τον οωκαλμό, κυρίωσ μζςω του επιπεωυκότα, του 

βλεννογόνου που καλφπτει το εςωτερικό των βλεωάρων και το ςκλθρό χιτϊνα (τθ λευκι 

εξωτερικι επιωάνεια του οωκαλμικοφ βολβοφ). Είναι ζνα διαωανζσ ςτρϊμα ηωντανϊν 

κυττάρων που αντικακιςτά το δζρμα. 
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Θ επιπεωυκίτιδα ( εικόνα 7) είναι ωλεγμονι του επιπεωυκότα. Το ςυχνότερο 

βακτθριακό αίτιο είναι ο Haemophilus influenza που ανικει ςτουσ ιοφσ αλλά και ο S. 

Pneumonia. Τα μικρόβια αυτά μεταδίδονται με χζρια ι τθν κοινι χριςθ ειδϊν προςωπικισ 

υγιεινισ, όπωσ οι πετςζτεσ που μεταωζρουν μολυςμζνεσ οωκαλμικζσ εκκρίςεισ. 

 

Εικόνα 7 επιπεωυκίτιδα (πθγι Β13) 

 

 

1.3 Ψευδομονάδα 

Οι ψευδομονάδεσ είναι αερόβια, gram-αρνθτικά βακτθρίδια, πολφ διαδεδομζνα ςτο 

ζδαωοσ και το νερό. Επειδι θ ψευδομονάδα ζχει τθν ικανότθτα να μεταβολίςει ζνα μεγάλο 

εφροσ ουςιϊν, ζχει τθν ικανότθτα να επιβιϊςει ςε μια ποικιλία μθν αναμενόμενων τόπων. 

Για παράδειγμα, ζχει βρεκεί ςε μζρθ όπου παραςκευάηονται ωάρμακα. Σε οποιοδιποτε 

υγρό περιβάλλον μποροφν να αναπτυχκοφν, εκμεταλλευόμενεσ ακόμθ και ίχνθ των πιο 

αςυνικιςτων οργανικϊν ουςιϊν, όπωσ για παράδειγμα υμζνια από υπολείμματα 

ςαπουνιοφ πάνω ςε κάποια επιωάνεια. Και όπωσ κα δοφμε και ςτθν υγιεινι των 

καλλυντικϊν αναπτφςςεται ςτα καλλυντικά. Είναι ανκεκτικζσ ςε πολλά αντιβιοτικά και 

απολυμαντικά. Το πιο ςθμαντικό είδοσ είναι θ Pseudomonas aeruginosa που κεωρείται 

πρότυπο ευκαιριακοφ πακογόνου. 

 

1.3.1 Λοιμϊξεισ από Pseudomonas aeruginosa 

Οι ψευδομονάδεσ προκαλοφν ςυχνά επιδθμίεσ δερματίτιδασ, θ οποία ςυνίςταται ςε 

αυτοπεριοριηόμενο εξάνκθμα (εικόνα 8) που διαρκεί περίπου 2 εβδομάδεσ και ςυχνά 

ςυςχετίηεται με πιςίνεσ ι ςάουνεσ τφπου πιςίνασ και κερμά λουτρά. 

Εικόνα 8 εξάνκθμα από Ψευδομονάδα (πθγι Β21) 
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Πταν οι εγκαταςτάςεισ αυτζσ χρθςιμοποιοφνται από πολλά άτομα, θ αλκαλικότθτα 

του νεροφ αυξάνεται και θ χλωρίωςθ δεν είναι αρκετά αποτελεςματικι. Ραράλλθλα θ 

ςυγκζντρωςθ κρεπτικϊν ςυςτατικϊν που επιτρζπουν τθν ανάπτυξθ των ψευδομονάδων 

αυξάνεται. Μζςα ςτο ηεςτό νερό οι πόροι του δζρματοσ ανοίγουν, διευκολφνοντασ τθν 

είςοδο των βακτθρίων. 

Επίςθσ θ P.aeruginosa είναι από τα κυριότερα και ςοβαρότερα ευκαιριακά 

πακογόνα ςε αςκενείσ με δερματικζσ πλθγζσ και εγκαφματα δθμιουργϊντασ γαλαηο-

πράςινο πφον, το χρϊμα του οποίου οωείλεται ςτθ χρωςτικι πυοκυανίνθ, που παράγεται 

από το βακτιριο. 

 
1.4 Escherichia coli 

Κοινι ονομαςία του είδουσ που επικράτθςε ςτα ελλθνικά είναι θ λζξθ 

κολοβακτθρίδιο. Είναι Gram αρνθτικό αερόβιο αςπορογόνο βακτιριο. Αν και είναι 

απαραίτθτο ςτοιχείο τθσ ωυςιολογικισ εντερικισ χλωρίδασ είναι μικρόβιο πακογόνο που 

προκαλεί μεγάλθ ποικιλία εντερικϊν και εξωεντερικϊν λοιμϊξεων.  

Ο τρόποσ μετάδοςθσ είναι από τα κόπρανα. Ζτςι αν βρεκεί ςτα χζρια του/τθσ αιςκθτικοφ 

και από εκεί ςτα καλλυντικά προϊόντα δθμιουργεί πυϊδεισ ωλεγμονζσ και αποςτιματα ςτο 

δζρμα.  

 

2 .Ιοί 

Κοινοί ιοί που μπορεί να μασ ανθςυχιςουν ςε ζνα ινςτιτοφτο είναι ο ιόσ τθσ 

θπατίτιδασ Β, ο ιόσ τθσ θπατίτιδασ C, o ιόσ του HIV , ο ιόσ του Ζρπθτα και ο ιόσ τθσ 

μολυςματικισ τζρμινκοσ. 

 

2.1 Ηπατίτιδα  

Θ θπατίτιδα είναι ωλεγμονι του ιπατοσ. Τουλάχιςτον πζντε διαωορετικοί ιοί 

προκαλοφν θπατίτιδα και πικανότατα υπάρχουν και άλλοι, οι οποίοι δεν ζχουν μελετθκεί ι 

δεν ζχουν ανακαλυωκεί. Εμείσ κα αςχολθκοφμε με τθν Β και C. Αντζχουν και διατθροφνται 

ςτθν ψφξθ, το βραςμό για πολφ χρόνο, τθν ξθραςία, τθν αποςτείρωςθ με ξθρι κερμότθτα 

ςτουσ 100oC. 
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2.1.1 Θπατίτιδα Β 

Θ θπατίτιδα Β προκαλείται από τον ιό τθσ θπατίτιδασ Β (HBV). O ΘΒV είναι ζνασ 

μοναδικόσ DNA ιόσ. Είναι με ωάκελο και ζχει γενετικό υλικό διπλόκλωνο DNA. Οι ιατροί, οι 

νοςθλευτζσ, οι οδοντίατροι, οι τεχνολόγοι ιατρικϊν εργαςτθρίων και οι αιςκθτικοί που 

ζρχονται ςε επαωι με αίμα, εμωανίηουν ςθμαντικά υψθλότερθ ςυχνότθτα θπατίτιδασ Β 

από το γενικό πλθκυςμό. Το αίμα μπορεί να περιζχει ωσ και ζνα διςεκατομμφριο ιοφσ ανά 

χιλιοςτόλιτρο. Ο ιόσ ανευρίςκεται επίςθσ και ςε πολλά άλλα βιολογικά υγρά, όπωσ ο ςίελοσ, 

το μθτρικό γάλα και το ςπζρμα, όχι όμωσ ςε κόπρανα και οφρα που δεν περιζχουν 

πρόςμειξθ αίματοσ. Επίςθσ ανευρίςκεται και ςε μολυςμζνα αντικείμενα. 

Τα διακζςιμα εμβόλια ζναντι του HBV χρθςιμοποιοφν HBsAg που παράγεται από 

γενετικά τροποποιθμζνο ηυμομφκθτα. Ο εμβολιαςμόσ ςυνιςτάται ςτισ ομάδεσ υψθλοφ 

κινδφνου, όπωσ εργαηόμενουσ ςτο χϊρο τθσ υγείασ που εκτίκενται ςε αίμα και παράγωγα 

αίματοσ όπωσ και ςτουσ αιςκθτικοφσ. 

2.1.2 Θπατίτιδα C 

O ιόσ τθσ θπατίτιδασ C (HCV) είναι ιόσ με ωάκελο, με γενετικό υλικό μονόκλωνο RNA. 

Αναπτφςςει ταχφτατα γενετικι ποικιλομορωία, που τον βοθκά να διαωεφγει από το 

ανοςολογικό ςφςτθμα. Αυτό το χαρακτθριςτικό, ςε ςυνδυαςμό με το ότι δεν μπορεί προσ 

το παρόν να καλλιεργθκεί in vitro περιπλζκουν τθν ζρευνα για αποτελεςματικό εμβόλιο. Ο 

ιόσ HCV μεταδίδεται αιματογενϊσ. 

Θ πρόλθψθ τθσ θπατίτιδασ C περιορίηεται ςτθν προςπάκεια τθσ μείωςθσ τθσ 

ζκκεςθσ ςτον ιό, είναι π.χ. επικίνδυνο να μοιράηεται κανείσ ακόμθ και ξυραωάκια, 

νυχοκόπτεσ ι οδοντόβουρτςεσ. 

 

2.2 Ιόσ ΗΙV 

Ο ιόσ HIV είναι ζνασ ρετροϊόσ με μονι αλυςίδα RNA, αντίςτροωθ μεταγραωάςθ και 

ωωςωωλιπιδικό ωάκελο από τον οποίο προεξζχουν gp120 γλυκοπρωτεΐνεσ. Οι 

γλυκοπρωτεΐνεσ του HIV ςυνδζονται με τον υποδοχζα CD4 και τουσ ςυνυποδοχείσ του 

κυττάρου-ξενιςτι. Το ιικό RNA μεταγράωεται ςε DNA με τθν αντίςτροωθ μεταγραωάςθ. Το 

ιικό DNA ενςωματϊνεται ςτο χρωμόςωμα του ξενιςτι και είτε ακολουκεί άμεςθ ςφνκεςθ 

νζων ιϊν είτε παραμονι του ςε λανκάνουςα κατάςταςθ ωσ προϊόσ. Ο HIV διαωεφγει από το 

ανοςοποιθτικό ςφςτθμα α) παραμζνοντασ ςε λανκάνουςα κατάςταςθ μζςα ςε κενοτόπια, 

β) χρθςιμοποιϊντασ τθ ςφντθξθ κυττάρου με κφτταρο και γ) με τθν αντιγονικι μεταβολι. 
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Θ HIV λοίμωξθ ςταδιοποιείται βάςει των ςυμπτωμάτων: Τα ςτάδια Α 

(αςυμπτωματικι) και Β (οριςμζνα ςυμπτϊματα) χαρακτθρίηονται AIDS, αν ο αρικμόσ των 

CD4 T-λεμωοκυττάρων είναι μικρότεροσ από 200 κφτταρα/mm3. Το Στάδιο Γ (νόςοι που 

υποδθλϊνουν AIDS) αναωζρεται ωσ AIDS. 

Το χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί από τθ λοίμωξθ με τον ιό HIV ωσ το AIDS είναι 

περίπου 10 χρόνια . 

Θ HIV λοίμωξθ καταςτρζωει το ανοςοποιθτικό ςφςτθμα, το οποίο τελικά αδυνατεί 

να αντιδράςει ςτα πακογόνα μικρόβια. 

Ο HIV μεταδίδεται με ςεξουαλικι επαωι, με το γάλα κατά το κθλαςμό, με 

μολυςμζνεσ βελόνεσ, διαμζςου του πλακοφντα, με τεχνθτι γονιμοποίθςθ και με μετάγγιςθ 

αίματοσ. Το ςθμαντικότερο είναι το αίμα, που αωορά και το ινςτιτοφτο, που περιζχει 1.000 

ωσ 100.000 μολυςματικοφσ ιοφσ ανά χιλιοςτόλιτρο. 

Γι’ αυτό και βαςικι μζριμνα κάκε αιςκθτικοφ είναι θ αποςτείρωςθ κάκε εργαλείου-

ςκεφουσ όπωσ και θ χριςθ χειρουργικϊν γαντιϊν για τθ δικι του/τθσ προςταςία αλλά και 

για τθν προςταςία του πελάτθ. 

 

2.3 Ιόσ του απλοφ ζρπθ 

Οι ιοί του απλοφ ζρπθτα (Herpes simplex viruses, HSV) διακρίνονται ςε δφο ομάδεσ, 

τουσ HSV-1 και HSV-2. Θ ονομαςία ιόσ του απλοφ ζρπθτα είναι θ ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενθ 

ονομαςία των ιϊν αυτϊν, ενϊ αναωζρονται επίςθσ και ωσ ανκρϊπινοσ ερπθτοϊόσ 1 και 2. Ο 

HSV-1 μεταδίδεται κυρίωσ με το ςίελο και τισ αναπνευςτικζσ εκκρίςεισ και θ πρωτολοίμωξθ 

ςυμβαίνει ςτθ βρεωικι θλικία. Θ λοίμωξθ είναι ςυχνά υποκλινικι, όμωσ ςε πολλζσ 

περιπτϊςεισ αναπτφςςονται δερματικζσ βλάβεσ, που είναι γνωςτζσ ωσ επιχείλιοσ ζρπθτασ 

(εικόνα 9). Είναι επϊδυνεσ βλάβεσ που διαρκοφν λίγο και εμωανίηονται κοντά ςτο όριο τθσ 

ερυκρισ περιοχισ των χειλζων. Ο ζρπθσ λοιπόν είναι μια δερματοπάκεια που υποτροπιάηει 

(εμωανίηεται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα). Το εξάνκθμα του αποτελείται από μικρζσ 

ωυςαλίδεσ και παρουςιάηει ερυκρότθτα. 

 

Εικόνα 9 Επιχείλιοσ Ζρπθτασ (πθγι Β5) 
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Στθν περιοχι όπου πρόκειται να εμωανιςτεί ο ζρπθσ, ο αςκενισ αιςκάνεται ελαωρό 

κνθςμό (ωαγοφρα) και κάψιμο. Μετά από λίγεσ ϊρεσ εμωανίηεται το εξάνκθμα, το οποίο 

χαρακτθρίηεται από ερυκρότθτα και από μικρζσ ωυςαλίδεσ με ορϊδεσ υγρό, που μπορεί 

ςτθ ςυνζχεια να γίνει κολό. Σε λίγεσ μζρεσ οι ωυςαλίδεσ ςπάηουν ι ξθραίνονται και ςτο 

ςθμείο εκείνο του δζρματοσ δθμιουργοφνται εωελκίδεσ. Μζςα ςε μία εβδομάδα ζωσ 10 

θμζρεσ, το εξάνκθμα κεραπεφεται από μόνο του. 

Ο ιόσ του ζρπθτα προςβάλλει όλα τα άτομα, ςε όλεσ τισ θλικίεσ. Ο ιόσ παραμζνει ςε 

λανκάνουςα κατάςταςθ μζςα ςτα γάγγλια ι ςτουσ βλεννογόνουσ και εμωανίηεται ξανά, 

όταν εξαςκενεί θ άμυνα του οργανιςμοφ, όπωσ, για παράδειγμα, κατά τθ διάρκεια των 

διαωόρων ιϊςεων, ςε καταςτάςεισ άγχουσ, κατά τθν ζμμθνο ροι τθσ γυναίκασ, μετά από 

παρατεταμζνθ ζκκεςθ ςτον ιλιο. 

Τζλοσ οι οδοντίατροι, οι νοςθλευτζσ, οι γιατροί αλλά και οι αιςκθτικοί λόγω 

επαγγζλματοσ, διατρζχουν κίνδυνο ανάπτυξθσ ερπθτικισ παρωνυχίασ, (εικόνασ 10) μιασ 

λοίμωξθσ των δακτφλων, θ οποία οωείλεται ςτθν επαωι τουσ με βλάβεσ από τον ιό HSV-1.  

 

 Εικόνα 10 ερπθτικι παρωνυχία (πθγι Β15) 

 

 

2.4 Ο ιόσ τθσ μολυςματικισ τερμίνκου 

Ο ιόσ τθσ μολυςματικισ τερμίνκου είναι μία ςυχνι ιογενισ πάκθςθ και ανικει ςτθν 

οικογζνεια των poxvirus (ευλογιάσ) και ονομάηεται Molluscum Contagiosum Virus (MCV). 

Αποικεί μόνο τον άνκρωπο. Υπάρχουν 4 τφποι του ιοφ: MCV-1, MCV-2, MCV-3 και MCV-4. Ο 

πιο ςυχνόσ είναι ο ιόσ MCV-1 ενϊ ο MCV-2 ανιχνεφεται πιο ςυχνά ςε ενιλικεσ και είναι 

ςεξουαλικά μεταδιδόμενοσ. 

Οι ευλογιοϊοί είναι μεγάλοι, πλινκοειδοφσ (ςαν τοφβλο) ςχιματοσ, με διπλό ζλυτρο 

το οποίο δεν προκφπτει από τθν κυτταρικι μεμβράνθ του ξενιςτι.  

Οι ευλογιοϊοί είναι οι μοναδικοί DNA ιοί που είναι ικανοί να πολλαπλαςιάηονται 

αποκλειςτικά ςτο πρωτόπλαςμα. 
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Θ μολυςματικι τζρμινκοσ είναι μεταδοτικι, αυτοενοωκαλμίςιμθ δερματοπάκεια 

που προςβάλλει το δζρμα και ευκαιριακά τα μάτια. Μπορεί να επθρεάςει άτομα κάκε 

θλικίασ αλλά προςβάλλει κατά κφριο λόγο παιδιά, ςεξουαλικά ενεργείσ ενιλικεσ και αυτοφσ 

που για κάποιο λόγο δεν ζχουν ιςχυρό ανοςοποιθτικό ςφςτθμα. Θ θλικία που εμωανίηεται 

πιο ςυχνά ςτα παιδιά είναι μεταξφ ενόσ και 10 ετϊν. Δεν απαιτεί πάντα αντιμετϊπιςθ. 

 

2.4.1 Συμπτώματα 

Οι βλάβεσ τθσ μολυςματικισ τερμίνκου είναι μικρά ςπυράκια, μεγζκουσ 1-10 

χιλιοςτϊν που μοιάηουν με ογκίδια, ελιζσ ι μαργαριτάρια ( εικόνα 11). Ρρόκειται για 

ςτρογγυλζσ, λευκζσ και γυαλιςτερζσ βλατίδεσ (κολωτζσ) με ομωαλωτό κζντρο, που 

περιζχουν ζνα παχφρρευςτο υλικό, το ςωμάτιο τθσ τερμίνκου. Ρολλοί γονείσ μπερδεφουν 

τθ μολυςματικι τζρμινκοσ με τθ μυρμθγκιά. Οι μυρμθγκιζσ όμωσ εμωανίηονται ςυχνά ςτισ 

πατοφςεσ ςαν μαφρα ςτίγματα και πονάνε ςαν κάποιοσ να ζχει πατιςει κάτι αιχμθρό. Θ 

μολυςματικι τζρμινκοσ μοιάηει με ςπυράκια που ζχουν «άςπρο κεωαλάκι». Επίςθσ θ 

μολυςματικι τζρμινκοσ ςυγχζεται με τον ςταωυλόκοκκο. Πμωσ τα ςπυράκια που 

οωείλονται ςτον ςταωυλόκοκκο ςπάνε εφκολα ενϊ οι βλάβεσ τθσ μολυςματικισ τερμίνκου 

δεν ςπάνε κακϊσ το περιεχόμενό τουσ δεν είναι υγρό αλλά μια ςτερει άςπρθ μπαλίτςα. 

Αρχικά θ μολυςματικι τζρμινκοσ εμωανίηεται ωσ ζνα μικρό ςπυρί λίγων χιλιοςτϊν 

(1-10 mm) ςτο χρϊμα του δζρματοσ και είναι μαλακό ςτθν αωι. Στθ ςυνζχεια μεγαλϊνει, 

γίνεται πιο ςκλθρό και εμωανίηει οµωαλωτό κζντρο (κζντρο που μοιάηει με ομωαλό).Μζςα 

ςε 6-9 μινεσ οι βλατίδεσ υποχωροφν (αυτοΐαςθ), αλλά μερικζσ ωορζσ επιµζνουν για χρόνια. 

Κάκε ςπυράκι ηει περίπου δφο μινεσ, αλλά λόγω τθσ μεταδοτικότθτασ από το ζνα ςθμείο 

ςτο άλλο ςτο ίδιο άτομο, θ πάκθςθ μπορεί να διαρκζςει μζχρι και δφο χρόνια. Λόγω τθσ 

εφκολθσ μετάδοςθσ µε αυτοενοωκαλµιςµό ςτον ίδιο οργανιςμό –ειδικά όταν το παιδί 

πάςχει από ατοπικι δερματίτιδα – αλλά και ςε άλλα παιδιά, καλό είναι να γίνεται 

κεραπεία. 

Θ μολυςματικι τζρμινκοσ μπορεί να εμωανιςτεί ςε οποιαδιποτε περιοχι του 

ςϊματοσ αλλά πιο ςυχνά ςτισ ηεςτζσ και υγρζσ περιοχζσ. Στα παιδιά τα ςπυράκια 

εμωανίηονται κυρίωσ ςτο πρόςωπο, τον κορμό και τα άκρα. Θ αςκζνεια τείνει να είναι 

χειρότερθ ςε παιδιά με ζκηεμα. Το ζκηεμα μπορεί να παρουςιαςτεί γφρω από τισ κθλίδεσ 

προκαλϊντασ ςτα παιδιά ωαγοφρα και ξφςιμο μεταδίδοντασ τισ κθλίδεσ ςε μεγαλφτερθ 

περιοχι. Στουσ ενιλικεσ τα ςπυράκια εμωανίηονται κυρίωσ γφρω από τα γεννθτικά όργανα, 

ςτο μζςα μζροσ των μθρϊν, ςτθν περιοχι του πρωκτοφ, ςτισ μαςχάλεσ και ςτθν κοιλιά. Ο 

ιόσ προςβάλλει επίςθσ και θ περιοχι γφρω από τα μάτια (ςτο εξωτερικό μζροσ του 

οωκαλμοφ). Τα ςπυράκια εμωανίηονται ςυνικωσ ςτα ςθμεία τριβισ µε ροφχα, όπωσ ςτο 

http://www.healthyliving.gr/2012/07/20/%cf%84%ce%b9-%ce%b5%ce%af%ce%bd%ce%b1%ce%b9-%ce%b7-%ce%bc%cf%85%cf%81%ce%bc%ce%b7%ce%b3%ce%ba%ce%b9%ce%ac/
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λαιμό, ςτθ μαςχάλθ και ςτον κορµό, αλλά και ςτο πρόςωπο, ςτα χζρια, ςτα πόδια και τα 

γεννθτικά όργανα. 

Τα ςπυράκια τθσ μολυςματικισ τερμίνκου ςυνικωσ δεν προκαλοφν πόνο εκτόσ εάν 

μολυνκοφν ι παρουςιάςουν ωλεγμονι. Συχνά μπορεί να προκαλζςουν κνθςμό (ωαγοφρα). 

Σε ζνα 10% των περιπτϊςεων μπορεί να εμωανιςτεί ζκηεμα πζριξ των αλλοιϊςεων. Μπορεί 

επίςθσ ςτο κζντρο τουσ να παρουςιάςουν και μικρι αιμορραγία. Θ βλάβθ περιορίηεται ςτο 

ανϊτερο ςτρϊμα τθσ επιδερμίδασ. 

 
Εικόνα 11. Βλάβεσ από μολυςματικι τζρμινκο ( πθγι Β22) 

 

 

2.4.2 Μετάδοςθ 

Θ μολυςματικι τζρμινκοσ ςυνικωσ μεταδίδεται με τθ δερματικι επαωι αλλά και με 

κοινά χρθςιμοποιοφμενα αντικείμενα όπωσ ροφχα, πετςζτεσ, ςεντόνια κ.λ.π. Επίςθσ μπορεί 

να μεταδοκεί από το βρϊμικο νερό και από τθν άμμο το καλοκαίρι. Εμωανίηεται πιο ςυχνά 

ςε παιδιά που ακλοφνται ςε κολυμβθτιρια και γυμναςτιρια αλλά και ςε παιδιά που 

πάςχουν από ξθροδερμία. 

Επίςθσ ο ιόσ μεταδίδεται ςτο ίδιο άτομο από το ζνα ςθμείο του ςϊματοσ ςε άλλο με 

αωι-ξφςιμο, μια διαδικαςία που ονομάηεται αυτοενοωκαλμιςμόσ. Θ μολυςματικι 

τζρμινκοσ μπορεί να ξεκινιςει από ζνα ςπυράκι και µε αυτοενοωκαλµιςµό να γίνουν 

πολλά, ςυνικωσ μζχρι και 20, αλλά και περιςςότερα. 

Ο ιόσ μεταδίδεται όςο είναι εμωανείσ οι δερματικζσ αλλοιϊςεισ (ςπυράκια). Ο 

χρόνοσ όπου κάποιοσ μπορεί να ζχει κολλιςει ζωσ ότου γίνουν εμωανείσ οι δερματικζσ 

αλλοιϊςεισ μπορεί να ωτάςει και τουσ 6 μινεσ αλλά ο μζςοσ όροσ είναι 2-7 εβδομάδεσ 

(χρόνοσ επϊαςθσ). 

 Επειδι ο ιόσ μεταδίδεται ςχετικά εφκολα όταν κάποιοσ ξφνει τα ςπυράκια και μετά 

αγγίηει άλλο ςθμείο του δζρματοσ του, είναι πικανό οι μικροτραυματιςμοί 

τθσ αποτρίχωςθσ γφρω από τα γεννθτικά όργανα να διευκολφνουν τθν μετάδοςθ.  
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Μπορεί λοιπόν εφκολα να μεταδοκεί ςε ζνα ινςτιτοφτο κατά τθ διάρκεια τθσ 

αποτρίχωςθσ αν δεν τθροφνται οι κανόνεσ υγιεινισ όπωσ κα αναωερκοφμε ςε επόμενο 

κεωάλαιο. 

 

2.5 Ο ιόσ των κθλωμάτων (HPV) 

 

2.5.1 Μυρμθγκιζσ 

Οι μυρμθγκιζσ ι κθλϊματα είναι καλοικεισ δερματικζσ υπερπλαςίεσ που 

προκαλοφνται από ιοφσ. Οι μυρμθγκιζσ προκαλοφνται από τον ιό των κθλωμάτων του 

ανκρϊπου (HPV).Οι μυρμθγκιζσ μεταδίδονται με άμεςθ επαωι. Ο ιόσ αυτόσ προκαλεί τον 

ταχφ πολλαπλαςιαςμό των κυττάρων του δζρματοσ, με αποτζλεςμα να αναπτφςςονται 

καλοικθ εξογκϊματα που είναι περιςςότερο ενοχλθτικά παρά επικίνδυνα, αλλά τα οποία 

είναι ιδιαίτερα μεταδοτικά. 

Οι διαωορετικοί τφποι του ιοφ προκαλοφν ςυνικωσ μυρμθγκιζσ ςε διάωορα ςθμεία 

του ςϊματοσ. 

 

2.5.1.1 Μετάδοςθ  

Ο ιόσ μεταδίδεται με τθν άμεςθ δερματικι επαωι ι με το άγγιγμα υγρϊν 

επιωανειϊν. 

Μετά τθν αρχικι επαωι, ο ιόσ HPV μπορεί να μείνει ανενεργόσ ι ςε λανκάνουςα 

κατάςταςθ ςτο δζρμα και ενδζχεται να μθν υπάρξουν αμζςωσ ορατά ςυμπτϊματα. 

Αυτό ςθμαίνει ότι πολλά άτομα ενδζχεται να είναι ωορείσ του ιοφ HPV χωρίσ να το 

μάκουν ποτζ. 

Μπορεί να χρειαςτοφν ακόμα και ζξι μινεσ για να αναπτυχκεί μια μυρμθγκιά 

(περίοδοσ επϊαςθσ). 

Μολονότι είμαςτε όλοι εκτεκειμζνοι ςτον ιό HPV, οριςμζνοι ωαίνεται να είναι πιο 

ευαίςκθτοι ςε αυτόν, ενϊ άλλοι είναι εκ ωφςεωσ πιο ανκεκτικοί. 

Οι μυρμθγκιζσ εμωανίηονται ςυχνότερα όταν το ανοςοποιθτικό ςφςτθμα του 

οργανιςμοφ είναι εξαςκενθμζνο. 

Τα παιδιά και οι ζωθβοι είναι πικανότερο να προςβλθκοφν, κακϊσ δεν ζχουν 

αναπτφξει (ακόμθ) αντιςϊματα κατά του ιοφ και ζρχονται ςυχνότερα ςε επαωι με άτομα 

που ζχουν μυρμθγκιζσ. 
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Τα άτομα που λαμβάνουν κεραπεία με ςτεροειδι ι πάςχουν από αςκζνειεσ που 

καταςτζλλουν τθ δράςθ του ανοςοποιθτικοφ, όπωσ θ λοίμωξθ με HIV, ζχουν επίςθσ 

μεγαλφτερεσ πικανότθτεσ να εμωανίςουν μυρμθγκιζσ. 

Οι περιςςότερεσ μυρμθγκιζσ εμωανίηονται το καλοκαίρι, λόγω τθσ αυξθμζνθσ 

επαωισ κατά τθ διάρκεια δραςτθριοτιτων, όπωσ το κολφμπι και θ καταςκινωςθ. 

Οι μυρμθγκιζσ είναι μεταδοτικζσ και είναι πικανόν να εξαπλωκοφν και ςε άλλα 

ςθμεία του ςϊματοσ ι να μεταδοκοφν ςε άλλα άτομα. Γι’ αυτό το λόγο, καλφτερο είναι να 

αντιμετωπίηονται αμζςωσ με κεραπεία. 

 

2.5.1.2 Συμπτϊματα 

Οι δφο ςυχνότεροι τφποι μυρμθγκιάσ είναι θ κοινι μυρμθγκιά και θ μυρμθγκιά των 

ποδιϊν. 

 

Εικόνα 12 μυρμθγκιά χεριοφ( πθγι Β24)         Εικόνα 13 μυρμθγκιζσ (πθγι Β 23) 

                          

Οι κοινζσ μυρμθγκιζσ αναπτφςςονται ςυνικωσ ςτα δάχτυλα, (εικόνα 12) ςτο πίςω 

μζροσ τθσ παλάμθσ, ςτα χζρια και ςτα πόδια (εικόνα 13). Οι μυρμθγκιζσ των ποδιϊν 

εμωανίηονται ςυνικωσ ςτα πζλματα. 

Οι κοινζσ μυρμθγκιζσ είναι καλοικθ εξογκϊματα του δζρματοσ. Θ κοινι μυρμθγκιά 

μοιάηει με ζνα ςκλθρό εξόγκωμα με ανϊμαλθ επιωάνεια που μοιάηει με κουνουπίδι. Οι 

μυρμθγκιζσ μπορεί να είναι ςτρογγυλζσ ι με ακανόνιςτο ςχιμα, επίπεδεσ ι εξογκωμζνεσ 

και μποροφν να ωτάςουν το μζγεκοσ του μπιηελιοφ. Μπορεί να είναι λευκζσ, γκρίηεσ ι 

καωζ. Οι κοινζσ μυρμθγκιζσ αναπτφςςονται ςυνικωσ γφρω από τα νφχια, τα δάκτυλα και το 

πίςω μζροσ τθσ παλάμθσ, αλλά ενδζχεται επίςθσ να εμωανιςτοφν ςτα γόνατα και ςτο 

πρόςωπο, κυρίωσ ςε ςθμεία όπου το δζρμα ζχει ςχιςτεί. 

Οι μυρμθγκιζσ είναι ενοχλθτικζσ και άςχθμεσ. Οι μυρμθγκιζσ των ποδιϊν μπορεί να 

είναι επϊδυνεσ. Θ κεραπεία μειϊνει τθν πικανότθτα να εξαπλωκοφν οι μυρμθγκιζσ. 

Σ’ αυτιν τθν περίπτωςθ ο/θ αιςκθτικόσ επιβάλλεται να ωοράει γάντια για να 

αποωευχκεί θ μετάδοςθ από και προσ τον πελάτθ.  
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2.5.2 Οξυτενι κονδυλϊματα 

Επίςθσ ςτο ινςτιτοφτο μπορεί να ζρκει πελάτθσ για αποτρίχωςθ που πάςχει από 

οξυτενι κονδυλϊματα. 

Τα οξυτενι κονδυλϊματα είναι καλοικεισ, κθλωματϊδεισ εκβλαςτιςεισ του 

δζρματοσ και των βλεννογόνων και ζχουν χρϊμα ρόδινο ι γκριηωπό. Εμωανίηονται ςτα 

γεννθτικά όργανα, τον δακτφλιο και ςπανιότερα ςε άλλα ςθμεία του ςϊματοσ. 

Τα οξυτενι κονδυλϊματα είναι μεταδοτικά και αυτοενοωκαλμίςιμα. Οωείλονται και 

αυτά ςτον ιό HPV όπωσ και οι μυρμθγκιζσ ςε διαωορετικό όμωσ τφπο. Ζχουν περιγραωεί 

πάνω από 60 ξεχωριςτοί, γενετικοί τφποι, οι οποίοι προκαλοφν λοιμϊξεισ ςε διάωορεσ 

ανατομικζσ κζςεισ ςτον άνκρωπο και ποικιλία υπερπλαςτικϊν αλλοιϊςεων του δζρματοσ 

και των βλεννογόνων.  

Στθν αρχι παρατθρείται μία βλατίδα με επιωάνεια ομαλι ι κοκκϊδθ ρόδινου 

χρϊματοσ, που μπορεί να ωκάςει ςτο μζγεκοσ του μπιηελιοφ, ενϊ θ επιωάνειά τθσ γίνεται 

κθλωματϊδθσ. Σπάνια παραμζνει μεμονωμζνθ. Συνικωσ δίπλα τθσ εμωανίηονται και άλλεσ 

βλατίδεσ, οι οποίεσ ςχθματίηουν μάηεσ με επιωάνεια ανϊμαλθ όπωσ το κουνουπίδι (εικόνα 

14). Είναι ανϊδυνεσ και δεν ενοχλοφν κακόλου παρά μόνο με τον όγκο τουσ. 

Σ’ αυτιν τθν περίπτωςθ προτείνουμε ςτον πελάτθ να κάνει κεραπεία και μετά να 

προςζλκει ςτο ινςτιτοφτο για αποτρίχωςθ. 

 

Εικόνα 14 οξυτενι κονδυλϊματα (πθγι Β25) 

 

 

3. Μύκητεσ 

Οι μφκθτεσ αποτελοφν μια βακμίδα του Φυτικοφ Βαςιλείου ανϊτερθ από τουσ 

ςχιηομφκθτεσ δθλαδι τα βακτιρια. Διαωζρουν από αυτά το ότι ςυχνά είναι πολυκφτταροι 

ςχθματίηουν μακριζσ υωζσ δθλαδι κλαδιά και ακροίςματα αυτϊν δθλαδι τα μυκθτφλλια. 

Διαωζρουν από τα ωυτά κατά το ότι δεν ζχουν χλωροωφλλθ. 
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Το δζρμα είναι ευάλωτο ςε προςβολι από μικροοργανιςμοφσ ανκεκτικοφσ ςτθν 

υψθλι ωςμωτικι πίεςθ και χαμθλι υγραςία, όπωσ οι μφκθτεσ, που προκαλοφν διάωορεσ 

δερματικζσ λοιμϊξεισ. Οι λοιμϊξεισ από μφκθτεσ καλοφνται μυκθτιάςεισ. 

Τρία γζνθ μυκιτων εμπλζκονται ςτθν αιτιολογία των επιπολισ μυκθτιάςεων. Το 

γζνοσ Τrichophyton προςβάλλει τισ τρίχεσ, δζρμα και νφχια και προκαλοφν τισ 

χαρακτθριςτικζσ λειχινεσ. Το γζνοσ Microsporum ςυνικωσ προςβάλλει μόνο το δζρμα και 

τισ τρίχεσ και το γζνοσ Epidermophyton προςβάλλει μόνο το δζρμα και τα νφχια. Πταν ζχουν 

προςβλθκεί τα νφχια (ονυχομυκθτίαςθ) (εικόνα 15 Β). Ο αιςκθτικόσ πρζπει να προςζξει ςτο 

πεντικιοφρ όπωσ κα δοφμε αναλυτικά ςτθν υγιεινι του χϊρου του μανικιοφρ-πεντικιοφρ. 

 

3.1 Δερματόφυτα 

Οι μφκθτεσ που αποικίηουν τισ τρίχεσ, τα νφχια και τθν κεράτινθ ςτιβάδα του 

δζρματοσ καλοφνται δερματόωυτα και αναπτφςςονται μεταβολίηοντασ τθν κερατίνθ που 

βρίςκεται ςε αυτοφσ τουσ ιςτοφσ. 

Τα δερματόωυτα είναι οι ςυχνότεροι μφκθτεσ που μολφνουν τον άνκρωπο. Είναι 

πρωτοπακι και όχι ευκαιριακά πακογόνα, δθλ. μποροφν να μολφνουν υγιείσ οργανιςμοφσ 

χωρίσ να απαιτοφν κάποια βλάβθ τθσ ανοςίασ τουσ ι κάποια πφλθ ειςόδου ςτο δζρμα όπωσ 

είναι ζνα τραφμα. Επειδι εκλεκτικά τρζωονται με τθν κερατίνθ (που αποτελείται από 

ςκλθρζσ πρωτεΐνεσ που χαρακτθρίηονται από τθ μεγάλθ περιεκτικότθτά τουσ ςε κείο) 

προςβάλλουν δομζσ του δζρματοσ που περιζχουν κερατίνθ ςε μεγάλθ ποςότθτα, όπωσ 

είναι θ επιδερμίδα, τα νφχια και οι τρίχεσ.  

 

3.1.1 Δερματομυκθτιάςεισ 

Οι λοιμϊξεισ από τα δερματόωυτα ονομάηονται δερματομυκθτιάςεισ ι 

δερματοωυτιάςεισ. Θ λοίμωξθ εξαπλϊνεται κυκλικά. Μεταδίδεται είτε με άμεςθ επαωι είτε 

με μολυςμζνα αντικείμενα. Θ μυκθτιακι λοίμωξθ προκαλεί τθν παραγωγι απολζπιςθσ. Θ 

απολζπιςθ μπορεί ι όχι να ςυνοδεφεται από ερφκθμα, ωυςαλίδεσ και δακτυλιοειδείσ 

πλάκεσ. 

 

3.1.1.1 Δερματοωυτίαςθ κορμοφ  

Οι τυπικά δερματοωυτικζσ βλάβεσ είναι ωοειδείσ και ωυςαλιδϊδεισ και εντοπίηονται 

ςυνικωσ ςτισ εκτεκειμζνεσ περιοχζσ του δζρματοσ. Αυτόματθ ίαςθ ςυμβαίνει κεντρικά ςτισ 

βλάβεσ. (εικόνα 15 Γ) 
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3.1.1.2 Δερματοωυτίαςθ μθρογεννθτικϊν πτυχϊν  

Ρρόκειται για μία πολφ κοινι λοίμωξθ, απαντϊμενθ κυρίωσ ςε νζουσ άντρεσ 

(ακλθτζσ, ςτρατιϊτεσ) και ςε περιοχζσ με αυξθμζνθ υγραςία (τροπικοί). Οι βλάβεσ είναι 

ερυκθματϊδεισ τοξοειδείσ πλάκεσ με κακαρά όρια και ενίοτε κεντρικι ίαςθ. Θ μόλυνςθ 

τείνει να εξαπλϊνεται ςε άλλεσ περιοχζσ του ςϊματοσ όπωσ ςτα χζρια, ςτικοσ, ράχθ, 

γλουτοφσ κ.λ.π (εικόνα 15 Ε). 

 

3.1.1.3 Δερματοωυτίαςθ προςϊπου  

Οι κλινικζσ εκδθλϊςεισ μπορεί να είναι μθ ειδικζσ, με κυριότερεσ εκδθλϊςεισ 

κνθςμό καφςο και ερφκθμα. Απολζπιςθ, δακτυλιοειδείσ βλάβεσ και ωλεγμονϊδθ οηίδια 

απαντϊνται ςπανιότερα (εικόνα 15 Α).  

 

3.1.1.4 Δερματοωυτίαςθ γενείου  

Κλινικά, παρατθροφνται απολεπιςτικζσ, ξθρζσ, ερυκρζσ κυκλικζσ βλάβεσ και ενίοτε 

κραυςμζνεσ τρίχεσ. Θ μορωι αυτι μπορεί τελικά να καταλιξει ςε μόνιμθ αλωπεκία. 

 

3.1.1.5 Δερματοωυτίαςθ πελμάτων  

Οι αιτιολογικοί οργανιςμοί μεταδίδονται είτε με άμεςθ επαωι είτε από μολυςμζνο 

περιβάλλον. Υπάρχουν 3 μορωζσ: α) μορωι με εντόπιςθ ςτισ μεςοδακτφλιεσ πτυχζσ, β) 

χρόνια βλατιδο-λεπιδϊδθσ μορωι και γ) οξεία ελκωτικι μορωι. Θ εντόπιςθ ςτισ 

μεςοδακτφλιεσ πτυχζσ, θ ςυνθκζςτερθ μορωι, χαρακτθρίηεται από λευκά ράκθ κάτω από 

τα οποία βρίςκεται ωλεγμονϊδεσ ερυκρό, υγρό δζρμα. Θ χρόνια βλατιδο-λεπιδϊδθσ μορωι 

χαρακτθρίηεται από αργυρόχροα λζπια που καλφπτουν ερυκρό δζρμα των πελμάτων 

(εικόνα 15 ΣΤ). Πταν καλφπτει όλο το πζλμα, ο αςκενισ ωαίνεται ςαν να ωορά εωαρμοςτά 

υποδιματα και θ μορωι χαρακτθρίηεται ωσ «πόδι μοκαςίνι». Θ οξεία μορωι εξαπλϊνεται 

ςαν οξφ ζκηεμα, οι βλάβεσ τθσ ςυχνά είναι επιμολυςμζνεσ με βακτιρια και μπορεί να 

καταλιξει ςε πλιρθ εξζλκωςθ του πζλματοσ και δευτερογενϊσ ςε βακτθριακι λοίμωξθ 

(ερυςίπελασ). 

 

3.1.1.6 Δερματοωυτίαςθ χεριϊν  

Σχεδόν πάντα, θ μορωι αυτι ςχετίηεται επιδθμιολογικά με δερματοωυτίαςθ των 

πελμάτων και ςυνεπϊσ πιςτεφεται ότι ο οργανιςμόσ μολφνει τα χζρια δευτεροπακϊσ. 

Μπορεί να παρουςιάηεται με διάχυτθ υπερκεράτωςθ των παλαμϊν και δακτφλων, με 

ωυςαλιδϊδεισ πλάκεσ, με απολζπιςθ του δζρματοσ, με ερυκρζσ βλατιδϊδεισ βλάβεσ ι με 

ερυκθματϊδεισ απολεπιςτικζσ πλάκεσ τθσ ράχθσ των χεριϊν (εικόνα 15 Δ). 
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Εικόνα 15 δερματοωυτιάςεισ (πθγι Β 19) 

 

 

3.2 Μφκθτεσ ςε καλλυντικά 

Επίςθσ κάποια είδθ μυκιτων προςβάλλουν και τα καλλυντικά. Οι κυριότεροι 

μφκθτεσ που μπορεί να ανευρεκοφν ςτα καλλυντικά προϊόντα είναι οι ευρωτομφκθτεσ και 

οι ηυμομφκθτεσ. 

 

3.2.1 Ευρωτομφκθτεσ ι μοφχλεσ 

Είναι πολυκφτταροι οργανιςμοί και ζχουν μορωι νθματοειδι. Οι υωζσ τουσ 

ςχθματίηουν διακλαδϊςεισ, τα καλοφμενα μυκιλλια. Ζχουν χρϊμα μαφρο, καωζ, πράςινο, 

κίτρινο. 

 

Θ αναπαραγωγι τουσ γίνεται με ςπόρουσ ι εκβλάςτθςθ και οι ςυνκικεσ που 

ευνοοφν τθν ανάπτυξι τουσ είναι: 

 Θ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ 

 Το pH:2-5,5 

 Θ οςμωτικι πίεςθ (οςμόωιλα), τα οποία μπορεί να είναι γλυκόωιλα (διαλφματα 

ςακχάρων) και άλλοτε αλόωιλα (διαλφματα αλάτων) 

 Το περιβάλλον αποςφνκεςθσ (ωυτικό ι ηωικό) 
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Μερικοί είναι πακογόνοι για τον άνκρωπο. Αυτοί που κυρίωσ βρίςκονται ςτα 

καλλυντικά είναι: 

1. Πενικίλλια (penicilli) 

Το γζνοσ αυτό διακρίνεται από τισ διακλαδϊςεισ των οργάνων του που μοιάηουν με 

πινζλο, απ’ όπου πιραν και τθν ονομαςία τουσ. Ρροκαλοφν ευρωτιάςεισ ςτα καλλυντικά και 

δρουν ςε όξινο περιβάλλον. 

2. Αςπζργιλλοι (aspergillus) 

Εκπρόςωποι του γζνουσ αυτοφ προκαλοφν τοξικϊςεισ ςτον άνκρωπο. Σοβαρι 

μυκοτοξίκωςθ προκαλεί θ παραγόμενθ αωλατοξίνθ (ο A.Flavus). ο A. Niger προκαλεί μαφρθ 

μοφχλα ςτο ψωμί και ωλεγμονι του δζρματοσ. Ζχουν χρϊμα μαφρο ι πράςινο ι κίτρινο και 

απαιτοφν κερμότερεσ ςυνκικεσ και αυξθμζνεσ κρεπτικζσ φλεσ ςυγκριτικά με τα penicillin. 

3. Ριηόποδα και Μουκόρια (Rhizopus, mucor) 

Αναπτφςςονται ςε υγραςία, προκαλοφν μοφχλιαςμα και υδρολφουν το άμυλο ςε 

γλυκά ςάκχαρα. Χαρακτθριςτικό τουσ τα ςωαιρικά ςποριάγγεια. 

 

3.2.2. Ηυμομφκθτεσ ι ηφμεσ  

Θ βλαςτικι μορωι τουσ είναι κατά κανόνα μονοκυτταρικι και τουσ διακρίνει από 

τουσ ευρωτομφκθτεσ με τουσ οποίουσ ζχουν πολλά κοινά χαρακτθριςτικά. Απαντοφν ςε 

μορωζσ ωοειδείσ, λεμονιοειδείσ, πυραμιδοειδείσ. Αναπαράγονται κυρίωσ με εκβλάςτθςθ 

και μερικά με διχοτόμθςθ. 

 

Διακρίνονται ςε: 

1. ομοηυμωτικζσ, οι οποίεσ αναπτφςςονται απουςία Ο2 και δρουν ςτθ μάηα του 

υποςτρϊματοσ 

2. ετεροηυμωτικζσ ηφμεσ, οι οποίεσ είναι αερόβιοι μικροοργανιςμοί και δρουν ςτθν 

επιωάνεια. 

Οι ςυνκικεσ ανάπτυξισ τουσ είναι: 

Α) ζχουν τθν ίδια ςυμπεριωορά με εκείνθ των ευρωτομφκθτων ςτθ κερμοκραςία του 

περιβάλλοντοσ. Ζχουν άριςτθ κερμοκραςία πολλαπλαςιαςμοφ με χαμθλότερθ τιμι τουσ 

22oC με 25οC και μζγιςτθ τιμι τουσ 35ο με 47οC. 

Β) το άριςτο pH τθσ καλλιζργειασ είναι θ τιμι μεταξφ 4 και 4,5 αλλά και χαμθλότερο 

ζωσ 2,2. Σε αλκαλικό περιβάλλον είναι ευπακείσ. 

Γ) θ ενεργόσ υγραςία κυμαίνεται από 0,62-0,94 ανάλογα με τα κρεπτικά ςυςτατικά, 

το pH , τθ κερμοκραςία και τθν παρουςία ι όχι οξυγόνου. 
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Τα κυριότερα γζνθ είναι: 

1. Οι Σακχαρομφκθτεσ: Είναι το ςθμαντικότερο γζνοσ και το ςπουδαιότερο είδοσ του 

είναι ο Saceharomyces Elipsoidens (ηφμωςθ μοφςτου, μπφρασ, ψωμιοφ κ.λπ.). Μερικά 

ςτελζχθ ομοηυμωτικά εξαντλοφν τθν καλλιεργθτικι τουσ δραςτθριότθτα ςτθν επιωάνεια 

ςχθματίηοντασ ςυςςωματϊματα. Άλλα δραςτθριοποιοφνται ετερωηυμωτικά ςτο βυκό, 

ηυμϊνουν τθ λακτόηθ (οξίνθςθ), αλλοιϊνουν τα ςιρόπια (ςακχαρϊδθ διαλφματα) 

παρζχοντασ αλδεψδεσ και κετόνεσ. 

2. Οι Κρυπτόκοκκοι: το γζνοσ neofarmans (Torula) είναι πακογόνο και προκαλεί τθν 

κρυπτοκοκκίαςθ που προςβάλει το δζρμα, τουσ πνεφμονεσ και τον εγκζωαλο. Θ προςβολι 

του δζρματοσ εμωανίηεται ωσ ωλεγμονι που μοιάηει με τθν ακμι. Ρολλαπλαςιάηεται με 

εκβλάςτθςθ. Διαςπά τθ λακτόηθ. 

3. Οι κάντιτεσ: είναι οςμϊωιλεσ και οξεάντοχεσ που προκαλοφν αλλοιϊςεισ και είναι 

πακογόνοι για τον άνκρωπο. Βρίςκονται ςτα καλλυντικά προϊόντα, αλλοιϊνουν τισ κρζμεσ 

(οςμι όξινθ και τάγγιςθ). Ρροκαλοφν αςκζνειεσ, όπωσ οι καντιάςεισ. Οι πιο ςπουδαίεσ απ’ 

αυτζσ είναι θ δερματίτιδα ,ςτοματίτιδα, κολπίτιδα, ςθψαιμία. 

 

4. Παράςιτα 
Ραράςιτα όπωσ οριςμζνα πρωτόηωα, ζλμινκεσ και μικροςκοπικά αρκρόποδα, 

παραςιτοφν ςτο δζρμα και προκαλοφν νόςουσ. Ρεριγράωονται δυο από τισ ςυχνότερεσ 

παραςιτϊςεισ από αρκρόποδα, θ ψϊρα και θ ωκειρίαςθ (ψείρεσ). 

 

4.1 Ψϊρα: 

Είναι κνθςμϊδθσ, πολφ μεταδοτικι δερματοπάκεια και προκαλείται από το 

μικροςκοπικό άκαρι, Sarcoptes scabiei, που ηει αποκλειςτικά ςτθν επιωάνεια του 

ανκρϊπινου δζρματοσ. Σχθματίηει μικροςκοπικζσ ςιραγγεσ κάτω από τθν επιωάνεια του 

δζρματοσ, όπου γεννά τα αυγά του, και προκαλεί ζντονο κνθςμό. Οι ςιραγγεσ ςυνικωσ 

διακρίνονται ωσ ελαωρά επθρμζνεσ οωιοειδείσ γραμμζσ πάχουσ περίπου 1 mm και 

εμωανίηουν ςτο άνω άκρο τουσ κθλιδοβλατιδϊδεσ εξάνκθμα. 

 Ωςτόςο θ ψϊρα μπορεί να εκδθλωκεί με μια ποικιλία ωλεγμονωδϊν δερματικϊν 

βλαβϊν κυρίωσ ςτισ μεςοδακτφλιεσ πτυχζσ των χεριϊν,(εικόνα 16) ςτθν ζςω επιωάνεια των 

καρπϊν, ςτουσ αγκϊνεσ, ςτισ μαςχάλεσ. Στισ περιοχζσ των βλαβϊν εμωανίηονται λόγω 

κνθςμοφ δρυωάδεσ, διαβρϊςεισ, βλατίδεσ, πομωοί και ωυςαλίδεσ, ενϊ υπάρχει ωόβοσ 

επιμόλυνςθσ των βλαβϊν με ςυνζπεια να εμωανιςκοφν ωλφκταινεσ. 
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 Το άκαρι μεταδίδεται με ςτενι επαωι, με μολυςμζνα ροφχα, με μολυςμζνα 

κλινοςκεπάςματα και πετςζτεσ. Σ’ αυτιν τθν περίπτωςθ απαγορεφεται να ειςζλκουν ςτο 

ινςτιτοφτο τζτοιοι αςκενείσ. 

 

Εικόνα 16 ψϊρα (πθγι Β 20) 

 

4.2 Φκειρίαςθ 

Θ ωκειρίαςθ, θ παραςίτωςθ από ψείρεσ, ταλαιπωρεί τον άνκρωπο. Οι ωκείρεσ 

τρζωονται αρκετζσ ωορζσ τθν θμζρα με αίμα του ξενιςτι. Το κφμα αγνοεί τθν παρουςία των 

παραςίτων μζχρι τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςτο ςίελό τουσ, που επζρχεται αρκετζσ εβδομάδεσ 

αργότερα. Το ξφςιμο οδθγεί ςε δευτερογενείσ βακτθριακζσ λοιμϊξεισ. Σε αυτιν τθν 

περίπτωςθ κα πρζπει να είναι ιδιαίτερα προςεχτικόσ ο αιςκθτικόσ ςτουσ χειριςμοφσ του και 

να μθν πλθςιάηει πολφ κοντά τον πελάτθ και αν δεν μπορεί αποωκεχκεί να χρθςιμοποιθκεί 

ςκουωάκι για τα μαλλιά. 
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Κεφάλαιο 2 

1.Μετάδοςθ των λοιμϊξεων 

Θ μετάδοςθ μικροοργανιςμϊν που μποροφν να προκαλζςουν λοίμωξθ ςτον 

άνκρωπο ζχει κεωαλαιϊδθ ςθμαςία. Υπάρχουν διάωοροι τρόποι με τουσ οποίουσ μπορεί να 

γίνει μετάδοςθ των μικροβίων ςτον άνκρωπο που όπωσ αναωζραμε παραπάνω είναι θ 

αιτία των λοιμϊξεων. 

 

1.1 Μετάδοςθ εξ’ επαφισ 

Θ μετάδοςθ εξ’ επαωισ είναι θ διαςπορά ενόσ πακογόνου μικροοργανιςμοφ με 

άμεςθ επαωι, ζμμεςθ επαωι ι μζςω αιωρουμζνων ςταγονιδίων. 

 Στθ μετάδοςθ με άμεςθ επαφι γνωςτι και ωσ μετάδοςθ από άνκρωπο ςε άνκρωπο 

το πακογόνο μικρόβιο μεταωζρεται άμεςα κατά τθ ωυςικι επαωι τθσ πθγισ του 

μικροοργανιςμοφ με ζναν επίνοςο (ευαίςκθτο) ξενιςτι. Θ άμεςθ επαωι ςε ζνα ινςτιτοφτο 

είναι το άγγιγμα με χζρια που δεν ζχω πλφνει μετά τθ χριςθ τουαλζτασ. Με άμεςθ επαωι 

μεταδίδεται θ ςταωυλοκοκκικι λοίμωξθ, θ θπατίτιδα Β με τθν προχπόκεςθ ωυςικά πωσ κα 

υπάρχει λφςθ τθσ ςυνεχείασ του δζρματοσ απ’ όπου μπορεί να ειςζρκει ο ςταωυλόκοκκοσ 

και ο ςτρεπτόκοκκοσ. Για να προςτατευτεί από πικανι μετάδοςθ πακογόνων 

μικροοργανιςμϊν με άμεςθ επαωι, ο αιςκθτικόσ πρζπει να χρθςιμοποιοφν γάντια όπωσ κα 

αναωζρουμε και ςτουσ κανόνεσ υγιεινισ παρακάτω. 

Στθ μετάδοςθ με ζμμεςθ επαφι ο πακογόνοσ μικροοργανιςμόσ που προκαλεί τθ 

λοίμωξθ μεταδίδεται μζςω ενόσ άψυχου αντικειμζνου. Ραραδείγματα τζτοιων άψυχων 

αντικειμζνων είναι τα χαρτομάντιλα, οι πετςζτεσ, τα κλινοςκεπάςματα, οι ςπάτουλεσ ,τα 

ςωουγγάρια, τα πινζλα, οι βελόνεσ των τατουάη ι του αυτιοφ που λειτουργοφν ωσ μζςο 

μετάδοςθσ τθσ θπατίτιδασ Β, C και του AIDS κ.τ.λ. 

Θ μετάδοςθ μζςω ςταγονιδίων είναι ζνασ τρίτοσ τφποσ μετάδοςθσ εξ’ επαωισ, κατά 

τον οποίο τα μικρόβια μεταδίδονται μζςω ςταγονιδίων (βλεννϊδθ ςταγονίδια), που 

διανφουν μικρζσ μόνο αποςτάςεισ. Τα ςταγονίδια αυτά απελευκερϊνονται ςτον αζρα με τα 

βιχα, τον πταρμό (ωτάρνιςμα), το γζλιο, ι τθν ομιλία και διανφουν απόςταςθ μικρότερθ 

του 1 μζτρου μεταξφ τθσ πθγισ τθσ λοίμωξθσ και του οργανιςμοφ - ξενιςτι. Από ζνα 

ωτάρνιςμα ςχθματίηονται ωσ 20.000 ςταγονίδια. Οι πακογόνοι μικροοργανιςμοί που 

διανφουν τόςο μικρζσ αποςτάςεισ δεν κεωρείται ότι μεταδίδονται αερογενϊσ. 
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Ραραδείγματα λοιμϊξεων που μεταδίδονται με ςταγονίδια είναι θ γρίπθ, θ πνευμονία και ο 

κοκκφτθσ.  

1.2 Αερογενισ μετάδοςθ 

Ζπειτα ζχουμε τθν αερογενι μετάδοςθ όπου ο αιτιολογικόσ παράγοντασ λοιμϊξεων 

μπορεί να μεταδοκεί από ζνα μζςο όπωσ είναι ο αζρασ. Θ αερογενισ μετάδοςθ αναωζρεται 

ςτθ μετάδοςθ των λοιμϊξεων από πυρινεσ ςταγονιδίων ςε ςωματίδια ςκόνθσ που 

διανφουν αποςτάςεισ μεγαλφτερεσ του 1 μζτρου από τθν πθγι των πακογόνων 

μικροοργανιςμϊν ωσ τον ευπακι οργανιςμό- ξενιςτι. Ραραδείγματοσ χάριν, οι 

μικροοργανιςμοί διαδίδονται μζςω αιωρουμζνων ςταγονιδίων τα οποία εκτοξεφονται από 

το ςτόμα και τθ μφτθ υπό μορωι ομοιογενοφσ νζωουσ ςταγονιδίων κατά τθ διάρκεια του 

βιχα και του πταρμοφ. Τα ςταγονίδια αυτά είναι αρκετά μικρά για να παραμείνουν 

αιωροφμενα ςτον αζρα για μεγάλα χρονικά διαςτιματα. Ο ιόσ που προκαλεί τθν ιλαρά και 

το βακτιριο που προκαλεί τθ ωυματίωςθ μεταδίδονται μζςω ςταγονιδίων. Τα αιωροφμενα 

ςωματίδια ςκόνθσ μποροφν να μεταωζρουν πολλοφσ διαωορετικοφσ πακογόνουσ 

μικροοργανιςμοφσ. Οι ςταωυλόκοκκοι και οι ςτρεπτόκοκκοι μποροφν να επιβιϊςουν ςτα 

ςωματίδια ςκόνθσ και να μεταδοκοφν αερογενϊσ όπωσ αναωζραμε παραπάνω. 

 

2. Είςοδοσ των μικροοργανιςμϊν ςτον ξενιςτι 

Για να προκλθκεί θ λοίμωξθ, οι περιςςότεροι πακογόνοι μικροοργανιςμοί πρζπει να 

ειςζλκουν ςτον ξενιςτι, να προςκολλθκοφν ςτουσ ιςτοφσ του, να διειςδφςουν ςε αυτοφσ ι 

να διαωφγουν από τουσ αμυντικοφσ του μθχανιςμοφσ και να προκαλζςουν βλάβθ ςτουσ 

ιςτοφσ του. Ωςτόςο, οριςμζνα μικρόβια δεν προκαλοφν λοίμωξθ με άμεςθ βλάβθ των ιςτϊν 

του ξενιςτι, αλλά λόγω τθσ ςυςςϊρευςθσ προϊόντων τθσ ανάπτυξισ τουσ. Οριςμζνα 

μικρόβια, όπωσ εκείνα που προκαλοφν τθν ακμι, προκαλοφν λοίμωξθ χωρίσ να διειςδφουν 

ςτον οργανιςμό του ξενιςτι. Τα πακογόνα μικρόβια ειςζρχονται ςτον οργανιςμό του 

ανκρϊπου και άλλων ξενιςτϊν από διάωορεσ πφλεσ ειςόδου. 

 

2.1 Πφλεσ ειςόδου 

Τα πακογόνα μικρόβια ειςζρχονται ςτον οργανιςμό από τουσ βλεννογόνουσ, το 

δζρμα, και παρεντερικϊσ (με άμεςθ εναπόκεςθ κάτω από το δζρμα ι τουσ βλεννογόνουσ). 
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2.1.1 Βλεννογόνοι 

Ρολλά βακτιρια και ιοί ειςζρχονται ςτον οργανιςμό διαπερνϊντασ τουσ 

βλεννογόνουσ του αναπνευςτικοφ, γαςτρεντερικοφ ,ουρογεννθτικοφ ςυςτιματοσ και τον 

επιπεωυκότα. Τα περιςςότερα πακογόνα μικρόβια ειςζρχονται δια των βλεννογόνων του 

αναπνευςτικοφ και του γαςτρεντερικοφ ςυςτιματοσ. 

Το αναπνευςτικό είναι θ ευκολότερθ και ςυχνότερθ πφλθ ειςόδου λοιμογόνων 

μικροοργανιςμϊν. Τα μικρόβια ειςπνζονται από τθ μφτθ ι το ςτόμα με αιωροφμενα 

ςταγονίδια ι ςωματίδια ςκόνθσ. Λοιμϊξεισ που ειςβάλλουν από το αναπνευςτικό είναι το 

κοινό κρυολόγθμα, θ πνευμονία, θ ωυματίωςθ, θ γρίπθ, θ ιλαρά και θ ευλογιά. 

Οι μικροοργανιςμοί ειςζρχονται ςτο γαςτρεντερικό ςφςτθμα με τισ τροωζσ, το νερό 

και μζςω των μολυςμζνων χεριϊν. Τα περιςςότερα από αυτά καταςτρζωονται από το 

υδροχλωρικό οξφ (HCL) και τα ζνηυμα του ςτομάχου, ι από τθ χολι και τα ζνηυμα του 

λεπτοφ εντζρου. Πςοι μικροοργανιςμοί επιβιϊνουν, μποροφν να προκαλζςουν λοιμϊξεισ. 

Λοιμϊξεισ που ειςζρχονται από το γαςτρεντερικό είναι θ πολιομυελίτιδα, θ θπατίτιδα Α, ο 

τυωοειδισ πυρετόσ, θ αμοιβαδικι δυςεντερία, θ γιαρδίαςθ, θ ςιγκζλλωςθ (βακτθριακι 

δυςεντερία) και θ χολζρα. Τα πακογόνα αυτά μικρόβια αποβάλλονται ςτα κόπρανα του 

αςκενοφσ, απ’ όπου μεταδίδονται ςε άλλουσ ξενιςτζσ μζςω μολυςμζνων χεριϊν. 

2.1.2 Δζρμα 

Το δζρμα είναι ζνα από τα μεγαλφτερα όργανα του ςϊματοσ όςον αωορά ςτθν 

επιωάνειά του και αποτελεί ςθμαντικό μθχανιςμό άμυνασ ζναντι των πακογόνων 

μικροβίων. Το υγιζσ δζρμα αποτελεί αδιαπζραςτο εμπόδιο για τα περιςςότερα μικρόβια 

λόγω τθσ κεράτινθσ ςτιβάδασ. Οριςμζνα μικρόβια ειςζρχονται διαμζςου ανοιγμάτων ςτο 

δζρμα, όπωσ οι κφλακεσ των τριχϊν και οι πόροι των ιδρωτοποιϊν αδζνων. 

 

2.1.3 Ραρεντερικι μετάδοςθ 

Άλλοι μικροοργανιςμοί ειςζρχονται ςτον οργανιςμό με άμεςο ενοωκαλμιςμό ςτουσ 

ιςτοφσ κάτω από το δζρμα ι τουσ βλεννογόνουσ. Θ μετάδοςθ με αυτό τον τρόπο 

ονομάηεται παρεντερικι. Νυγμοί (τρυπιματα), ενζςεισ, διγματα, τραφματα και θ λφςθ τθσ 

ςυνζχειασ του δζρματοσ λόγω ωλεγμονισ ι ξθρότθτασ, αποτελοφν πφλεσ ειςόδου 

λοιμϊξεων. Ο HIV και οι ιοί τθσ θπατίτιδασ μεταδίδονται παρεντερικϊσ. 
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Κεφάλαιο 3 

1. Πθγζσ μόλυνςθσ 

Οι πικανζσ πθγζσ μόλυνςθσ ςε ζνα ινςτιτοφτο είναι: 

 Ο χϊροσ 

 Τα εργαλεία 

 Το προςωπικό 

 Τα καλλυντικά προϊόντα 

 Θ πελατεία 

 

1.1 Ο χϊροσ 

Θ υγιεινι του χϊρου πρζπει να αποτελεί πρϊτιςτο μζλθμα όλων των εργαηομζνων, 

προκειμζνου θ εργαςία τουσ να μθ διατρζχει κινδφνουσ από μολυςματικζσ αςκζνειεσ, τόςο 

για τουσ ίδιουσ όςο και για τουσ επιςκζπτεσ .  

Θ υγιεινι και κακαριότθτα του χϊρου του εργαςτθρίου περιλαμβάνει τον ςωςτό 

αεριςμό, τθν απολφμανςθ των επιωανειϊν (τοίχων, δαπζδων, επίπλων) και του 

εξοπλιςμοφ, τθν αποςτείρωςθ των εργαλείων και ςκευϊν και τθν υγιεινι των καλλυντικϊν. 

 

1.1.1 Αεριςμόσ 

Ο ςωςτόσ αεριςμόσ του χϊρου αποτελεί απαραίτθτθ προχπόκεςθ ϊςτε να 

εξαςωαλιςτεί θ υγιεινι ατμόςωαιρα και επιτυγχάνεται τόςο με ωυςικό όςο και με τεχνθτό 

τρόπο. Ο καλά αεριςμζνοσ χϊροσ δθμιουργεί ζνα ευχάριςτο αίςκθμα οςμισ και 

προδιακζτει τόςο τθν άνετθ παραμονι του πελάτθ ςτο ινςτιτοφτο όςο και τθν άνετθ 

εργαςία του προςωπικοφ. 

Θ κακαρι ατμόςωαιρα ςτο χϊρο του ινςτιτοφτο υποδθλϊνει κακαριότθτα και 

υγιεινό περιβάλλον. Για τθν επίτευξθ τθσ κακαρισ ατμόςωαιρασ επιβάλλεται κάκε τόςο 

ωυςικόσ αεριςμόσ με το άνοιγμα των παρακφρων για όςο χρονικό διάςτθμα κρίνεται 

απαραίτθτο προςζχοντασ να μθν ειςζλκουν ηωφωια ι άλλα ζντομα ςτο χϊρο. 

Ρρζπει να ζχουμε υπόψθ μασ ότι ο αεριςμόσ είναι αναγκαίοσ όταν βρίςκονται πολλά 

άτομα ςτον ίδιο χϊρο διότι τα επίπεδα του διοξειδίου του άνκρακα, λόγω τθσ εκπνοισ 

αυξάνονται ςθμαντικά με αποτζλεςμα να μειϊνονται τα επίπεδα του οξυγόνου. Το γεγονόσ 

αυτό ςε ςυνδυαςμό με τθν πικανι αυξθμζνθ κερμοκραςία του χϊρου και τθν 

χαρακτθριςτικά ζντονθ οςμι οριςμζνων καλλυντικϊν, δθμιουργοφν το αίςκθμα 

αποπνικτικισ ατμόςωαιρασ. Αυτό αναμωιςβιτθτα κάνει δυςάρεςτθ τθν παραμονι των 

ατόμων ςτο χϊρο του ινςτιτοφτο. 
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Εκτόσ από το ωυςικό αεριςμό κρίνεται απαραίτθτοσ με βάςθ τισ δεδομζνεσ 

κλιματολογικζσ ςυνκικεσ τθσ χϊρασ μασ και ο τεχνθτόσ αεριςμόσ με τθν φπαρξθ 

κλιματιςτικϊν μθχανθμάτων. Τα μθχανιματα αυτά ζχουν τθ δυνατότθτα ρφκμιςθσ τθσ 

κερμοκραςίασ και αλλαγισ τθσ ποιότθτασ και ποςότθτασ τθσ υγραςίασ του παρεχόμενου 

αζρα. Σθμειϊνεται ότι τα ωίλτρα που περιζχονται ςτα κλιματιςτικά μθχανιματα πρζπει να 

αντικακίςτανται ςυχνά ϊςτε να εξαςωαλίηεται θ ςωςτι λειτουργία τουσ και να 

αποωεφγονται δυςοςμίεσ και ανάπτυξθ μικροβίων. Θ κερμοκραςία του χϊρου πρζπει να 

κυμαίνεται μεταξφ 23-25οC εξαςωαλίηοντασ τθν ευχάριςτθ παραμονι των ατόμων μζςα ς’ 

αυτόν. Ειδικά για το χϊρο αιςκθτικισ ςϊματοσ θ κερμοκραςία μπορεί να είναι μεγαλφτερθ 

ειδικά κατά τθν χειμερινι περίοδο διότι τα άτομα που βρίςκονται ςτο χϊρο αυτό είναι πιο 

ελαωρά ντυμζνα. 

Μια ακόμθ ςυςκευι που ζχει κάνει τελευταία τθν εμωάνιςι τθσ ςτθν αγορά είναι ο 

ιονιςτισ χϊρου. Θ ςυςκευι αυτι ζχει τθ δυνατότθτα να απορροωά μζροσ του αζρα και 

περνϊντασ τον μζςα από ωίλτρα να τον απαλλάςςει από μικροςωματίδια που κα 

μποροφςαν να δράςουν ςαν ερεκιςτικζσ ουςίεσ για τον ανκρϊπινο οργανιςμό. Τα ωίλτρα 

ςυγκρατοφν τισ ουςίεσ αυτζσ και ο αζρασ που εξζρχεται από τον ιονιςτι είναι πλζον 

«κακαρόσ». Πμωσ, όπωσ και ςτθν περίπτωςθ των κλιματιςτικϊν μθχανθμάτων χρειάηεται 

ςυχνι αντικατάςταςθ των ωίλτρων. 

Ρρζπει να ςθμειωκεί ότι το κάπνιςμα ςτον χϊρο του ινςτιτοφτο καλό κα ιταν να 

μθν επιτρζπεται, διότι ο παραγόμενοσ καπνόσ περιζχει ουςίεσ που κακιςτοφν τθν 

ατμόςωαιρα ανκυγιεινι. Άλλωςτε, ςτον ίδιο χϊρο μπορεί να βρίςκονται και μθ καπνιςτζσ 

τουσ οποίουσ οωείλουμε να ςεβόμαςτε. 

Τζλοσ, θ ευχάριςτα αρωματιςμζνθ ατμόςωαιρα μπορεί να ςυμπλθρωκεί με τθ 

χριςθ ενόσ αρωματικοφ προϊόντοσ για το χϊρο με διακριτικό άρωμα. 

 

1.1.2 Κακαριότθτα δαπζδων 

Τα δάπεδα , κα πρζπει να είναι καταςκευαςμζνα κατά προτίμθςθ από μάρμαρο ι 

πορςελάνινα πλακίδια. Οι μοκζτεσ αντενδείκνυνται, επειδι είναι ωορείσ μικροβίων και 

κακαρίηονται πολφ δφςκολα. Κακϊσ θ ςκόνθ και το χνοφδι που ελευκερϊνονται με το 

ςυνεχζσ πάτθμα ζχει αποδειχκεί ότι προκαλοφν αλλεργίεσ και αναπνευςτικά προβλιματα. 

Πλα τα άχρθςτα υλικά που πζωτουν ςτο πάτωμα πρζπει να μαηεφονται χωρίσ 

κακυςτζρθςθ και να τοποκετοφνται ςε κλειςτά δοχεία. Οι ςακοφλεσ απορριμμάτων πρζπει 

να μεταωζρονται ςτουσ χϊρουσ ςυγκομιδισ των ςκουπιδιϊν. 
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1.1.3 Κακαριότθτα χϊρων υγιεινισ 

Οι χϊροι υγιεινισ (τουαλζτεσ) κα περιλαμβάνουν λεκάνεσ, νιπτιρεσ, ντουσ, 

μπανιζρεσ ι υδρομαςάη και κα διατθροφνται απόλυτα κακαροί και απολυμαςμζνοι. Ενϊ 

κακίςταται αναγκαία θ χριςθ διαωορετικϊν χϊρων υγιεινισ των αιςκθτικϊν και των 

πελατϊν. 

Στουσ δφο αυτοφσ ξεχωριςτοφσ χϊρουσ κα πρζπει να εγκακίςτανται υδραυλικά 

εξαρτιματα με παροχι κρφου και ηεςτοφ νεροφ, υγρό ςαποφνι χεριϊν, πετςζτεσ για τα 

χζρια, χαρτί τουαλζτασ και κλειςτά καλάκια απορριμμάτων. 

Τα είδθ υγιεινισ (νιπτιρασ, λεκάνθ) κακϊσ και τα πατϊματα πρζπει να 

απολυμαίνονται με ιςχυρά βιομθχανικά προϊόντα όπωσ π.χ. χλωρίνθ, ενϊ τα απορρίμματα 

πρζπει να απομακρφνονται κακθμερινά από τουσ χϊρουσ. 

Σε ζνα ινςτιτοφτο αιςκθτικισ οι τουαλζτεσ των πελατϊν βρίςκονται ςυνικωσ κοντά 

ςτα ντουσ και τα αποδυτιρια τουσ, ενϊ οι τουαλζτεσ των αιςκθτικϊν κοντά ςτουσ 

προςωπικοφσ τουσ χϊρουσ. 

Τα αποχωρθτιρια κα πρζπει να κακαρίηονται και να απολυμαίνονται ςε κακθμερινι 

βάςθ. Συνικωσ θ εργαςία αυτι ανατίκεται ςε επαγγελματικό ςυνεργείο κακαριςμοφ. Σε 

περίπτωςθ που δεν υπάρχει θ δυνατότθτα αυτι, οι αιςκθτικοί και το υπόλοιπο προςωπικό 

ωροντίηουν τθν κακαριότθτα, που γίνεται τισ βραδινζσ ϊρεσ, ϊςτε οι χϊροι να είναι 

κακαροί για τθν επόμενθ μζρα. 

 

1.1.4 Απολφμανςθ 

Θ απολφμανςθ των επιωανειϊν (τοίχοι, δάπεδα και ζπιπλα) μπορεί να γίνει με τθν 

χριςθ νεροφ και ςαπουνιοφ. Χρθςιμοποιοφμε επίςθσ απολυμαντικζσ ουςίεσ, όπωσ οι 

ωαινόλεσ ςε διάλυμα, το οποίο αωοφ περαςτεί πάνω ςτθν επιωάνεια διατθρεί τθν 

απολυμαντικι του δράςθ και μετά τθν εξάτμιςι του. Επιπλζον, χρθςιμοποιοφμε διάλυμα 

υποχλωριϊδουσ νατρίου (χλωρίνθ) κυρίωσ για τισ τουαλζτεσ, ενϊ αποωεφγουμε να το 

χρθςιμοποιοφμε ςε μεταλλικζσ επιωάνειεσ επίπλων.  

 

1.1.4.1 Απολυμαντικά 

Ωσ απολυμαντικά χαρακτθρίηονται οι χθμικζσ ουςίεσ που με τθ δράςθ τουσ ςε 

δομικά ςυςτατικά ι ςτο μεταβολιςμό των μικροοργανιςμϊν, οδθγοφν ςτθν καταςτολι 

τουσ. Αν και τα απολυμαντικά δεν κανατϊνουν όλουσ τουσ μικροοργανιςμοφσ, οι βλαςτικζσ 

μορωζσ των βακτθρίων ιδιαίτερα των Gram κετικϊν και οι μφκθτεσ κεωροφνται οι 

περιςςότερο ευαίςκθτεσ ςτθ δράςθ τουσ. Αντίκετα τα ςπόρια βακτθρίων και ςε οριςμζνεσ 

περιπτϊςεισ οι ιοί, είναι ανκεκτικά ςτθ δράςθ πολλϊν απολυμαντικϊν γι’ αυτό και θ 
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απολφμανςθ δεν είναι διαδικαςία ταυτόςθμθ με τθ αποςτείρωςθ. Είναι κατάλλθλα για τθν 

απολφμανςθ χϊρων και αντικειμζνων. 

Ζνα άλλο χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των απολυμαντικϊν είναι ότι, ςε αντίκεςθ με 

τουσ χθμιοκεραπευτικοφσ παράγοντεσ οι οποίοι καταςτζλλουν τουσ μικροοργανιςμοφσ με 

χαρακτθριςτικι εκλεκτικότθτα, ςτεροφνται εξειδίκευςθσ γι’ αυτό και μποροφν να βλάψουν 

τθν υγεία του ανκρϊπου με ερεκιςμό του δζρματοσ, των οωκαλμϊν αλλά και γενικότερα 

των διαωόρων βλεννογόνων μεμβρανϊν του ςϊματοσ. 

Τα απολυμαντικά διακρίνονται ςε υψθλισ, μζτριασ και χαμθλισ απολυμαντικισ 

ικανότθτασ, ανάλογα με τθ μικροβιοκτόνο δράςθ τουσ εναντίον διάωορων 

μικροοργανιςμϊν. 

Κατά τθ χριςθ απολυμαντικϊν πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ελαςτικά γάντια και να 

υπάρχει επαρκισ εξαεριςμόσ ςτο χϊρο ϊςτε να μθν ειςπνζονται οι ατμοί τουσ.  

Τα απολυμαντικά ανάλογα με τθν χθμικι τουσ ςφςταςθ χωρίηονται ςτισ εξισ 

ομάδεσ: α) αλκοόλεσ: χρθςιμοποιείται κυρίωσ θ αικυλικι αλκοόλθ ( \άςπρο οινόπνευμα) 

και θ ιςοπροπυλικι αλκοόλθ μόνεσ τουσ ςε ςυγκζντρωςθ 60-70%, ι ςε ςυνδυαςμό με 

χλωροεξιδίνθ ι ιωδιοφχα. Δρουν μετουςιϊνοντασ τισ πρωτεΐνεσ των βακτθρίων και μερικϊν 

ιϊν. Ζχουν γριγορθ δράςθ, αλλά είναι πτθτικζσ και εφωλεκτεσ. β) Φαινόλεσ. Σιμερα θ 

ωαινόλθ δε χρθςιμοποιείται πλζον, εξ αιτίασ τθσ τοξικότθτασ και τθσ ιςχυρισ οςμισ τθσ. 

Χρθςιμοποιοφνται όμωσ ευρζωσ πολλά αλκυωμζνα παράγωγά τθσ ι ςυνδυαςμοί με 

απορρυπαντικά, για απολφμανςθ επιωανειϊν. Επιωζρει το κάνατο ς’ όλεσ τισ βλαςτικζσ 

μορωζσ των βακτθρίων, ςυμπεριλαμβανομζνων και των μυκοβακτθριδίων, ςε οριςμζνουσ 

μφκθτεσ και ςε ιοφσ. Δεν καταςτρζωει τουσ ςπόρουσ, γ) Αλογόνα: για απολφμανςθ 

χρθςιμοποιείται το χλϊριο και τα παράγωγά του ςυνικωσ χρθςιμοποιείται το 

Υποχλωριϊδεσ Νάτριο (χλωρίνθ) .Καταςτρζωουν όλουσ τουσ μικροοργανιςμοφσ, αλλά για 

τουσ ςπόρουσ χρειάηονται μεγαλφτερεσ ςυγκεντρϊςεισ και παρατεταμζνοσ χρόνοσ. Ζχουν 

πολλαπλοφσ βιολογικοφσ ςτόχουσ ςτο κφτταρο, αλλά θ δράςθ τουσ εξουδετερϊνεται από 

τθν παρουςία οργανικϊν ουςιϊν, δ) Αλδεΰδεσ χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ θ ωορμαλδεψδθ 

και θ γλουταραλδεψδθ και τα τελευταία χρόνια μίγμα των δφο για απολφμανςθ εργαλείων 

που δεν αντζχουν ςτθ κζρμανςθ. Είναι ιςχυρά μζςα και δρουν ςτισ ςουλωιδριλικζσ ομάδεσ 

και ςτισ αμινομάδεσ των πρωτεϊνϊν και των νουκλεϊνικϊν οξζων. Καταςτρζωουν τισ 

βλαςτικζσ μορωζσ όλων των βακτθρίων, τουσ μφκθτεσ και τουσ ιοφσ ςε 30’. Για τουσ 

ςπόρουσ απαιτοφνται 10 ϊρεσ και ε) Επιωανειοδραςτικζσ ουςίεσ: Απορρυπαντικά- 

Σαποφνια. 
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1.1.4.2 Δράςθ απολυμαντικϊν 

Θ δράςθ των περιςςότερων χθμικϊν απολυμαντικϊν ουςιϊν εξαρτάται: 

 Από τθν πυκνότθτα του χθμικοφ ςτοιχείου: Πςο μεγαλφτερθ είναι θ πυκνότθτα του 

χθμικοφ ςτοιχείου, τόςο καλφτερθ είναι θ καταςτροωι των μικροβίων. 

 Από το είδοσ των μικροβίων: δεν καταςτρζωονται όλα τα μικρόβια το ίδιο εφκολα. 

Μερικά μικρόβια είναι πιο ανκεκτικά από κάποια άλλα ςτουσ χθμικοφσ παράγοντεσ. 

 Από τον αρικμό των μικροβίων: όςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμόσ των 

μικροοργανιςμϊν, τόςο μεγαλφτεροσ χρόνοσ απαιτείται για να δράςουν οι χθμικζσ 

ουςίεσ. 

 Από το χρόνο επίδραςθσ τθσ χθμικισ ουςίασ: όςο μεγαλφτερθ είναι θ διάρκεια 

επίδραςθσ τθσ χθμικισ ουςίασ τόςο καλφτερα αποτελζςματα ζχουμε, γιατί δε 

ςκοτϊνονται ςτον ίδιο χρόνο όλοι οι μικροοργανιςμοί. 

 

1.2 Σα εργαλεία 

Μια ςθμαντικι πθγι μόλυνςθσ είναι τα εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται ςε ζνα 

ινςτιτοφτο των οποίων τθ χριςθ ςε κάκε χϊρο κα δοφμε ςε παρακάτω κεωάλαιο. Εδϊ κα 

αναωζρουμε τουσ τρόπουσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν υγιεινι των εργαλείων και 

ςκευϊν. 

Θ μζκοδοσ που χρθςιμοποιείται για τθν καταςτροωι ι απομάκρυνςθ των 

μικροοργανιςμϊν και κατά ςυνζπεια τθσ υγιεινισ των εργαλείων και των ςκευϊν είναι θ 

αποςτείρωςη. 

 

1.2.1 Αποςτείρωςθ 

Αποςτείρωςθ ςθμαίνει τθν καταςτροωι ι πλιρθ απομάκρυνςθ κάκε ηωντανοφ 

μικροοργανιςμοφ, πακογόνου ι ςαπροωυτικοφ, ςυμπεριλαμβανομζνων και των ςπόρων 

τουσ. Ζνα αντικείμενο κεωρείται ςτείρο, όταν ζχει υποςτεί τθν διαδικαςία τθσ 

αποςτείρωςθσ και ςτθ ςυνζχεια ζχει ςυςκευαςτεί με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να μθν 

επιμολυνκεί. 

Θ αποςτείρωςθ επιτυγχάνεται κυρίωσ με ωυςικά μζςα, όπωσ θ κερμότθτα, θ 

ακτινοβολία, θ διικθςθ, αλλά και με χθμικά μζςα, όπωσ θ ωορμαλδεχδθ και το 

αικυλενοξείδιο. 

Στο ινςτιτοφτο αιςκθτικισ χρθςιμοποιοφμε ωσ μζςα αποςτείρωςθσ: α) τθν 

ακτινοβολία UV. Β) τθν ξθρι κερμότθτα με τθν βοικεια ξθροφ κλίβανου και γ) τουσ 

υπεριχουσ με τθ βοικεια καλάμων υπεριχων. 
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Τα εργαλεία και ςκεφθ επίςθσ μποροφν να απολυμανκοφν με χθμικά απολυμαντικά 

ςκευάςματα, όπωσ διάλυμα DETTOL, αλλά αυτά δεν είναι απαλλαγμζνα από όλουσ τουσ 

μικροοργανιςμοφσ όπωσ είναι τα αποςτειρωμζνα αντικείμενα. 

Τα εργαλεία και ςκεφθ που μποροφν να αποςτειρωκοφν είναι καταςκευαςμζνα από 

μζταλλο ι πυρίμαχο γυαλί. Μποροφν επίςθσ να αποςτειρωκοφν και τα ςωουγγαράκια και 

τα πινζλα. 

 

1.2.1.1 Θερμότθτα 

Επειδι θ εωαρμογι κερμότθτασ είναι ταχεία, απλι και ςχετικά ωκθνι μζκοδοσ 

καταςτροωισ των μικροβίων, χρθςιμοποιείται ευρφτατα ςτθν Ιατρικι, τθν αιςκθτικι τθ 

βιομθχανία τροωίμων και τθν κακθμερινι ηωι ωσ μζκοδοσ αποςτείρωςθσ. 

 

Α) Χαμθλζσ κερμοκραςίεσ 

Θερμοκραςίεσ κάτω από το μθδζν δεν επιωζρουν το κάνατο των μικροβίων, αλλά 

απλϊσ αναςτζλλουν τθν ανάπτυξι τουσ. Στθν κατάςταςθ αυτι οι μικροοργανιςμοί 

λακροβιοφν, κακόςον δεν εμωανίηουν μεταβολικι δραςτθριότθτα. Θ μικροβιοςτατικι 

δράςθ των χαμθλϊν κερμοκραςιϊν αποτελεί τθ βάςθ για τθ διατιρθςθ των τροωίμων ςτο 

ψυγείο (4ο C) ι ςτθν κατάψυξθ (20ο C). 

 

Β) Υψθλζσ κερμοκραςίεσ 

Αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ περιβάλλοντοσ πάνω από τθν μζγιςτθ κερμοκραςία 

αντοχισ των μικροοργανιςμϊν επιωζρει τον κάνατο τουσ. Ριςτεφεται ότι θ καταςτροωι των 

μικροβίων οωείλεται ςτθν αδρανοποίθςθ των ενηφμων, ςτθν διάςπαςθ των κυτταρικϊν 

λιποειδϊν, ςτθ βλάβθ των μθχανιςμϊν αναπαραγωγισ και ςτθν καταςτροωι τθσ 

κυτταροπλαςματικισ μεμβράνθσ. 

Θερμικόσ χρόνοσ κανάτου είναι ο μικρότεροσ χρόνοσ που απαιτείται για να 

καταςτραωεί ζνα δεδομζνο καλλιζργθμα ςε δεδομζνθ κερμοκραςία. Επθρεάηεται από τουσ 

εξισ παράγοντεσ: 

 Το μικροβιακό είδοσ. Τα μθ ςπορογόνα βακτιρια, οι μφκθτεσ και οι μεγάλου 

μεγζκουσ ιοί καταςτρζωονται ςε κερμοκραςία 62-63οC ςε 20-30’. Οι μικροφ 

μεγζκουσ ιοί, τα κερμόωιλα βακτιρια και τα ςπόρια των μυκιτων, ςε κερμοκραςία 

70-90οC . 

 Ο αρικμόσ των μικροβίων. Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμόσ των μικροβίων ανά ml 

εναιωριματοσ, τόςο περιςςότεροσ χρόνοσ χρειάηεται για τθν καταςτροωι των 

μικροβίων. 
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 Θ παρουςία ςπόρων βακτθριδίων. Απαιτείται κ>100οC και παρατεταμζνοσ χρόνοσ. 

 Υγραςία. Πςο λιγότερο νερό περιζχεται, τόςο υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ 

απαιτοφνται για τον ίδιο χρόνο κζρμανςθσ. 

 

Θ κερμότθτα ωσ μζςο αποςτείρωςθσ μπορεί να εωαρμοςτεί ςε δφο μορωζσ : ξθρι 

και υγρι κερμότθτα 

 

1.2.1.1.1 Ξθρι κερμότθτα 

Χρθςιμοποιείται ξθρόσ κλίβανοσ (εικόνα 17) ο οποίοσ μοιάηει με ζνα μεταλλικό 

κιβϊτιο, τα τοιχϊματα του είναι κακοί αγωγοί τθσ κερμότθτασ και κερμαίνεται με θλεκτρικό 

ρεφμα. Ζχει αυτόματο χρονοδιακόπτθ και κερμοςτάτθ. Θ κερμοκραςία που απαιτείται για 

υάλινα και μεταλλικά αντικείμενα είναι 160οC για 2 ϊρεσ, 30 λεπτά ςτουσ 180οC ι μία ϊρα 

ςτουσ 170οC. Γενικά ιςχφει ότι, όςο πιο υψθλι είναι θ κερμοκραςία τόςο λιγότεροσ χρόνοσ 

χρειάηεται για τθν καταςτροωι των διαωόρων μικροβίων. Ο κλίβανοσ κα πρζπει να διακζτει 

ενιςχυμζνο αεριςμό, ϊςτε να επιτυγχάνεται ομοιόμορωθ κερμοκραςία ς’ όλο το χϊρο. 

Επειδι όμωσ ο ξθρόσ αζρασ δεν είναι το ίδιο καλόσ αγωγόσ τθσ κερμότθτασ με τον υγρό, γι’ 

αυτό απαιτοφνται υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ. Για να ζχουμε καλφτερα αποτελζςματα 

πρζπει να τοποκετοφνται λίγα αντικείμενα μζςα ςτον κλίβανο και ςε απόςταςθ μεταξφ 

τουσ. Ο χρόνοσ αποςτείρωςθσ υπολογίηεται από τθν ϊρα που θ κερμοκραςία κα ωτάςει ςτο 

επικυμθτό επίπεδο. Ρρζπει να προςζχουμε μετά το τζλοσ τθσ αποςτείρωςθσ προτοφ 

ανοιχκεί ο κλίβανοσ να κατζβει θ κερμοκραςία ςιγά- ςιγά. 

Γυμνι ωλόγα χρθςιμοποιοφμε ςε ελάχιςτεσ περιπτϊςεισ και κυρίωσ εωαρμόηεται για 

να αποςτειρϊςουμε λαβίδεσ, βελονοκάτοχα κ.τ.λ. 

 

Εικόνα 17 ξθρόσ κλίβανοσ (πθγι Β27) 
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1.2.1.1.2 Υγρι κερμότθτα 

Είναι ο βραςμόσ και ο ατμόσ υπό πίεςθ. Τα αντικείμενα καλφπτονται με νερό και 

κλείνεται το δοχείο βραςμοφ.  

Ο βραςμόσ καταςτρζωει τισ βλαςτικζσ μορωζσ πολλϊν βακτθρίων, όχι όμωσ και τουσ 

ςπόρουσ. Μερικζσ τοξίνεσ δεν αδρανοποιοφνται με τον βραςμό. 

Ο ατμόσ υπό πίεςθ αποςτειρϊνει ςτουσ 121οC (πίεςθ 15 λίτρων) για 15 λεπτά. Θ 

μζκοδοσ, αυτι πραγματοποιείται με τα αυτόκαυςτα (εικόνα 18). Το αυτόκαυςτο είναι μια 

χφτρα με ιςχυρά μεταλλικά τοιχϊματα και κάλυμμα που κλείνει αεροςτεγϊσ. Φζρει 

ςτρόωιγγα, κερμόμετρο και μανόμετρο. Χρθςιμοποιείται για τθν αποςτείρωςθ ελαςτικϊν 

αντικειμζνων και χειρουργικϊν υλικϊν. 

 

Εικόνα 18 αυτόκαυςτο (πθγι Β28) 

 

 

1.2.1.2 Ακτινοβολίεσ 

Διάωορα είδθ ακτινοβολίασ μποροφν να προκαλζςουν το κάνατο ι μεταλλαγζσ 

ςτουσ μικροοργανιςμοφσ. Στόχοσ τουσ είναι το DNA, θ διαδικαςία αναπνοισ και ο 

μθχανιςμόσ ανάπτυξθσ. 

Α) Ιονίηουςα ακτινοβολία 

Χρθςιμοποιοφνται ςιμερα ακτίνεσ γ, θλεκτρομαγνθτικζσ ακτινοβολίεσ μικροφ 

μικουσ κφματοσ και ςωματιδιακζσ ακτίνεσ, μεγάλθσ ταχφτθτασ. 

Θ ιονίηουςα ακτινοβολία ζχει μεγάλθ διαπεραςτικι ικανότθτα και χρθςιμοποιείται 

για τθν αποςτείρωςθ αντικειμζνων μιασ χριςθσ, επιδεςμικοφ υλικοφ και οριςμζνων 

ωαρμάκων ςτθν κερμότθτα. Καταςτρζωει τα μικρόβια και τουσ ςπόρουσ τουσ. Θ 

απορροωοφμενθ δόςθ πρζπει να είναι επαρκισ, ϊςτε να είναι αποτελεςματικι και 

κατάλλθλθ για τθν ωφςθ του προϊόντοσ. Θ εωαρμογι τθσ απαιτεί ιδιαίτερθ προςοχι γιατί 

ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ γίνεται επικίνδυνθ για τον άνκρωπο. 
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Β) Μθ ιονίηουςα ακτινοβολία 

Ρεριλαμβάνει τισ υπεριϊδεισ ακτίνεσ που εκπζμπονται από λάμπεσ υδρογόνου και 

υδραργφρου, με μικοσ κφματοσ 200-280 nm. Ζχουν μικρι διειςδυτικι ικανότθτα, 

απορροωϊνται από το γυαλί, πλαςτικό, χαρτί, ξφλο κ.α.. 

Χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για τθν πρόλθψθ των αερογενϊν λοιμϊξεων (νοςοκομεία, 

οίκοι ευγθρίασ) και για τθν πρόλθψθ μόλυνςθσ χϊρων (βιομθχανίεσ παραςκευισ τροωίμων 

και μικροβιολογικά εργαςτιρια), μειϊνοντασ τον αρικμό των μικροβίων ςτον αζρα. 

Από τισ ακτινοβολίεσ ςτο ινςτιτοφτο αιςκθτικισ χρθςιμοποιείται όπωσ αναωζραμε 

παραπάνω ευρζωσ θ υπεριϊδθσ ακτινοβολία. Αποςτειρϊνονται με αυτι τθ μζκοδο 

εργαλεία ι ςκεφθ και τα πλαςτικά αντικείμενα που δεν αντζχουν ςτον ξθρό ι ςτον υγρό 

κλίβανο. Καταςτρζωονται με αυτι τθ μζκοδο τα μικρόβια αλλά όχι και οι ςπόροι τουσ. 

Αντικείμενα με μεγάλο πάχοσ δεν αποςτειρϊνονται ςωςτά γι’ αυτό και δεν χρθςιμοποιείται 

γι ’αυτά. 

Θ υπεριϊδθσ ακτινοβολία του αποςτειρωτι (εικόνα 19) περιορίηει τα μικρόβια, 

αρκεί αυτά να μθ βρίςκονται ςε υγρό μζςο (π.χ. ςταγόνα αίματοσ). Γι’ αυτό όλα τα εργαλεία 

και τα εξαρτιματα των μθχανθμάτων τοποκετοφνται ςτον αποςτειρωτι, αωοφ 

προθγουμζνωσ ζχουν πλυκεί με νερό ι και χθμικά μζςα, όπωσ αλκοόλεσ, ιϊδιο, κ.α. οι 

υπεριϊδεισ ακτίνεσ δεν αυξάνουν τθν κερμοκραςία ςτο εςωτερικό του καλάμου και ζτςι 

είναι δυνατι θ αποςτείρωςθ πλαςτικϊν και γυάλινων εργαλείων. Ο ελάχιςτοσ χρόνοσ 

παραμονισ ςτο κάλαμο υπεριϊδουσ ακτινοβολίασ προκειμζνου να υπάρξει αποςτείρωςθ 

είναι τα δεκαπζντε λεπτά, αρκεί τα εξαρτιματα να είναι απαλλαγμζνα από υγρά.  

 

Εικόνα 19 αποςτειρωτισ υπεριϊδουσ ακτινοβολίασ (πθγι Β29) 
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1.2.2 Γενικοί κανόνεσ υγιεινισ των εργαλείων 

Βαςικι προχπόκεςθ για αποτελεςματικι, ςωςτι και γριγορθ αποςτείρωςθ και 

απολφμανςθ, είναι θ επιλογι του καταλλθλότερου τρόπου για κάκε περίπτωςθ. 

Θ επιλογι του ςωςτοφ τρόπου αποςτείρωςθσ γίνεται με βάςθ τθ ωυςικι κατάςταςθ 

του υλικοφ που κζλουμε να αποςτειρϊςουμε (ςτερεό ι υγρό) και τθ χθμικι του 

ςτακερότθτα Ρ.χ. δεν είναι δυνατό να αποςτειρϊςουμε με γυμνι ωλόγα μια πετςζτα ι τα 

χζρια μασ. 

Με τθν επιλογι του ςωςτοφ τρόπου αποςτείρωςθσ: 

1.πετυχαίνουμε ςωςτό και γριγορο αποτζλεςμα 

2.δεν καταςτρζωουμε τα υλικά ι τα αντικείμενα που αποςτειρϊνουμε 

3.δεν χάνουμε δθλαδι χρόνο και χριμα 

Θ ςωςτι και τζλεια αποςτείρωςθ ολοκλθρϊνεται με τθ λιψθ των κατάλλθλων 

μζτρων ςυντιρθςθσ των αντικειμζνων και των υλικϊν που αποςτειρϊκθκαν. 

Εάν τα αποςτειρωμζνα εργαλεία δεν πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν αμζςωσ, πρζπει 

να τοποκετοφνται ςε ειδικοφσ χϊρου, ϊςτε να διατθροφνται απαλλαγμζνα από μικρόβια 

ζωσ τθν επόμενι τουσ χριςθ. 

Αντικείμενα που ζπεςαν ςτο δάπεδο πρζπει πρϊτα να αποςτειρωκοφν και μετά να 

χρθςιμοποιθκοφν. 

Πλα τα χρθςιμοποιοφμενα εργαλεία- αντικείμενα πρζπει να απολυμαίνονται πριν 

τοποκετθκοφν ςτα ςθμεία ωφλαξισ τουσ, τα οποία κα είναι ςτεγανά κλειςτά ντουλάπια, 

απαλλαγμζνα από ςκόνθ. Μποροφν επίςθσ να ωυλαχκοφν μζςα ςτο κάλαμο αποςτείρωςθσ. 

Απαραίτθτθ είναι θ απολφμανςθ όλων των χρθςιμοποιθμζνων εργαλείων μετά από 

κάκε πελάτθ. Για παράδειγμα, αν χρθςιμοποιθκεί ζνα θλεκτρόδιο γυάλινο ι μεταλλικό για 

οποιαδιποτε περιποίθςθ ςτο ςϊμα ενόσ πελάτθ, κα πρζπει οπωςδιποτε να γίνει 

αποςτείρωςθ πριν από τθν επόμενθ χρθςιμοποίθςι του ςτο ςϊμα κάποιου άλλου ατόμου. 

Τα λερωμζνα αντικείμενα, να μετακινοφνται αμζςωσ από το χϊρο εργαςίασ και να 

τοποκετοφνται ςε ειδικά, κλειςτά δοχεία μακριά από τα κακαρά αντικείμενα.  
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1.3 Σο προςωπικό 

 

Οι αιςκθτικοί και το προςωπικό αποτελεί ςθμαντικι πθγι μόλυνςθσ ςε ζνα 

ινςτιτοφτο γι’ αυτό και κα πρζπει να τθροφνται κάποιοι κανόνεσ ατομικισ υγιεινισ. 

Οι αιςκθτικοί, πρζπει να τθροφν οριςμζνουσ κανόνεσ που αωοροφν τθν ατομικι 

υγιεινι ζτςι ϊςτε να ζχουν μια προςεγμζνθ εμωάνιςθ. Θ εμωάνιςθ αντικατοπτρίηει και τθν 

ποιότθτα τθσ δουλειάσ τουσ. Πταν ο πελάτθσ ςυναντιςει ζνα άτομο ατθμζλθτο που δεν 

τθρεί τουσ κανόνεσ τθσ υγιεινισ, δεν μπορεί να το εμπιςτευτεί. Ρρζπει να τονιςτεί ότι θ 

εξωτερικι εμωάνιςθ των αιςκθτικϊν δεν κρίνεται από τθν πολυτζλεια τθσ και δεν πρζπει να 

περιλαμβάνει ακρότθτεσ. 

 

1.3.1 Σωματικι κακαριότθτα 

Θ διατιρθςθ τθσ ςωματικισ κακαριότθτασ αποτελεί ζναν από τουσ πιο ςπουδαίουσ 

παράγοντεσ προαγωγισ και διατιρθςθσ τθσ υγείασ. Θ ςωματικι κακαριότθτα 

περιλαμβάνει: 

 

1.3.1.1 Κακαριότθτα μαλλιϊν. 

 Τα μαλλιά πρζπει να λοφηονται ςυχνά και να είναι πάντα περιποιθμζνα. Κατά τθ 

διάρκεια των εωαρμογϊν πρζπει να είναι μαηεμζνα ϊςτε να μθν πζωτουν ςτο πρόςωπο του 

αιςκθτικοφ ι του πελάτθ ι να ζχουν ζνα χτζνιςμα κατάλλθλο που να μθ δυςχεραίνει τθν 

εργαςία του αιςκθτικοφ. 

 

1.3.1.2 Κακαριότθτα ςϊματοσ 

Θ κακαριότθτα ςϊματοσ πρζπει να είναι γενικι και να γίνεται τουλάχιςτον μια ωορά 

τθν θμζρα. Μετά το λουτρό του ςϊματοσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί κάποιο προϊόν με 

διακριτικό άρωμα (κρζμα ςϊματοσ, κολόνια, αποςμθτικό). 

 

1.3.1.3 Κακαριότθτα ςτόματοσ.  

Θ κακαριότθτα ςτόματοσ πρζπει να γίνεται φςτερα από κάκε γεφμα. Οι αιςκθτικοί 

ζχουν πολφ ςτενι επαωι με τον πελάτθ του γι’ αυτό κα πρζπει να προςζχουν πολφ τθ 

δυςοςμία του ςτόματόσ τουσ. Στθν περίπτωςθ που αντιλθωκεί δυςοςμία ςτο ςτόμα τουσ 

ςυςτινεται θ χριςθ χειρουργικισ μάςκασ. Το ίδιο οωείλουν να κάνουν αν ζχουν 

προςβλθκεί από κάποιο ιό για να αποωευχκεί θ μετάδοςι του ςτον πελάτθ. 
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1.3.1.4 Κακαριότθτα νυχιϊν και χεριϊν. 

Τα χζρια τα οποία ζρχονται ςε επαωι με το δζρμα του πελάτθ πρζπει να είναι πάντα 

κακαρά. Θα πρζπει να αποωεφγεται να πιάνει τα μαλλιά τουσ ι το πρόςωπο τουσ και εάν 

γίνει αυτό κα πρζπει να απολυμαίνονται τα χζρια πριν ακουμπιςει τον πελάτθ ι 

οποιοδιποτε αντικείμενο εργαςίασ. Οι αιςκθτικοί πριν ξεκινιςουν οποιαδιποτε εωαρμογι 

και μετά τθ χριςθ τουαλζτασ οωείλουν να πλζνουν ςχολαςτικά τα χζρια τουσ με κάποιο 

απολυμαντικό. Πταν το ςαποφνι ζρχεται ςε επαωι με το νερό δθμιουργείται γαλάκτωμα, 

που εγκλωβίηει το ρφπο και τον απομακρφνει με ξζπλυμα με νερό. Και ζπειτα τα χζρια 

πρζπει να ςτεγνϊνονται με χαρτί μιασ χριςθσ και να αποωεφγονται οι πετςζτεσ. Μετά το 

ςωςτό πλφςιμο ωοριοφνται γάντια μιασ χριςεωσ όταν αυτό απαιτείται, τα οποία 

αλλάηονται ςε κάκε πελάτθ. Τα χζρια κα πρζπει να είναι απαλλαγμζνα από κοςμιματα ι 

οτιδιποτε άλλο επειδι πρϊτον εμποδίηουν τισ κινιςεισ, δεφτερον μολφνονται με μικρόβια, 

τρίτον απολυμαίνονται δφςκολα, τζταρτον εμποδίηουν το αποτελεςματικό πλφςιμο των 

χεριϊν και τζλοσ μπορεί να τραυματίςουν τον πελάτθ. 

Τα νφχια πρζπει να είναι κοντά, κακαρά και περιποιθμζνα χωρίσ να είναι βαμμζνα. 

Ροτζ μεγάλα ι μυτερά, ωαγωμζνα νφχια ι άκοπα πετςάκια. Οι άκρεσ τουσ να είναι 

ςτρογγυλεμζνεσ, γιατί αλλιϊσ μπορεί να γδάρουν τον πελάτθ κατά τθ διάρκεια τθσ 

περιποίθςθσ. Αν οι αιςκθτικοί ζχουν ζςτω και ζνα μικρό τραφμα ςτθν περιοχι του χεριοφ 

ωροντίηουν να το καλφψουν με αδιάβροχο επίδεςμο. 

 

1.3.2 Υγιεινι ενδυμάτων και υποδθμάτων 

Τα ενδφματα και τα υποδιματα των αιςκθτικϊν πρζπει να είναι κακαρά και άνετα. 

Οι Αιςκθτικοί ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ πρζπει να ωοροφν πάντα τθ λευκι ποδιά (μπλοφηα) ι 

τθν ειδικι ενδυμαςία (λευκι μπλοφηα-λευκό παντελόνι) τθν οποία οωείλουν να διατθροφν 

κακαρι. Θ λευκι ενδυμαςία είναι απαραίτθτθ διότι μπορεί να πλυκεί ςε υψθλζσ 

κερμοκραςίεσ χωρίσ να καταςτραωεί. Τα ροφχα που ωοροφν μζςα από τθν ποδιά κα πρζπει 

να είναι ευρφχωρα για να μθν εμποδίηουν τισ κινιςεισ. Ρρζπει να είναι κακαρά, και να 

ταιριάηουν με τθν εποχι του ζτουσ. Είναι προτιμότερο οι αιςκθτικοί ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ 

τουσ να είναι ελαωρά ντυμζνοι για να αιςκάνονται τθν πραγματικι κερμοκραςία του 

χϊρου. Επίςθσ, πρζπει να ωοροφν υποδιματα τα οποία κα τουσ βοθκοφν να διατθροφν τθ 

ςωςτι ςτάςθ του ςϊματόσ τουσ κατά τθν διάρκεια των εωαρμογϊν. Θα πρζπει να είναι 

άνετα, χωρίσ ψθλά τακοφνια, ϊςτε να μθν εμποδίηουν τθ ςωςτι κυκλοωορία του αίματοσ 

και να μθν επιβαρφνουν τθ μζςθ. Ρρζπει να είναι πάντα κακαρά, ακόρυβα και να 

ταιριάηουν με τθν εποχι του ζτουσ και με τθν υπόλοιπθ ενδυμαςία τουσ.  
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Τζλοσ είναι ςθμαντικό για τθν προςωπικι αςωάλεια του προςωπικοφ να 

εμβολιαςτεί με το εμβόλιο τθσ θπατίτιδασ Β που όπωσ αναωζραμε, το διακζςιμο εμβόλιο 

ζναντι του HBV χρθςιμοποιεί HBsAg που παράγεται από γενετικά τροποποιθμζνο 

ηυμομφκθτα. 

 

1.4 Καλλυντικά 

 

Μια πθγι μόλυνςθσ όπωσ αναωζραμε είναι τα καλλυντικά που χρθςιμοποιοφμε 

ςτισ περιποιιςεισ και ςτο μακιγιάη. 

Στα καλλυντικά προϊόντα πρζπει να γίνονται κάποιοι βακτθριολογικοί ζλεγχοι κατά 

τθν ζξοδό τουσ από το εργοςτάςιο, που να εγγυϊνται ότι τα προϊόντα αυτά δεν αποτελοφν 

πθγι μόλυνςθσ. Από εκεί και μετά θ ςωςτι αποκικευςθ και χριςθ εμποδίηει τθν μόλυνςθ 

τουσ και κατά προζκταςθ τθν δθμιουργία ερεκιςμϊν και μολφνςεων ςτο δζρμα των 

πελατϊν. 

Στθν κοςμθτολογία χρθςιμοποιοφνται διάωορεσ χθμικζσ ουςίεσ ςε μικρι 

περιεκτικότθτα για τθ ςυντιρθςθ των καλλυντικϊν. 

Τα ςυντθρθτικά είναι ευρζωσ ωάςματοσ αντιμικροβιακοί παράγοντεσ που 

χρθςιμοποιοφνται για να εμποδίςουν τθν μόλυνςθ και τον πολλαπλαςιαςμό των 

μικροοργανιςμϊν ςτα καλλυντικά. 

Θ ςυντιρθςθ αποβλζπει ςτθν παρεμπόδιςθ τθσ αλλοίωςθσ του προϊόντοσ κατά το 

χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί από το χρόνο παραςκευισ του μζχρι το χρόνο 

κατανάλωςθσ του. 

Οι αλλοιϊςεισ αυτζσ αποδίδονται με μεταβολι τθσ ςφςταςθσ του προϊόντοσ, π.χ. για 

τα καλλυντικά μπορεί να μεταβλθκεί το pH, το ιξϊδεσ, να παρατθρθκεί τάγγιςθ, 

αναςτροωι, δυςοςμία, κολερότθτα, αλλαγι χρϊματοσ. Θ δθμιουργία υπεροξειδικϊν ριηϊν 

είναι αποτζλεςμα τθσ δράςθσ των ελευκζρων ριηϊν κατά το μθχανιςμό τάγγιςθσ. 

Κατά τθν αλλοίωςθ ενόσ καλλυντικοφ προϊόντοσ παρατθρείται θ εμωάνιςθ ι θ 

αφξθςθ μικροβιακοφ πλθκυςμοφ που μπορεί να προζλκει από τθ μεταβολι του pH, τθν 

κακι ποιότθτα των πρϊτων υλϊν, τθ μθ απολφμανςθ των χϊρων και των μθχανθμάτων 

παραγωγισ κλπ. 
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1.4.1 Μικρόβια ςτα καλλυντικά 

 Βακτιρια ι μικρόβια ι ςχιηομφκθτεσ: Θ κατθγορία μικροοργανιςμϊν που ενδιαωζρουν 

τα καλλυντικά προϊόντα και μποροφν να αναπτυχκοφν ς’ αυτά ανάλογα με τισ ςυνκικεσ 

που επικρατοφν είναι τα βακτιρια. 

Για τθν εξακρίβωςθ μικροβίων κα πρζπει κατ’ αρχιν να κακορίςουμε τα 

μορωολογικά χαρακτθριςτικά τουσ (ςχιμα, μζγεκοσ, διάταξθ και ςυμπεριωορά με 

ςυγκεκριμζνεσ χρωςτικζ ουςίεσ). 

Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ανάπτυξθ των βακτθρίων είναι θ υγραςία, θ 

κερμοκραςία, το pH, οι ςυνκικεσ αεροβίωςθσ ι αναεροβίωςθσ και θ οςμωτικι πίεςθ ι 

τροωι. Κάποιεσ ουςίεσ όπωσ τα μεταλλοκατιόντα, παρεμποδίηουν τθν ανάπτυξθ αυτϊν. Θ 

άριςτθ κερμοκραςία για τθν ανάπτυξι τουσ είναι οι 37ο C και θ άριςτθ περιοχι pH από 7,2 

μζχρι 7,6. 

Τα κυριότερα γζνθ είναι: 

 Τα Κολοβακτθριοειδι: το γζνοσ Escherichia και ειδικά το είδοσ E.Coli θ παρουςία των 

οποίων είναι ανεπικφμθτθ, είναι αερόβιοι αρνθτικοί κατά Gram μικροβάκιλλοι και 

υποδθλϊνουν κοπρομόλυνςθ. Ηυμϊνουν τθ λακτόηθ και παράγουν αζρια, αναπτφςςονται 

ςε κερμοκραςία που κυμαίνεται από 10ο-46οC. Ρροκαλοφν ςτο προϊόν αλλοιϊςεισ 

<<ιξϊδεισ>> ι <<γλοιϊδεισ>> ςτθν εμωάνιςθ και δυςοςμίεσ. 

 Οι Σταωυλόκοκκοι: ο S. Aureus ο χρυςίηων ζχει διάταξθ τςαμπιοφ ςταωυλιοφ, είναι 

αερόβιοσ κετικόσ κατά Gram και παράγει τοξίνεσ, π.χ. εντεροτοξίνθ, αιμολυςίνθ. Ρροκαλεί 

δερματικζσ ςταωυλοκοκκιάςεισ (ακμι, ψευδάνκρακα κλπ.), αςκζνειεσ εςωτερικϊν οργάνων 

και τροωοδθλθτθριάςεισ. 

 Οι ψευδομονάδεσ: θ ψευδομονάδα Pseudemonas ι κυανίηουςα, αρνθτικόσ κατά Gram 

βάκιλλοσ με λιπολυτικι δράςθ, είναι ανκεκτικι ςτα περιςςότερα χρθςιμοποιοφμενα 

ςυντθρθτικά των καλλυντικϊν προϊόντων και ζχει αυξθμζνεσ απαιτιςεισ υγραςίασ, ενϊ ςε 

ξθρό περιβάλλον καταςτρζωεται. 

Επομζνωσ όςον αωορά τθ ωφλαξθ των καλλυντικϊν προϊόντων και τθ χριςθ τουσ, 

βαςικό μζλθμα είναι θ τιρθςθ αυςτθρϊν κανόνων υγιεινισ. 
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1.4.2 Κανόνεσ υγιεινισ ςτθ χριςθ των καλλυντικϊν 

Οι κανόνεσ είναι: 

1) Ρρζπει να ωυλάςςονται ςε ςκιερό δροςερό μζροσ, απαλλαγμζνο από ςκόνεσ και 

βρωμιά. 

2) Πταν πρόκειται για μεγάλεσ ςυςκευαςίεσ καλό κα ιταν να διατθροφνται ςτο 

ψυγείο. Με τθν ψφξθ αναςτζλλεται θ ανάπτυξθ των μικροβίων, χωρίσ να καταςτρζωονται. 

Θ εναλλαγι ψφξθσ κζρμανςθσ καταςτρζωει τα μικρόβια.  

3) Για τθν αποωυγι οξείδωςθσ των καλλυντικϊν προϊόντων ο χριςτθσ πρζπει μόλισ 

πάρει τθν ποςότθτα του προϊόντοσ που χρειάηεται να κλείνει αμζςωσ το καπάκι τθσ 

ςυςκευαςίασ του. 

4) Πλα τα προϊόντα παραμζνουν κλειςτά όταν δεν χρθςιμοποιοφνται( για τθν 

αποωυγι μολφνςεων). 

5) Ο/θ αιςκθτικόσ πρζπει να χρθςιμοποιεί πάντα απολυμαςμζνεσ ςπάτουλεσ για να 

πάρει το προϊόν από το δοχείο ςυςκευαςίασ του και ποτζ να μθν χρθςιμοποιεί τα χζρια του 

για αυτι τθ δουλειά. 

6) Θ ίδια ςπάτουλα δεν χρθςιμοποιείται ςε άλλο καλλυντικό προϊόν, εκτόσ αν 

απολυμανκεί. 

7) Τα χζρια του/τθσ αιςκθτικοφ πρζπει να είναι κακαρά. 

8) Ρροϊόν το οποίο ζχει βγει ζξω από το δοχείο ςυςκευαςίασ του, δεν επιςτρζωεται 

ποτζ πίςω. 

Ζτςι λοιπόν θ διαδικαςία που ακολουκείτε για να χρθςιμοποιθκεί ζνα καλλυντικό 

προϊόν από το βαηάκι και να το χρθςιμοποιιςει ςτον πελάτθ είναι θ παρακάτω: 

 Με κακαρά χζρια ανοίγει το καπάκι του προϊόντοσ, παίρνει με τθ βοικεια μιασ 

ςπάτουλασ τθν ποςότθτα του προϊόντοσ που χρειάηεται και κλείνει το καπάκι καλά. 

 Τοποκετεί το προϊόν ςτθ ραχιαία επιωάνεια τθσ παλάμθσ του (και όχι κατευκείαν με 

τθ ςπάτουλα ςτο δζρμα του πελάτθ και 

 Εν ςυνεχεία απλϊνει το προϊόν με τα ακροδάχτυλα του άλλου χεριοφ του, ςτο 

δζρμα τθσ πελάτιςςασ. 
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1.5 Πελατεία 

Άλλθ πθγι μόλυνςθσ όπωσ αναωζραμε είναι θ πελατεία. 

Το πρϊτο πράγμα που κάνουμε όταν προςζλκει ζνασ πελάτθσ ςτο χϊρο είναι θ 

λιψθ ιςτορικοφ. 

Το ιςτορικό περιλαμβάνει πλθροωορίεσ, όπωσ: 

 Ρροβλιματα υγείασ γενικά 

 Δερματικά προβλιματα 

 Λιψθ ωαρμάκων 

 Λοιμϊξεισ από απλό ζρπθτα (HSV) 

Θ γνϊςθ των πλθροωοριϊν αυτϊν κρίνεται απαραίτθτθ για τθ διαωφλαξθ τθσ υγείασ 

του πελάτθ. 

Αωοφ γίνει προςεκτικι εξζταςθ του ατομικοφ ιςτορικοφ, ςτθ ςυνζχεια ακολουκεί 

ςυηιτθςθ με τον πελάτθ ςχετικά με τισ αιςκθτικζσ περιποιιςεισ που επικυμεί να δεχκεί είτε 

ςτο πρόςωπο είτε ςτο ςϊμα.  

Με τθ ςυηιτθςθ γίνονται κατανοθτζσ οι πραγματικζσ ανάγκεσ του πελάτθ και 

ενθμερϊνεται λαμβάνοντασ πάντοτε υπόψθ το ατομικό ιςτορικό ςχετικά με τθν αιςκθτικι 

περιποίθςθ που πρόκειται να δεχκεί. 
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1.5.1 Ιςτορικό 

Ζνα παράδειγμα εντφπου ατομικοφ ιςτορικοφ είναι το παρακάτω: 

ΑΣΟΜΙΚΟ ΙΣΟΡΙΚΟ 

ΕΠΙΘΕΣΟ: 

ΟΝΟΜΑ: 

ΔΙΕΤΘΤΝΗ: 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΝΝΗΗ: 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ: 

ΤΨΟ: 

ΒΑΡΟ: 

Αωοφ ςυμπλθρϊςετε τισ παρακάτω ερωτιςεισ υπογράψτε το ζντυπο. 

 Ράςχετε από κάποια μορωι αλλεργίασ; ΝΑΙ □   ΟΧΙ □ 

Αν ναι, προςδιορίςτε τισ ουςίεσ που ςασ προκαλοφν τθν αλλεργικι 

αντίδραςθ: 

 Ζχετε περάςει κάποια ςοβαρι αςκζνεια ςτο παρελκόν; ΝΑΙ □  ΟΧΙ □   

Αν ναι ονομάςτε τθν και προςδιορίςτε το χρόνο που εκδθλϊκθκε: 

 Αντιμετωπίηετε κάποιο πρόβλθμα υγείασ αυτι τθν εποχι; ΝΑΙ□  ΟΧΙ□   

Εάν ναι, ονομάςτε το: 

 Ζχετε κάποια δερματικι πάκθςθ; ΝΑΙ□   ΟΧΙ□   

 Εάν ναι, προςδιορίςτε το είδοσ τθσ: 

 Αντιμετωπίηετε κάποιο ορμονικό πρόβλθμα; ΝΑΙ□  ΟΧΙ□   

Εάν ναι, προςδιορίςτε το: 

 Αντιμετωπίηετε κάποια αςκζνεια νυχιϊν; ΝΑΙ□   ΟΧΙ□  

Εάν ναι, προςδιορίςτε τα: 

 Ζχετε υποβλθκεί ςε κάποια χειρουργικι επζμβαςθ κατά τον τελευταίο χρόνο; ΝΑΙ□   

ΟΧΙ □   

Εάν ναι, ςε ποια; 

 Ακολουκείτε κάποια ωαρμακευτικι αγωγι τον τελευταίο χρόνο; ΝΑΙ□  ΟΧΙ□  

Εάν ναι, τι είδουσ ωάρμακα λαμβάνετε και για ποιο λόγο;  

 

 

 

Θμερομθνία                                                                            υπογραωι 
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Κεφάλαιο 4 

 
1. Χϊροσ περιποίθςθσ προςϊπου-υγιεινι  

 

1.1 Τλικά-ζπιπλα-μθχανιματα 

Αν πρόκειται λοιπόν να δεχκεί περιποίθςθ προςϊπου πριν ειςζλκει ςτθν αίκουςα 

προςϊπου τον οδθγοφμε ςτα αποδυτιρια όπου εκεί ο πελάτθσ απαλλάςςεται από τα 

ροφχα και ωορά ρόμπα μιασ χριςθσ θ οποία είναι ωτιαγμζνθ από λεπτό ειδικό χαρτί. Θ 

ρόμπα ωοριζται κάτω από τισ μαςχάλεσ οφτωσ ϊςτε να είναι ελεφκεροσ ο λαιμόσ και το 

ντεκολτζ για να δεχκεί τισ περιποιιςεισ με άνεςθ. Τα αντικείμενα που ωορά, π.χ. 

κοςμιματα, ςκουλαρίκια κ.α. τοποκετοφνται ςτθν προςωπικι του τςάντα, θ οποία κα 

βρίςκεται πάντα δίπλα ςτθν πολυκρόνα που πραγματοποιείται θ περιποίθςθ αν δεν 

υπάρχουν ςτο χϊρο των αποδυτθρίων ντουλαπάκια που να κλειδϊνουν με αςωάλεια. 

Για τθν περιποίθςθ του προςϊπου χρθςιμοποιοφνται αναλϊςιμα υλικά, τα οποία 

εξαςωαλίηουν απόλυτθ κακαριότθτα και προςταςία ςτον πελάτθ και ευκολία ςτον/ςτθν 

αιςκθτικό. 

Ζτςι δίνεται ςκουφάκι για τα μαλλιά, μιασ χριςθσ. Υπάρχουν ςιμερα ειδικά 

ςκουωάκια από επεξεργαςμζνο χαρτί (λευκό ι χρωματιςτό). Χρθςιμοποιοφνται από τον/τθν 

αιςκθτικό για να προςτατευτοφν τα μαλλιά των πελατιςςϊν ειδικά όταν θ πελάτιςςα ζχει 

μακριά μαλλιά. Ο κακαριςμόσ του προςϊπου και οι κωπείεσ του μαςάη επιβάλλουν να 

προςτατεφονται τα μαλλιά και το πρόςωπο να είναι τελείωσ ελεφκερο να δεχτεί τθν 

περιποίθςθ. Μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν για τον ίδιο ςκοπό και κορδζλεσ αντί για το 

ςκουωάκι θ οποία πλζνεται μετά από κάκε πελάτιςςα. Οι κορδζλεσ μπορεί να είναι 

μονοκόμματεσ (ελαςτικζσ) ι να ανοιγοκλείνουν με ςτριπ. 

Ζπειτα ο πελάτθσ κάκεται ςτθν ανακλινόμενθ πολυκρόνα θ οποία είναι αναγκαία 

για τθ χαλαρι και ςωςτι ςτάςθ του ςϊματοσ ςε διαωορετικζσ κζςεισ κατά τθν περιποίθςθ 

του προςϊπου. Ρολλζσ περιποιιςεισ αιςκθτικισ διαρκοφν πάνω από μια ϊρα. Αν θ ςτάςθ 

του ςϊματοσ δεν είναι βολικι και ςωςτι, θ περιποίθςθ κα ιταν πρακτικά αδφνατο να 

ολοκλθρωκεί. Θ επιλογι λοιπόν τθσ κατάλλθλθσ πολυκρόνασ είναι απαραίτθτθ για μια 

ευχάριςτθ και αποτελεςματικι περιποίθςθ. Στθν πολυκρόνα υπάρχει εκ των προτζρων το 

χαρτοςζντονο και ςτο μζροσ του κεωαλιοφ μια κακαρι και πλυμζνθ πετςζτα θ οποία κα 

μπει αμζςωσ για πλφςιμο μετά το πζρασ τθσ περιποίθςθσ. 

Αν ο πελάτθσ ι ο αιςκθτικόσ υποωζρει από κάποια ιογενι λοίμωξθ, καλό κα ιταν να 

χρθςιμοποιθκεί μια μάςκα προςϊπου μιασ χριςθσ, που υπάρχει ςε ωαρμακεία. 
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Ραρόλο που οριςμζνεσ περιποιιςεισ προςϊπου μποροφν να γίνουν και χωρίσ τθ 

χριςθ μθχανθμάτων, αυτά προςωζρουν καλφτερο αποτζλεςμα και παρουςιάηουν εικόνα 

βελτιωμζνθσ επαγγελματικισ δραςτθριότθτασ. 

Υπάρχουν πολλοί διαωορετικοί τφποι μθχανθμάτων που χρθςιμοποιοφνται ςτισ 

περιποιιςεισ προςϊπου. Πλα μθχανιματα δεν χρθςιμοποιοφνται για κάκε περιποίθςθ.  

Συγκεκριμζνα χρθςιμοποιοφνται ενδεικτικά τα παρακάτω μθχανιματα: 

 Μεγεκυντικι τροχιλατθ λάμπα(ωακόσ) 

 Λάμπα του Γουντ 

 Μθχάνθμα παραγωγισ ατμϊν (vapeur) 

 Συςκευι υψίςυχνων ρευμάτων 

 Συςκευι ιοντοωόρεςθσ 

 Συςκευι ωαραδικοφ ρεφματοσ 

 Το μθχάνθμα απολζπιςθσ προςϊπου 

 Το μθχάνθμα αναρρόωθςθσ ςμιγματοσ 

 Αποςτειρωτισ υπεριωδϊν ακτινϊν 

Θ μεγεκυντικι τροχιλατθ λάμπα (φακόσ) χρθςιμοποιείται για τθ μεγζκυνςθ τθσ 

εικόνασ του δζρματοσ και τθν εκτίμθςθ των προβλθμάτων και τθσ κατάςταςθσ του. Αυτό 

βοικα να επιλεγεί θ κατάλλθλθ περιποίθςθ που κα προςωερκεί από τον/τθν αιςκθτικό 

ςτον πελάτθ. 

Θ λάμπα του Γουντ είναι μια εξειδικευμζνθ λάμπα που χρθςιμοποιείται εκτόσ από 

αιςκθτικοφσ και από δερματολόγουσ. Στθρίηεται ςτισ αλλαγζσ χρϊματοσ που εμωανίηονται 

ςτισ διάωορεσ καταςτάςεισ του δζρματοσ (πανάδεσ, ρυτίδεσ κ.α.). 

Το Μθχάνθμα παραγωγισ ατμοφ( Vapeur) κεωρείται από τουσ  

περιςςότερουσ αιςκθτικοφσ, ωσ το ςπουδαιότερο μθχάνθμα ςτο χϊρο τθσ αιςκθτικισ 

προςϊπου. Ο ατμόσ που παράγει βοθκά ςτθν ενυδάτωςθ τθσ επιδερμίδασ, τθν αφξθςθ του 

μεταβολιςμοφ των κυττάρων, τθν αφξθςθ τθσ κυκλοωορίασ του αίματοσ κ.α. όταν ο ατμόσ 

περνά πάνω από μια λάμπα που βρίςκεται ενςωματωμζνθ ςτο μθχάνθμα, τότε αυτόσ 

ιονίηεται και δθμιουργείται το αζριο όηον. Το όηον ζχει αντιμικροβιακζσ ιδιότθτεσ και μ’ 

αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται αντιςθψία τθσ επιδερμίδασ. 

Θ ςυςκευι υψιςφχνων ρευμάτων διακζτει θλεκτρόδια διαωόρων ςχθμάτων  

για ευκολότερθ εωαρμογι ςε όλα τα ςθμεία του προςϊπου. Σαν προϊόν, παράγεται το όηον 

το οποίο προςωζρει επιπλζον μικροβιοκτόνο και απολυμαντικι δράςθ. Θ εωαρμογι των 

υψιςφχνων είναι πολφ ςθμαντικι μετά τθν εξαγωγι ςμιγματοσ γιατί μ’ αυτό 

πραγματοποιείται θ αντιςθψία του δζρματοσ για αποωυγι μολφνςεων κακϊσ επίςθσ ζχει 

τθν ικανότθτα να καυτθριάηει και τοπικά μια ωλφκταινα. Τα γυάλινα θλεκτρόδια των 
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υψιςφχνων αωοφ απολυμανκοφν με οινόπνευμα ζπειτα αποςτειρϊνονται ςτον 

αποςτειρωτι. 

υςκευι ιοντοφόρεςθσ είναι μια ςυςκευι που μποροφμε να τθ ςυναντιςουμε ςτθν 

περιποίθςθ προςϊπου. Αυτι διακζτει θλεκτρόδια παραγωγισ γαλβανικοφ ρεφματοσ, 

εξαρτιματα χειρόσ, τςιμπιδάκι ι κυλινδρικά θλεκτρόδια, ενϊ διακζτει και μάςκα για 

ιονιςμό ςτισ κεραπείεσ προςϊπου. Το μθχάνθμα χρθςιμοποιείται ςε περιπτϊςεισ 

ενυδάτωςθσ και για τθ διείςδυςθ ενηφμων ςτθ βιολογικι αποτρίχωςθ. Ρεριοχζσ με 

δερματικζσ βλάβεσ ι αλλοιϊςεισ αποτελοφν αντζνδειξθ ςτθν τοποκζτθςθ θλεκτροδίων 

επάνω τουσ. 

υςκευι φαραδικοφ ρεφματοσ είναι μθχάνθμα που διακζτει πολλζσ εξόδουσ για 

μυϊκι ενδυνάμωςθ μζςω τθσ πακθτικισ μυογυμναςτικισ. Τα θλεκτρόδια που 

χρθςιμοποιοφνται ςυνικωσ ς’ αυτά τα μθχανιματα είναι μιασ χριςεωσ. Ππωσ και με τισ 

ςυςκευζσ ιοντοωόρεςθσ περιοχζσ με δερματικζσ βλάβεσ ι αλλοιϊςεισ αποτελοφν 

αντζνδειξθ ςτθν τοποκζτθςθ θλεκτροδίων επάνω τουσ. 

Το μθχάνθμα απολζπιςθσ προςϊπου-peeling είναι μθχάνθμα που περιλαμβάνει 

βοφρτςεσ διαωορετικοφ μεγζκουσ και υωισ, οι οποίεσ χρθςιμοποιοφνται για τθν 

απομάκρυνςθ των νεκρϊν κυττάρων, και τθν αωαίρεςθ διαωόρων ρφπων από το δζρμα. 

Το μθχάνθμα αναρρόφθςθσ ςμιγματοσ χρθςιμοποιείται για τθν απομάκρυνςθ του 

ςμιγματοσ από τουσ πόρουσ του δζρματοσ κακϊσ επίςθσ και ςε αντιρυτιδικζσ κεραπείεσ. 

Ο αποςτειρωτισ με υπεριϊδθ ακτινοβολία αναωζρκθκε αναλυτικά παραπάνω ςτθν 

αποςτείρωςθ των εργαλείων από μικροοργανιςμοφσ ςε πλαςτικά και γυάλινα εργαλεία 

(εικόνα 19). 

Στον εξοπλιςμό τθσ περιποίθςθσ προςϊπου απαραίτθτα είναι πζρα από τθν 

πολυκρόνα που αναωζραμε, ζνα ςκαμπό τροχιλατο που βοθκά τον/τθν αιςκθτικό να 

μετακινείται ςε διαωορετικζσ κζςεισ (πλάγια- πίςω) από τθν πολυκρόνα αιςκθτικισ, με 

ευκολία και άνεςθ ϊςτε να παρζχει τισ υπθρεςίεσ ςτον πελάτθ.  

Κακϊσ ζνα τραπεηάκι τροχιλατο για τθν τοποκζτθςθ καλλυντικϊν προϊόντων 

περιποίθςθσ προςϊπου και διάωορα αναλϊςιμα. Το μεταωζρουμε ςε διάωορεσ κζςεισ 

κοντά μασ γι’ αυτό είναι απαραίτθτο να είναι τροχιλατο . 

Κακϊσ και ζνα άλλο τραπεηάκι για τθν τοποκζτθςθ βοθκθτικϊν εργαλείων (λεκάνεσ, 

πινζλα, γάντια, μπολ) κ.α. 

 



57 
 

1.2 Βραχφσ εξοπλιςμόσ 

Μαηί με τθ χριςθ των μθχανθμάτων και των ςυςκευϊν οι αιςκθτικοί χρθςιμοποιοφν 

και οριςμζνα εργαλεία που ανικουν ςτο βραχφ εξοπλιςμό. Αυτόσ ο εξοπλιςμόσ μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί για μεγάλο χρονικό διάςτθμα, αλλά ωκείρεται με τθ χριςθ και χρειάηεται 

αντικατάςταςθ. Αυτά είναι: 

Σιρ-κομεντόν (Tire comedon). Είναι μεταλλικό εργαλείο ςυνικωσ από ανοξείδωτο 

χάλυβα διπλισ χριςεωσ. Στθ μια άκρθ ζχει μια λεπτι λεπίδα γι τθ διάνοιξθ των κεχρίων και 

οριςμζνων ωαγεςϊρων και ςτθν άλλθ ςτρογγυλι οπι για τθν εξαγωγι του ςμιγματοσ. 

Μετά τθ χριςθ του κα πλυκεί με αντιςθπτικό ςαποφνι και νερό, κα ςκουπιςτεί και κα μπει 

ςτον αποςτειρωτι υπεριωδϊν ακτινϊν. 

Γυάλινα ι πλαςτικά δοχεία (μικρά και μεγάλα). Τα μεγάλα χρθςιμοποιοφνται για 

να γεμίηονται με νερό αρκετζσ ωορζσ για το κακάριςμα του προςϊπου από τισ μάςκεσ, 

πιλινγκ κ.ά. Στα μικρά παραςκευάηονται διάωορεσ μάςκεσ και πιλινγκ. Μετά τθ χριςθ τουσ 

πλζνονται με αντιςθπτικό ςαποφνι και νερό. 

φουγγαράκια φυςικά ι πλαςτικά. Θα πρζπει να προτιμοφνται τα ωυςικά γιατί δεν 

δθμιουργοφν ερεκιςμοφσ. Χρθςιμεφουν για τθν αωαίρεςθ των καλλυντικϊν από τθν 

επιωάνεια του δζρματοσ. Τα ςωουγγαράκια μετά τθ χριςθ τουσ αωοφ πλυκοφν με 

αντιςθπτικό ςαποφνι και ςτεγνϊςουν ςυνιςτάται να μπαίνουν ςτον αποςτειρωτιρα. 

πάτουλεσ (ι γλωςςοπίεςτρα) μιασ ι πολλαπλϊν χριςεων. Με τθ βοικεια τθσ 

ςπάτουλασ παίρνουμε από το δοχείο των καλλυντικϊν τθν κατάλλθλθ ποςότθτα προϊόντοσ 

για τθν περιποίθςθ του πελάτθ. Αν οι ςπάτουλεσ είναι μεταλλικζσ τισ αποςτειρϊνουμε ςτον 

αποςτειρωτιρα μετά από πλφςιμο με αντιςθπτικό και νερό.  

Ράντα χρθςιμοποιοφμε τισ ςπάτουλεσ για τθν αωαίρεςθ των καλλυντικϊν από το 

δοχείο και ποτζ τα δάκτυλά μασ. Στθ ςυνζχεια κλείνεται το δοχείο, τοποκετείται το προϊόν 

ςτθ ραχιαία επιωάνεια του χεριοφ και από εκεί ςτο πρόςωπο. 

Πινζλα. Τα μικρά μαλακά πινζλα χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάμειξθ και 

τοποκζτθςθ ςτο πρόςωπο μαςκϊν και πιλινγκ. Μετά τθ χριςθ αωοφ πλυκοφν με 

αντιςθπτικό διάλυμα και ςτεγνϊςουν τοποκετοφνται ςτον αποςτειρωτι. 

Ψαλίδια: Με αυτά κόβεται το ρολό αποτρίχωςθσ ςτισ επικυμθτζσ διαςτάςεισ. 

Τζλοσ και το Σςιμπιδάκι φρυδιϊν εωόςον χρθςιμοποιθκεί κα πλυκεί με αντιςθπτικό 

ςαποφνι και νερό, κα ςκουπιςτεί και κα μπει ςτον αποςτειρωτι. 

Τα καλλυντικά που ανικουν ςτα αναλϊςιμα υλικά ωυλάςςονται ςε ντουλάπι 

κλειςμζνο καλά, το οποίο κα βρίςκεται ςε μζροσ ξθρό, ςκοτεινό, δροςερό και μακριά από 

τισ θλιακζσ και άλλεσ ακτίνεσ. Κάκε ωορά λοιπόν που κα πραγματοποιείται μια περιποίθςθ, 

κα επιλζγονται από το ντουλάπι τα κατάλλθλα καλλυντικά για τθν περιποίθςθ του πελάτθ. 
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Αυτά είναι: 

Γαλακτϊματα κακαριςμοφ για όλουσ τουσ τφπουσ δζρματοσ (ξθρό, λιπαρό, 

ευαίςκθτο κτλ.) 

Λοςιόν, ςτυπτικζσ και τονωτικζσ 

Κρζμεσ, 24ωρεσ για όλουσ τουσ τφπουσ δζρματοσ 

Μάςκεσ που να καλφπτουν όλεσ τισ ανάγκεσ (κακαριςτικζσ, λευκαντικζσ, ενυδατικζσ, 

ςυςωικτικζσ, ματιϊν κ.α. 

Απολεπιςτικά προϊόντα-peeling με ι χωρίσ κόκκουσ για τθν απομάκρυνςθ των 

νεκρϊν κυττάρων. 

Αμποφλεσ για ειδικζσ κεραπείεσ. 

Κρζμεσ για τα μάτια, υποαλλεργικζσ και ςυμβατζσ με τουσ βλεννογόνουσ. 

Κεριά αποτρίχωςθσ. 

Ειδικό λάδι για τθν απομάκρυνςθ των υπολειμμάτων των λιποδιαλυτϊν κεριϊν. 

 

1.3 Αναλϊςιμα προϊόντα: 

Αναλϊςιμα είναι τα προσ κατανάλωςθ υλικά (π.χ. υλικά κακαριότθτασ, χαρτί, 

πλαςτικό κ.ά.) που ωκείρονται εφκολα και γριγορα, γι’ αυτό αντικακίςτανται, ςε αντίκεςθ 

με τα μθ αναλϊςιμα, δθλαδι μθχανιματα, ζπιπλα, βαρφσ εξοπλιςμόσ κτλ. Απαραίτθτα 

αναλϊςιμα προϊόντα αιςκθτικισ προςϊπου που βοθκοφν ςτθν εωαρμογι των κεραπειϊν 

προςϊπου. Αυτά είναι: 

Βαμβάκι: Υπάρχουν ςε επαγγελματικζσ ςυςκευαςίεσ ςυνικωσ του κιλοφ ι ςε 

τεμάχια. Σε ροδζλα, όπου ο/θ αιςκθτικόσ κόβει τθν ποςότθτα που κζλει κάκε ωορά ι ςε 

ζτοιμα κομμζνα κομμάτια (μπουκίτςεσ). Το βαμβάκι χρθςιμοποιείται για τθν αωαίρεςθ 

καλλυντικϊν προϊόντων από το πρόςωπο. Επίςθσ πολλζσ ωορζσ χρθςιμοποιείται 

εμποτιςμζνο με λοςιόν ςτα μάτια τθσ πελάτιςςασ (κομπρζςεσ). 

φουγγαράκια μιασ χριςθσ για τθν απομάκρυνςθ των απολεπιςτικϊν προϊόντων ι 

τθν αωαίρεςθ των μαςκϊν. 

Αποςτειρωτικά υγρά για τθν απολφμανςθ των χεριϊν των αιςκθτικϊν ι διαωόρων 

υλικϊν. 

Βαμβακοφόροι ςτειλεοί (μπατονζτεσ): κυκλοωοροφν ςτο εμπόριο ςε διάωορεσ 

ςυςκευαςίεσ και μεγζκθ. Είναι πλαςτικά ι ξφλινα ραβδάκια που ςτισ άκρεσ ζχουν πιεςμζνο 

βαμβάκι. Χρθςιμοποιείται κυρίωσ για το ντεμακιγιάη ματιϊν. Χρθςιμοποιοφνται για τθν 

αωαίρεςθ μακιγιάη, για τθν τοπικι χριςθ αντιςθπτικϊν ςτο πρόςωπο, για τθν αωαίρεςθ 

διαωόρων καλλυντικϊν από τισ γωνίεσ των ματιϊν και κατά τθ διάρκεια του μακιγιάη, για το 

άπλωμα ορϊν και άλλων χθμικϊν, όπωσ τα χθμικά πιλινγκ, οξζα ωροφτων κ.α. 
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Χαρτί ι χαρτομάντιλα που χρθςιμοποιοφνται ςτο βακφ κακαριςμό προςϊπου. 

Χαρτοςζντονο: ςε ρολά, χρθςιμοποιείται ςτισ πολυκρόνεσ. Υπάρχει ειδικι βάςθ 

κάτω και πίςω από τθν πολυκρόνα περιποιιςεων ςτθν οποία τοποκετείται το ρολό και 

τραβϊντασ το μπροςτά περνά πάνω από το προςκζωαλο τθσ πολυκρόνασ και κατεβαίνει 

ςτο επίπεδο που κζλει ο/θ αιςκθτικόσ. Είναι μιασ χριςθσ. Το χρθςιμοποιθμζνο κομμάτι του 

χαρτοςζντονου ( το οποίο κόβεται εφκολα ςτισ ειδικζσ εγκοπζσ που υπάρχουν κατά μικοσ 

του ρολοφ), πρζπει να απομακρφνεται αμζςωσ από τθν πολυκρόνα και να τραβιζται 

μπροςτά το αμζςωσ επόμενο κακαρό κομμάτι εξαςωαλίηοντασ ζτςι άριςτθ κακαριότθτα και 

υγιεινι. 

Γάηεσ: γάηεσ ατομικζσ, γάηεσ ςε ρολό. Αποςτειρωμζνεσ, χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ με 

μάςκεσ, όπωσ: ςτθν εωαρμογι κερμομάςκασ, κζρινθσ μάςκασ (παραωίνθσ) και ςε μάςκεσ 

προςϊπου από ωφκια ι ωροφτα, γιατί ςυγκρατεί τθ μάςκα ςτο πρόςωπο αλλά ςυγχρόνωσ 

επιτρζπει ςτα ςυςτατικά να περάςουν μζςα ςτο δζρμα.  

Γάντια μιασ χριςθσ: χρθςιμοποιοφνται όπωσ αναωζρκθκε από τον/τθν αιςκθτικό 

όταν είναι απαραίτθτο ειδικά ςτθν εξαγωγι ωαγεςϊρων για αποωυγι μολφνςεων.  

πάτουλεσ ξφλινεσ για τθν εξαγωγι των προϊόντων από τουσ περιζκτεσ τουσ, τθν 

τοποκζτθςθ μαςκϊν ι το άπλωμα των αποτριχωτικϊν κεριϊν. 

Βελόνεσ ριηικισ αποτρίχωςθσ, μιασ χριςθσ. Οι βελόνεσ είναι ςυςκευαςμζνεσ και 

αποςτειρωμζνεσ από τον καταςκευαςτι. Τθν ανοίγουμε προςεκτικά και τθν τοποκετοφμε 

ςτο ςτυλό ι θλεκτρόδιο τθσ ριηικισ αποτρίχωςθσ που είναι το εξάρτθμα τθσ ςυςκευισ 

αποτρίχωςθσ και μετά το πζρασ τθσ ριηικισ θ βελόνα πετιζται. 

 

1.4 Αντιςθψία-αντιςθπτικά 

Θ αντιςθψία του δζρματοσ όπωσ αναωζρκθκε γίνεται είτε με τθ χριςθ ςυςκευϊν 

είτε με τθ χριςθ αντιςθπτικϊν υγρϊν και αλοιωϊν. Ο ςυνδυαςμόσ των αντιςθπτικϊν και θ 

εωαρμογι των ςυςκευϊν είναι απαραίτθτοσ για να είναι θ αντιςθψία αποτελεςματικι. 

Αντιςθψία ονομάηεται θ παρεμπόδιςθ ανάπτυξθσ μικροβίων με τθ βοικεια  

κάποιων χθμικϊν ουςιϊν που ονομάηονται αντιςθπτικά τα οποία δεν είναι τοξικά. Θ 

αντιςθψία εωαρμόηεται ςε περιοχζσ του δζρματοσ ϊςτε να αποωευχκεί θ μόλυνςθ από 

πακογόνουσ μικροοργανιςμοφσ. 

Τα αντιςθπτικά είναι ουςίεσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν καταςτροωι και  

αναςτολι ανάπτυξθσ πακογόνων κυρίωσ μικροοργανιςμϊν ςε ηωντανοφσ ιςτοφσ και 

ςυγκεκριμζνα χρθςιμοποιοφνται ςτο δζρμα και τουσ βλεννογόνουσ. 



60 
 

Αντιςθπτικά υγρά ι αλοιωζσ χρθςιμοποιοφνται πριν και μετά από κάκε ςυνεδρία 

όταν πρόκειται για ακμι, για κακαριςμό προςϊπου, για αποτρίχωςθ ι γενικά αν ζχουμε να 

κάνουμε μ’ ζνα δζρμα που ζχει βλάβεσ. 

Θ κυριότερθ αντιςθπτικι ουςία είναι το ιϊδιο αλλά επειδι κθλιδϊνει το φωαςμα και 

είναι δυνατό να προκαλζςει αλλεργία, ςιμερα χρθςιμοποιοφνται τα ιοδοωϊρα, ενϊςεισ 

του ιωδίου με επιωανειοδραςτικζσ ουςίεσ. Οι ενϊςεισ αυτζσ είναι λιγότερο τοξικζσ και 

ςτακερότερεσ.  

Επίςθσ χρθςιμοποιοφνται και οι αλκοόλεσ. Συγκεκριμζνα θ αικυλικι αλκοόλθ και θ 

ιςοπροπυλικι αλκοόλθ για αντιςθψία ςε υγιζσ δζρμα, μόνεσ τουσ ςε ςυγκζντρωςθ 60-70%, 

ι ςε ςυνδυαςμό με χλωροεξιδίνθ ι ιωδιοφχα.  

Τζλοσ θ χλωροεξιδίνθ βρίςκει εωαρμογι ωσ αντιςθπτικό. Δρα ςτθ διαπερατότθτα 

τθσ κυτταροπλαςματικισ μεμβράνθσ και ςε υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ προκαλεί πιξθ του 

πρωτοπλάςματοσ. Είναι πιο αποτελεςματικό ςτισ βλαςτικζσ μορωζσ των Gram κετικϊν 

βακτθρίων ςε ςφγκριςθ με τα Gram αρνθτικά. Ζχει περιοριςμζνθ δράςθ ςτουσ μφκθτεσ και 

δεν καταςτρζωει τουσ ςπόρουσ και το μυκοβακτθρίδιο τθσ ωυματίωςθσ. Δεν ερεκίηει το 

δζρμα και τουσ βλεννογόνουσ. 

 

1.5 Κανόνεσ υγιεινισ 

Στθν καμπίνα αιςκθτικισ προςϊπου πραγματοποιοφνται αιςκθτικζσ περιποιιςεισ 

που πολλζσ ωορζσ ωζρουν τουσ αιςκθτικοφσ αντιμζτωπουσ με εςτίεσ μόλυνςθσ, όπωσ μια 

ωλφκταινα, ζνασ αιμορραγικόσ τριχοωόροσ πόροσ κ.α. γι’ αυτό οι αιςκθτικοί καλοφνται να 

λαμβάνουν μζτρα προςταςίασ τόςο για τουσ ίδιουσ, όςο και για τουσ πελάτεσ. 

Ο χϊροσ να αερίηεται κακθμερινά. 

Οι πολυκρόνεσ να καλφπτονται από χαρτί μιασ χριςθσ το οποίο αωαιρείται και 

αντικακίςταται μετά από κάκε κεραπεία. 

Τα είδθ ρουχιςμοφ των πελατϊν (ςκουωάκια, ρόμπεσ) να είναι μιασ χριςθσ ϊςτε να 

πετιοφνται και να μθ δίνονται προσ χριςθ από πελάτθ ςε πελάτθ. 

Γάντια και μάςκεσ μιασ χριςθσ. 

Πλα τα υλικά μιασ χριςθσ να πετιοφνται ςε καλάκια απορριμμάτων που βρίςκονται 

δίπλα ςε κάκε πολυκρόνα και να απομακρφνονται μετά το πζρασ των κεραπειϊν. 

Τα καλλυντικά προϊόντα ωυλάςςονται ςε ντουλάπι κλειςμζνο καλά, το οποίο κα 

βρίςκεται ςε μζροσ ξθρό, ςκοτεινό, δροςερό και μακριά από τισ θλιακζσ και άλλεσ ακτίνεσ. 

Ενϊ κάποια ευαίςκθτα καλλυντικά διατθροφνται ςτο ψυγείο. Κάκε ωορά λοιπόν που κα 

πραγματοποιείται μια περιποίθςθ, κα επιλζγονται από το ντουλάπι τα κατάλλθλα 
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καλλυντικά για τθν περιποίθςθ του πελάτθ. Τα καλλυντικά όπωσ αναωζραμε εξζρχονται 

από τουσ περιζκτεσ τουσ μόνο με ειδικζσ ςπάτουλεσ μιασ χριςθσ και ποτζ με τα δάκτυλα. 

Μειϊνονται ζτςι ςτο ελάχιςτο οι πικανότθτεσ μόλυνςθσ του προϊόντοσ και κατ’ επζκταςθ 

και των πελατϊν. Και επίςθσ οι αιςκθτικοί οωείλουν να γνωρίηουν τισ οδθγίεσ χριςθσ και 

ςυντιρθςθσ κάκε καλλυντικοφ που χρθςιμοποιείται ςτο χϊρο. 

Ιδιαίτερθ προςοχι να δίνεται ςτθ χριςθ των αιχμθρϊν αντικειμζνων π.χ. αμποφλεσ, 

βελόνεσ μιασ χριςθσ για να μθν προκλθκεί τραυματιςμόσ. 

 

2. Χϊροσ μακιγιάη και υγιεινι 

 

Συνικωσ ο χϊροσ εργαςίασ ονομάηεται <<καμπίνα του μακιγιάη>>. 

- Θ καμπίνα περιλαμβάνει πάγκο για τθν τοποκζτθςθ υλικϊν και εργαλείων. 

- Νιπτιρα για το πλφςιμο των χεριϊν. 

-Αναπαυτικζσ πολυκρόνεσ με ειδικό μαξιλαράκι που ςυγκρατεί τον αυχζνα. 

-Μεγάλο κακρζπτθ και πολλά ωϊτα τοποκετθμζνα επάνω ςτον κακρζπτθ αυτόν.  

-Στακεροί πάγκοι κάτω από τον κακρζπτθ και μπροςτά από τθν καρζκλα για τθν 

τοποκζτθςθ δειγματολογίων με τα υλικά του μακιγιάη. 

-υρτάρια και ντουλάπια που βρίςκονται κάτω από τουσ πάγκουσ και αποκθκεφονται ς’ 

αυτά όλα τα υλικά και τα εργαλεία που δεν μποροφν να βρίςκονται πάνω ς’ αυτοφσ. 

 -Κινθτά τροχιλατα τραπεηάκια για να μποροφν να μετακινοφνται ςτα οποία 

τοποκετοφνται τα υλικά και τα εργαλεία που ζχουν επιλεγεί για το μακιγιάη τθσ πελάτιςςασ.  

-Θάλαμοσ αποςτείρωςθσ που παράγει υπεριϊδθ ακτινοβολία ι οποία καταςτρζωει τουσ 

μικροοργανιςμοφσ και τουσ ςπόρουσ τουσ. Μζςα ςτο κάλαμο αποςτείρωςθσ τοποκετοφνται 

τα εργαλεία του μακιγιάη κακαρά και παραμζνουν αρκετζσ ϊρεσ. 

-Καλάκι αχριςτων ςκεπαςτό που ανοίγει με το πάτθμα του πεντάλ (ποδοζμβολο). Ρρζπει 

να είναι προςιτό ςτον/ςτθν αιςκθτικό. 

 

2.1 Τγιεινι τθσ καμπίνασ 

Θ καμπίνα πρζπει να αερίηεται καλά και να είναι άνετθ. Ρρζπει να διατθρείται 

κακαρι. 

Πταν ο/θ αιςκθτικόσ κα χρειαςτεί να ακουμπιςει τα εργαλεία ι τα καλλυντικά του 

πάνω ςε μια επιωάνεια (τραπζηι, πάγκοσ κ.α) κα πρζπει πρϊτα να ζχει ωροντίςει να τθν 

προςτατεφςει. Θ προςταςία από πικανό χρωματιςμό, πτϊςθ νεροφ ι καλλυντικϊν γίνεται 

με ειδικό χαρτοβάμβακα, που είναι ενιςχυμζνοσ ςτο πίςω μζροσ του με λεπτι, πλαςτικι 

επικάλυψθ. 
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Τα υλικά που ζχει για τθν προετοιμαςία του δζρματοσ και που χρθςιμοποιοφνται 

πριν τθν εωαρμογι των υλικϊν του μακιγιάη για τον κακαριςμό, τθν προςταςία και τθν 

ενυδάτωςθ του δζρματοσ και βοθκάνε το δζρμα να γίνεται κακαρό και λαμπερό είναι: 

Ρροϊόν κακαριςμοφ (lait demaquillant). Υπάρχουν πολλζσ μορωζσ προϊόντων 

κακαριςμοφ του δζρματοσ, γαλακτϊματα, κρζμεσ, ςαποφνια, υγρά ςαποφνια ι ηελζδεσ. 

Από αυτά ςυνικωσ επιλζγονται τα γαλακτϊματα κακαριςμοφ, γιατί κακαρίηουν καλά, 

αωαιροφν λιποδιαλυτοφσ και υδατοδιαλυτοφσ ρφπουσ, δεν αωινουν λιπαρότθτα ςτθν 

επιωάνεια του δζρματοσ, απομακρφνονται εφκολα και είναι εφχρθςτα. Για τθν περιοχι των 

ματιϊν χρθςιμοποιοφνται ειδικά προϊόντα κακαριςμοφ, που είναι οωκαλμολογικά 

ελεγμζνα και απομακρφνουν καλφτερα τα υλικά του μακιγιάη, ακόμα κα τα αδιάβροχα. 

Λοςιόν που είναι υδατικό ι αλκοολουχδατικό διάλυμα που τοποκετείται μετά τθν 

απομάκρυνςθ του γαλακτϊματοσ, για να αωαιρζςει τα υπολείμματά του και να τονϊςει το 

δζρμα. 

Κρζμα βάςθσ μακιγιάη, θ οποία είναι ειδικι κρζμα που τοποκετείται μετά τθ λοςιόν, 

για να ενυδατϊςει και να προςτατεφςει ο δζρμα, αλλά και για να ςυγκρατιςει ςτακερά 

προςκολλθμζνα τα υλικά εωαρμογισ του μακιγιάη. 

 

2.2 Τλικά εφαρμογισ του μακιγιάη 

-Καλυπτικό ι εξουδετερωτικό δυςχρωμιϊν. 

-καλυπτικά προϊόντα (μεικ-απ) που υπάρχουν ςε διάωορεσ μορωζσ. Σε μορωι κρζμασ, ςε 

υγρι μορωι και ςε ςυμπαγι μορωι. 

-Ποφδρεσ ςε δφο τφπουσ. Στισ ελεφκερεσ ποφδρεσ και ςτισ ςυμπαγείσ.  

-Κοκκινάδι παρειϊν (ρουη) ςε διάωορα χρϊματα και ςε δυο μορωζσ, ςτθν ςυμπαγι και 

ςτθν πάςτα. 

-κιζσ ματιϊν ςε διάωορα χρϊματα και ςε 3 μορωζσ. Στισ ςυμπαγείσ ςκόνεσ, ςτισ κρζμεσ και 

ςτα ραβδία. 

-Μολφβια ι δερματογράφοι ματιϊν που διακρίνονται ςε μαλακά και ςκλθρά. 

-Χρωςτικζσ περιγράμματοσ ματιϊν (άι-λάινερ) ςε υγρι και ςυμπαγι μορωι. 

-Προςωρινι βαφι βλεφαρίδων (μάςκαρα) ςε υγρι και ςυμπαγι μορωι. 

-Μολφβια ι δερματογράφοι φρυδιϊν ςυνικωσ μαλακά.  

-Μολφβια ι δερματογράφοι χειλιϊν ςε ποικίλα χρϊματα.  

-Κοκκινάδι χειλιϊν (κραγιόν) ςε μορωι ςτικ και ςυςκευαςμζνα ςε βαηάκια ςε ποικίλα 

χρϊματα. 
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2.3 Εργαλεία μακιγιάη  

-πόγγοι μζικ-απ λάτεξ ςυνικωσ τριγωνικά, για να μακιγιάρονται με τισ γωνίεσ οι μικρζσ 

επιωάνειεσ. 

-Πομ πον, καλυμμζνο με φωαςμα βελοφδινο ι χνουδωτό για τθν τοποκζτθςθ τθσ ποφδρασ.  

-Πινζλο για ελεφκερθ ποφδρα, με αυτό παίρνουμε τα υπολείμματα τθσ ποφδρασ από το 

πρόςωπο. 

-Χτενάκι ι βουρτςάκι για τα ωρφδια και τισ βλεωαρίδεσ.  

-Σςιμπιδάκι φρυδιϊν. Λαβίδα κφρτωςθσ βλεωαρίδων.  

-Πινζλο λεπτό για περίγραμμα ματιοφ.  

-Πινζλο για ρουη, ςτρογγυλό. Ρινζλο για ρουη, κοωτό. Αυτό το χρθςιμοποιοφμε όταν 

κάνουμε ςκίαςθ ςτισ παρειζσ με ςκιά. 

-Πινελάκια- ςφουγγαράκια για το άπλωμα ςκιάσ.  

-Πινζλο με γωνία, για τθ δθμιουργία γωνίασ με ςκιά, ςτον ζξω κανκό. 

-Πινζλο με ςτρογγυλεμζνθ άκρθ από τρίχα, για το ςβιςιμο του μολυβιοφ ςτο κάτω 

βλζωαρο. Ρινζλο ειδικό για τθν τοποκζτθςθ του κραγιόν.  

-Ψεφτικεσ βλεφαρίδεσ ςε διάωορα μεγζκθ και μικθ, ςε μαφρο χρϊμα, ψεφτικεσ 

βλεωαρίδεσ ςε τουωίτςεσ, ςε μαφρο χρϊμα. 

-Ψεφτικεσ βλεφαρίδεσ ςε χρϊμα πράςινο, μπλε και πολφχρωμεσ. Διάωορα είδθ πινζλων 

για τα χρϊματα υδάτινθσ βάςθσ.  

Επίςθσ ςτο μακιγιάη, εκτόσ από τα εργαλεία άμεςθσ τοποκζτθςθσ των καλλυντικϊν, 

χρθςιμοποιοφνται βοθκθτικά μζςα όπωσ: 

-Μπολάκια με νερό, όπου ξεπλζνουμε τα πινζλα μασ, όταν χρθςιμοποιοφμε χρϊματα 

υδάτινθσ βάςθσ. 

-Μπατονζτεσ για ςβιςιμο μικρϊν λακϊν, κυρίωσ ςτθν περιοχι των ματιϊν και των χειλιϊν. 

-Βαμβάκι για τον κακαριςμό προςϊπου, για το ςβιςιμο λακϊν και μερικζσ ωορζσ για 

πουδράριςμα.  

-Χαρτομάντιλα για αωαίρεςθ τθσ πλεονάηουςασ ποςότθτασ υλικϊν ι για τθν προςρόωθςθ 

υγραςίασ και λιπαρότθτασ. 

-Χαρτοβάμβακασ για τθν προςταςία των ροφχων. 

-φουγγαράκι ειδικό για τθ δθμιουργία πόρων δζρματοσ, γζνια κτλ. που χρθςιμοποιείται 

ςτθν δθμιουργία κεατρικοφ μακιγιάη. 

Είναι κατανοθτό ότι για να αποωευχκοφν μολφνςεισ τα εργαλεία του μακιγιάη 

χρειάηονται ςυχνό κακαριςμό. Οι περιςςότερεσ μολφνςεισ ματιϊν και δζρματοσ οωείλονται 

ςτα ακάκαρτα πινζλα και ςωουγγάρια. 
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3. Οργάνωςθ και υγιεινι ςτο χϊρο τθσ αιςκθτικισ ςϊματοσ 

 

3.1 Μθχανιματα αιςκθτικισ ςϊματοσ 

Στθν καμπίνα αιςκθτικισ ςϊματοσ μποροφμε να ςυναντιςουμε τα παρακάτω 

μθχανιματα: 

-υςκευζσ πακθτικισ μυογυμναςτικισ, για λιποδιάλυςθ ι ςφςωιξθ με 

εξειδικευμζνα προγράμματα. Είναι μθχανιματα για άμεςθ απϊλεια πόντων, αδυνάτιςμα 

ολικό, βακιά τόνωςθ, καταπολζμθςθ τθσ κυτταρίτιδασ, ανόρκωςθ ςτικουσ, λεμωικό μαςάη, 

αδυνάτιςμα και τόνωςθ ςε ςυγκεκριμζνεσ περιοχζσ π.χ. μθροφσ, γλουτοφσ. 

-Μθχανιματα IPL για μόνιμθ αποτρίχωςθ ςε ςκοφρεσ τρίχεσ, που λειτουργοφν με 

τθν απορρόωθςθ τθσ ακτίνασ από τθ μελανίνθ των τριχϊν. 

-Μθχανιματα υπεριωδϊν ακτίνων για μαφριςμα-Solarium: Διακζτουν λυχνίεσ για 

το μαφριςμα του ςϊματοσ και για το πρόςωπο, ςφςτθμα εξαεριςμοφ και απόλυτθ άνεςθ 

του χριςτθ. Υπάρχουν δυο τφποι Solarium, το όρκιο και το οριηόντιο (κρεβάτι). 

-Μθχανιματα κερμαινόμενα, π.χ. κερμοκουβζρτεσ. Είναι ςυςκευζσ με ςτακερά 

ελεγχόμενθ κερμοκραςία 39-42οC, για κερμολιποδιάλυςθ και καταπολζμθςθ τθσ 

κυτταρίτιδασ. Θ κερμοκραςία είναι ελεγχόμενθ και με δυνατότθτα απομόνωςθσ. 

-Πρεςςοκεραπεία: Συςκευι γενικισ περιςταλτικισ πρεςςοκεραπείασ άνω και κάτω 

άκρων. Βοθκά ςτθ λεμωικι παροχζτευςθ, ςτο αδυνάτιςμα και ςτθν καταπολζμθςθ τθσ 

κυτταρίτιδασ. 

-Κεριζρα για αποτρίχωςθ ςϊματοσ: Εδϊ ςυναντάμε διάωορουσ τφπουσ κεριϊν τα 

λιποδιαλυτά και τα υδατοδιαλυτά. Οι κεριζρεσ μπορεί να είναι ςε μορωι ρολζττασ ι ςε 

μορωι μεταλλικοφ κερμαινόμενου δοχείου, ενϊ τα κεριά μπορεί να είναι ηεςτά ι κρφα. 

-Ζυγόσ μζτρθςθσ βάρουσ. Συνικωσ είναι θλεκτρονικι ηυγαριά ακριβείασ. 

-Αναλυτισ ςφςταςθσ ςϊματοσ. Συςκευι θ οποία μζςω τθσ ωμικισ αντίςταςθσ των 

κυττάρων είναι ςε κζςθ να προςδιορίςει με ακρίβεια το λίποσ, τθ μυϊκι μάηα και τα υγρά 

του ςϊματοσ ςε ποςοςτιαία βάςθ. Ρροςδιορίηει το κανονικό βάροσ λαμβάνοντασ υπόψθ τισ 

εξισ παραμζτρουσ: το βάροσ, τθν θλικία, το ωφλο και τθ ςωματικι δραςτθριότθτα. 

-Μθχάνθμα με υπζρυκρεσ ακτίνεσ: ςυςκευι που χρθςιμοποιεί τισ υπζρυκρεσ 

ακτίνεσ κυρίωσ για τοπικό αδυνάτιςμα και καταπολζμθςθ τθσ κυτταρίτιδασ. 

-Μθχάνθμα υπεριχων: τα τελευταία χρόνια δθμιουργικθκαν μθχανιματα που 

εκμεταλλεφονται πλιρωσ τισ ιδιότθτεσ των υπεριχων και χρθςιμοποιοφνται για τθν 

καταπολζμθςθ τθσ κυτταρίτιδασ. 

-άουνα: διακρίνεται ςε υγρι και ξθρι. Βοθκά ςτθν αποτοξίνωςθ του οργανιςμοφ 

μζςω τθσ εωίδρωςθσ. 



65 
 

-Τδρομαςάη: είναι πολφ δθμοωιλζσ τα τελευταία χρόνια, χρθςιμοποιείται κυρίωσ ςε 

ςυνδυαςμό με τθ καλαςςοκεραπεία. Δθμιουργεί αίςκθςθ ευεξίασ ςτον ανκρϊπινο 

οργανιςμό. Μια ειδικι μπανιζρα που διακζτει μθχανιςμό ανάδευςθσ του νεροφ γεμίηεται 

με νερό ςτθν κατάλλθλθ κερμοκραςία που επιλζγουν οι αιςκθτικοί, ενϊ μποροφν να 

προςτεκοφν διάωορα άλατα και λάδια. Πταν τεκεί ςε λειτουργία το υδρομαςάη, 

πραγματοποιείται ζνα ευεργετικό μαςάη ςε όλο το ςϊμα. 

 

3.2 Ζπιπλα 

Στθν κατθγορία των επίπλων ανικουν όλα εκείνα τα αντικείμενα που βοθκοφν ςτθ 

διαμόρωωςθ του χϊρου και διευκολφνουν τθν παροχι των υπθρεςιϊν. 

-Κρεβάτια: είναι ςτακερά και τισ περιςςότερεσ ωορζσ διακζτουν ενςωματωμζνο 

μθχανιςμό που ωιλοξενεί το ρολό του χαρτοςζντονου. 

-Σροχιλατα τραπεηάκια: Είναι μεταλλικά ι ξφλινα και τοποκετοφνται δίπλα ςτα 

κρεβάτια. Ράνω τουσ τοποκετοφνται τα μθχανιματα, ωιλοξενοφν τα αντίςτοιχα μεταλλικά, 

πλαςτικά, ι δερμάτινα επικζματα (pads) και θλεκτρόδια των μθχανθμάτων. 

-Παραβάν: είναι τροχιλατα που τοποκετοφνται ανάμεςα ςτα κρεβάτια για να 

εξαςωαλίηουν τθν ατομικότθτα του χϊρου. 

-Ντουλάπεσ ι ραφιζρεσ. Χρθςιμοποιοφνται ωσ αποκθκευτικοί χϊροι κάποιων 

υλικϊν, κυρίωσ των καλυμμάτων των κρεβατιϊν, των ςκεπαςμάτων και των ιμάντων των 

μθχανθμάτων.  

 

3.3 Αναλϊςιμοσ εξοπλιςμόσ 

Τα αναλϊςιμα υλικά που πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν καμπίνα του ςϊματοσ 

τοποκετοφνται ςε ειδικά διαμορωωμζνουσ χϊρουσ, ϊςτε να είναι προςιτά για το 

προςωπικό και χωρίσ να γίνονται αντιλθπτά από τουσ επιςκζπτεσ. Ανανεϊνονται ςε τακτά 

χρονικά διαςτιματα, ελζγχονται οι θμερομθνίεσ λιξθσ τουσ, καταγράωονται και 

ταξινομοφνται ζτςι ϊςτε να μθν παρατθρείται ζλλειψι τουσ. 

Αναλϊςιμα υλικά κεωροφνται τα εξισ: 

-Vettex: Είναι ειδικά απορροωθτικά πετςετάκια για τθν κάλυψθ των επικεμάτων 

(pads) των μθχανθμάτων. Ρρζπει να αλλάηονται τακτικά γιατί ωκείρονται εφκολα. 

-Αντιςθπτικά υγρά: Είναι ειδικά αποςτειρωτικά υγρά για το πλφςιμο των vettex πριν 

τθν τοποκζτθςι τουσ ςτο ςϊμα των επιςκεπτϊν κακϊσ και για τθν απολφμανςθ των χεριϊν 

των αιςκθτικϊν.  
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-Γάντια μιασ χριςεωσ: Συνικωσ είναι καταςκευαςμζνα από latex ι πλαςτικό. 

Χρθςιμοποιοφνται από τουσ αιςκθτικοφσ για επιπλζον αςωάλεια και προςταςία από τθ 

μετάδοςθ μολυςματικϊν αςκενειϊν 

-Χαρτοςζντονα: Είναι ειδικά ρολά χαρτιοφ που τοποκετοφνται ςτα κρεβάτια. Μετά 

το πζρασ τθσ κεραπείασ απομακρφνεται το χρθςιμοποιθμζνο κομμάτι και αντικακίςταται 

από καινοφριο. 

-Ρολά από νάιλον ι αλουμινόχαρτο: Ρρόκειται για υλικά που τοποκετοφνται γφρω 

από το ςϊμα των επιςκεπτϊν ςε ειδικζσ κεραπείεσ π.χ. μάςκα από ωφκια, τοποκζτθςθ ςε 

κερμοκουβζρτα. 

-Ρολό αποτρίχωςθσ: Κόβεται ςε λωρίδεσ και χρθςιμοποιείται ςτθν αποτρίχωςθ, 

απομακρφνοντασ το κερί και τισ τρίχεσ από το ςϊμα. 

-Γάηεσ: Είναι αποςτειρωμζνεσ μιασ χριςθσ και ςε μεγάλο μζγεκοσ. Τοποκετοφνται 

ςτο ςϊμα των επιςκεπτϊν ςε ειδικζσ κεραπείεσ. 

-πάτουλεσ: Συνικωσ είναι ξφλινεσ, μιασ χριςθσ. Χρθςιμοποιοφνται για τθν 

ανάδευςθ των καλλυντικϊν προϊόντων και τθν τοποκζτθςι τουσ ςτο ςϊμα του πελάτθ. 

-φουγγαράκια: Εμποτίηονται με νερό και αντιςθπτικό υγρό προκειμζνου να 

διαβρζξουν τα πλαςτικά επικζματα (pads) των μθχανθμάτων. 

-Είδθ ζνδυςθσ για τουσ πελάτεσ (π.χ. ρόμπεσ): Είναι καταςκευαςμζνα από διάωορα 

υλικά, ςυνικωσ από ειδικά επεξεργαςμζνο χαρτί. Για λόγουσ υγιεινισ μιασ χριςθσ. 

Στθν κατθγορία των αναλϊςιμων προϊόντων εντάςςονται και τα καλλυντικά 

προϊόντα για το ςϊμα: 

-Κρζμεσ ςϊματοσ: Στθν κατθγορία αυτι ανικουν όλα τα καλλυντικά προϊόντα που 

χρθςιμοποιοφνται ςτο ςϊμα για αδυνάτιςμα, καταπολζμθςθ τθσ κυτταρίτιδασ ι ςφςωιξθ, 

κακϊσ και ςτο ςτικοσ, για τόνωςθ και ανόρκωςθ. 

-Μάςκεσ ςϊματοσ: Είναι όλα τα καλλυντικά προϊόντα που τοποκετοφνται ςτο ςϊμα 

και παραμζνουν ςε αυτό για ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα. 

-Απολεπιςτικά προϊόντα (peeling) ςϊματοσ: Είναι προϊόντα που αωαιροφν τα νεκρά 

κφτταρα από τθν επιδερμίδα και προετοιμάηουν το ςϊμα να δεχκεί τα υπόλοιπα προϊόντα 

τθσ κεραπείασ. 

-Αμποφλεσ: Ρεριζχουν ειδικά ςυμπυκνωμζνα ςυςτατικά ι ορροφσ και 

χρθςιμοποιοφνται για διάωορεσ κεραπείεσ. 

-Κεριά αποτρίχωςθσ: Είναι ρολλζτεσ ι δοχεία με ηεςτό ι κρφο κερί. 

-Ειδικό λάδι: Χρθςιμοποιείται για τθν αωαίρεςθ των υπολειμμάτων του 

λιποδιαλυτοφ κεριοφ από το ςϊμα. 
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3.4 Βραχφσ εξοπλιςμόσ 

Στθν κατθγορία αυτι ανικουν υλικά που χρθςιμοποιοφνται πολλζσ ωορζσ, αλλά 

είναι εφκολο να ωκαροφν, οπότε και αντικακίςτανται ςε εφλογο χρονικό διάςτθμα. 

Στον βραχφ εξοπλιςμό ανικουν: 

-Δοχεία διαφανι από πλαςτικό: Χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταωορά νεροφ ι 

διαωόρων μιγμάτων και μαςκϊν για τισ κεραπείεσ π.χ. ωφκια. 

-Ψαλίδια: Με αυτά κόβονται ωφλλα νάιλον και αλουμινόχαρτου κακϊσ και το ρολό 

αποτρίχωςθσ ςτισ επικυμθτζσ διαςτάςεισ. 

-Πινζλα: Χρθςιμοποιοφνται για το άπλωμα των καλλυντικϊν προϊόντων ςτο ςϊμα. 

-Βαμβακερά καλφμματα: Τοποκετοφνται ςτα κρεβάτια και τα προςτατεφουν από τισ 

ωκορζσ. 

-εντόνια και ελαφριζσ κουβζρτεσ: Χρθςιμοποιοφνται ςαν ςκεπάςματα τθ διάρκεια 

του χειμϊνα ι όποτε ο επιςκζπτθσ ηθτιςει να ςκεπαςτεί. 

-Ιμάντεσ: είναι ειδικζσ λωρίδεσ από ελαςτικό φωαςμα που χρθςιμοποιοφνται για τθ 

ςυγκράτθςθ των επικεμάτων (pads) ςτα ςϊματα των πελατϊν. 

 

3.5 Κανόνεσ υγιεινισ 

Πλα τα μθχανιματα πακθτικισ μυογυμναςτικισ λειτουργοφν με χριςθ νεροφ, 

προκειμζνου να διζρχεται το ρεφμα μζςω των επικεμάτων (pads) ςτο ςϊμα του πελάτθ. 

Εδϊ οι αιςκθτικοί οωείλουν να χρθςιμοποιοφν αποςτειρωτικά υγρά για τθν πλφςθ των 

επικεμάτων και χλιαρό νερό κατά τθν εωαρμογι τουσ, ϊςτε οι επιςκζπτεσ να νιϊκουν 

ευχάριςτα από τθ κερμοκραςία και τθν υγιεινι που λαμβάνεται. 

Σθμαντικι κεωρείται θ αντικατάςταςθ των ωκαρμζνων εξαρτθμάτων των 

μθχανθμάτων και θ τακτικι ςυντιρθςι τουσ (service) ϊςτε να αποωεφγονται εγκαφματα ι 

τραυματιςμοί των επιςκεπτϊν. 

Ππωσ αναωζραμε και ςτθν υγιεινι του χϊρου του ινςτιτοφτο δεδομζνα κεωροφνται 

θ κακθμερινι κακαριότθτα του χϊρου, των μθχανθμάτων και των κρεβατιϊν και ο 

κακθμερινόσ αεριςμόσ του χϊρου. 

Σε κάκε κρεβάτι τοποκετείται χαρτί μιασ χριςθσ το οποίο αντικακίςταται από άτομο 

ςε άτομο. 

Επίςθσ επιβάλλεται με ευγενικό τρόπο θ χριςθ του ντουσ, διότι θ ατομικι υγιεινι 

του πελάτθ απαιτείται πριν τθν εωαρμογι οποιαςδιποτε αιςκθτικισ περιποίθςθσ του 

ςϊματοσ. Στθ ςυνζχεια ο πελάτθσ ωορά τθ ρόμπα μιασ χριςθσ, ςκουωάκι για τα μαλλιά και 

παντόωλεσ μιασ χριςθσ. Εξαςωαλίηεται ζτςι όχι μόνο θ υγιεινι αλλά και θ άνεςθ του. 
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Ακολουκεί προςεκτικι εξζταςθ του ςϊματοσ ϊςτε να εξαςωαλιςτεί ότι δεν υπάρχει 

κάποια αντζνδειξθ που πικανόν να ζχει παραλθωκεί ςτο ατομικό ιςτορικό.  

Οι περιςςότερεσ δερματικζσ πακιςεισ αποτελοφν αντζνδειξθ για μάλαξθ. Και αυτό 

γιατί το καλλυντικό προϊόν μπορεί να προκαλζςει ερεκιςμό ςτθν περιοχι τθσ δερματικισ 

πάκθςθσ και να τθν χειροτερεφςει.  

Μοναδικι εξαίρεςθ αποτελεί θ χριςθ αικζριων ελαίων εξειδικευμζνων για τθν 

αντίςτοιχθ δερματικι πάκθςθ τα οποία μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν μετά από 

ςυνεννόθςθ με το δερματολόγο του πελάτθ. 

Επιπλζον θ εωαρμογι πίεςθσ ςτθν περιοχι μιασ δερματικισ πάκθςθσ κα ζχει ςαν 

αποτζλεςμα τθ δθμιουργία ερυκιματοσ, ευαιςκθςίασ και ενδεχομζνθσ αιμορραγίασ. 

 

4. Οργάνωςθ και υγιεινι ςτο χϊρο του μανικιοφρ-πεντικιοφρ 

 

Αν τα νφχια του πελάτθ ι το δζρμα γφρω από αυτά εμωανίηουν κάποια 

δυςλειτουργία με χαρακτθριςτικά τα ςυμπτϊματα ωλεγμονισ (οίδθμα, ερεκιςμό, πόνο) 

ςυςτινεται ιατρικι αντιμετϊπιςθ και δεν πραγματοποιείται καμία περιποίθςθ ςτθν 

περιοχι. Αν αντίκετα θ δυςλειτουργία που παρατθρείται δεν εμωανίηει τζτοια ςτοιχεία 

μπορεί να εωαρμοςκεί ςτα νφχια μια περιποίθςθ μανικιοφρ ι πεντικιοφρ.  

Δυςλειτουργία ονομάηεται μια κατάςταςθ που δθμιουργείται ςτο νφχι από κάποια 

πάκθςθ ι τραυματιςμό θ οποία αναςτζλλει τθ λειτουργικότθτά του. 

Θ καλι γνϊςθ των ςυμπτωμάτων των δυςλειτουργιϊν των νυχιϊν δίνει τθ 

δυνατότθτα αναγνϊριςισ τουσ ςε πρϊτθ ωάςθ και κατ’ επζκταςθ τθ δυνατότθτα ι όχι 

εωαρμογισ απλισ περιποίθςθσ νυχιϊν. 

 

4.1 Δυςλειτουργίεσ νυχιϊν 

Α) Δυςλειτουργίεσ των νυχιϊν ςτισ οποίεσ επιτρζπεται θ απλι περιποίθςθ των 

νυχιϊν. 

Μελανιαςμζνο νφχι: Δθμιουργείται μετά από τραυματιςμό τθσ περιοχισ. 

Δυςχρωμία των νυχιϊν: Θ δυςχρωμία μπορεί να προκλθκεί από κακι κυκλοωορία 

του αίματοσ, από λιψθ αντιβιοτικϊν, από καρδιακά επειςόδια. Επίςθσ θ νικοτίνθ και θ 

ςυχνι χριςθ βερνικιοφ ςτθν επιωάνεια του νυχιοφ χωρίσ το προςτατευτικό χρϊμα τθσ 

βάςθσ μπορεί να προκαλζςει δυςχρωμία ςτο νφχι.  
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Λεπτά εφκραυςτα νφχια: Εμωανίηονται πολφ λεπτά, άςπρα και γζρνουν ςτο 

ελεφκερο χείλοσ. Είναι μια δυςλειτουργία που μπορεί να οωείλεται ςε κακι διατροωι, 

ζλλειψθ βιταμίνθσ Α,Β,C,F και παντοκενικοφ οξζοσ. Επίςθσ μπορεί να οωείλεται ςτθ λιψθ 

οριςμζνων ωαρμάκων, ςε νευρικζσ πακιςεισ ακόμθ και ςε κακι χριςθ τθσ λίμασ.  

Γραμμζσ Beaus (Μποσ): - αβδϊςεισ κατά μικοσ του νυχιοφ που μπορεί να 

οωείλονται ςε τραυματιςμοφσ ςτθ ρίηα του νυχιοφ ι κλθρονομικότθτα ι εγκυμοςφνθ. - 

αβδϊςεισ κατά πλάτοσ του νυχιοφ που οωείλονται ςε κακι διατροωι, ζλλειψθ βιταμινϊν, 

κυκλοωορικά προβλιματα, μολυςματικζσ αςκζνειεσ. 

Λευκονυχία : Τα νφχια εμωανίηουν λευκά ςτίγματα ςυνικωσ μετά από κάποιο 

τραυματιςμό. Οι λευκζσ κθλίδεσ υποχωροφν κακϊσ το νφχι μεγαλϊνει. 

Παρωνυχίδεσ: οι παρωνυχίδεσ προκαλοφνται λόγω αωυδάτωςθσ του δζρματοσ 

γφρω από τα νφχια. Θ αωυδάτωςθ αυτι ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν αποκόλλθςθ του 

παρωνφχιου και τθ μόλυνςθ αν δεν αντιμετωπιςτοφν με το ςωςτό τρόπο. 

Πτερφγιο νυχιοφ: Θ δυςλειτουργία αυτι εμωανίηεται μετά από υπερτροωία των 

παρωνυχιϊν. Μπορεί να οωείλεται ςε ζλλειψθ περιποίθςθσ ι ςε αωυδάτωςθ του 

δζρματοσ.  

Ονυχοκρφπτωςθ: Είναι μια κατάςταςθ που εμωανίηεται ςυχνότερα ςτα νφχια των 

ποδιϊν και ςυνοδεφεται από πόνο και ερυκρότθτα τθσ περιοχισ. Τα ςτενά παποφτςια και 

το ακατάλλθλο κόψιμο των νυχιϊν ευκφνονται για τθν ανάπτυξθ των νυχιϊν μζςα ςτο 

δζρμα. Αν το δζρμα γφρω από τα νφχια δεν είναι μολυςμζνο ι αν τα νφχια δεν 

αναπτφςςονται βακιά ςτο δζρμα μπορεί να εωαρμοςτεί μια απλι περιποίθςθ νυχιϊν 

δίνοντασ τισ γωνίεσ του νυχιοφ ζνα ςτρογγυλό ςχιμα. Αν το δζρμα γφρω από τα νφχια 

εμωανίηει κάποια μόλυνςθ ι το νφχι αναπτφςςεται βακιά ςτο δζρμα ςυςτινεται ιατρικι 

παρακολοφκθςθ.  

Κοιλονυχία: Ρρόκειται για μια κατάςταςθ που το νφχι εμωανίηεται δφςμορωο, κοίλο 

και το χρϊμα του είναι καμπό και άςπρο. Συχνότερθ αιτία τθσ κατάςταςθσ αυτισ είναι θ 

θλικία, χρόνιεσ μολφνςεισ, αναιμία κ.τ.λ. Σ’ αυτι τθν περίπτωςθ μπορεί να εωαρμοςτεί μια 

απλι περιποίθςθ των νυχιϊν εωόςον δεν ζχει δθμιουργθκεί κάποια μόλυνςθ. 

Ονυχατροφία: Είναι μια δυςλειτουργία που μπορεί να οωείλεται ςε τραυματιςμό 

τθσ μιτρασ του νυχιοφ ι ςε κάποια μόλυνςθ. Το νφχι εμωανίηεται καμπό και μπορεί να 

αποκολλάται από τθ κζςθ του. Το αν κα ξαναβγεί το νφχι εξαρτάται από το αίτιο που 

προκάλεςε τθν πτϊςθ του. Στθν περίπτωςθ τθσ αςκζνειασ το νφχι αναγεννάται μετά τθ 

κεραπεία τθσ πάκθςθσ . Σε περίπτωςθ ονυχατροωίασ ςυνιςτάται θ αποωυγι ςαπουνιϊν και 

απορρυπαντικϊν. 
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Ονυχοφαγία: Ρροκαλείται ςτο νφχι και ςτθ γφρω περιοχι μια μόνιμθ δυςμορωία 

από το χρόνιο «ωάγωμα» των νυχιϊν. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα κάποιεσ μολφνςεισ ςτθν 

περιοχι και άςχθμθ εμωάνιςθ ςτα νφχια. Οι ςυχνζσ απλζσ περιποιιςεισ νυχιϊν μποροφν να 

βελτιϊςουν αιςκθτά τθ ςυγκεκριμζνθ κατάςταςθ. 

 

Β) Δυςλειτουργίεσ των νυχιϊν που δεν επιτρζπεται θ απλι περιποίθςθ νυχιϊν 

 

Candida: Ρρόκειται για μφκθτα που εμωανίηεται ςυνικωσ μετά τθν τοποκζτθςθ 

ψεφτικων νυχιϊν, αν παραμείνει υγραςία ανάμεςα ςτο ψεφτικο νφχι και το κανονικό. 

Εμωανίηει ςτθν αρχι τθσ κίτρινο-πράςινο χρϊμα και γίνεται μαφρο αν δεν κεραπευτεί. 

Ονυχία : Ρρόκειται για ερεκιςμό ςτθ βάςθ του νυχιοφ που προκαλείται από μθ 

κατάλλθλα αποςτειρωμζνα εργαλεία. 

Ονυχογρφπωςθ: Στθν κατάςταςθ τθσ ονυχογρφπωςθσ τα νφχια εμωανίηουν μια 

υπερβολικι κφρτωςθ και γίνονται πιο ςκλθρά. Αυτι θ κατάςταςθ οδθγεί ςτον ερεκιςμό και 

ςυνοδεφεται από πόνο αν το νφχι μεγαλϊςει μζςα ςτο δζρμα. 

Ονυχομφκωςθ (τριχοωυτία νυχιϊν): Είναι μια κατάςταςθ που προκαλείται από 

μφκθτεσ. Στο νφχι εμωανίηονται ςθμάδια που απολεπίηονται από τθν επιωάνεια του νυχιοφ. 

Μπορεί επίςθσ να ςχθματίηονται μακριζσ κιτρινωπζσ ραβδϊςεισ. Θ αςκζνεια ξεκινά από το 

ελεφκερο άκρο του νυχιοφ και εξαπλϊνεται προσ τθ ρίηα. Θ περιοχι που ζχει μολυνκεί 

εμωανίηεται παχιά και εμωανίηει δυςχρωμία ςε ςχζςθ με το υπόλοιπο νφχι. Θ κατάςταςθ 

αυτι απαιτεί ιατρικι παρακολοφκθςθ. 

Ονυχολυςία: Ρρόκειται για μια κατάςταςθ κατά τθν οποία το νφχι αρχίηει να 

αποκολλάται από το ελεφκερο άκρο και ςυνεχίηει ςτο μθνίςκο του νυχιοφ χωρίσ όμωσ να 

βγαίνει. Οι κυριότερεσ αιτίεσ γι’ αυτι τθν κατάςταςθ μπορεί να είναι θ λιψθ αντιβίωςθσ, οι 

μφκθτεσ ι θ ψωρίαςθ. Μπορεί να εμωανιςκεί ςτα νφχια των χεριϊν ι των ποδιϊν και 

απαιτεί ιατρικι επζμβαςθ για να προλθωκεί θ άςχθμθ εξζλιξθ τθσ κατάςταςθσ. 

Ονυχόπτωςθ: Είναι μια δυςλειτουργία κατά τθν οποία μζροσ ι όλο το νφχι 

αποκολλάται ςιγά-ςιγά και τελικά πζωτει από τα δάχτυλα. Αιτία τθσ κατάςταςθσ αυτισ 

μπορεί να είναι διάωορεσ αςκζνειεσ (ςφωιλθ), υψθλόσ πυρετόσ, αντίδραςθ ςε οριςμζνα 

ωάρμακα ι κάποιοσ τραυματιςμόσ. 

Παρωνυχία: Ρρόκειται για ζναν ερεκιςμό, ο οποίοσ παρατθρείται γφρω από το νφχι 

και ςυνοδεφεται από ερυκρότθτα, πφο, οίδθμα, ωλόγωςθ, πόνο. Μπορεί να εμωανιςκεί 

ςτθν άκρθ του νυχιοφ, γφρω απ’ όλο το νφχι ι μόνο ςτθ βάςθ του νυχιοφ. Κυριότερθ αιτία 

τθσ είναι θ χριςθ μθ αποςτειρωμζνων εργαλείων, θ λανκαςμζνθ αωαίρεςθ επωνφχιων και 

θ ςυνεχισ ζκκεςθ των νυχιϊν ςε υγραςία. 
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Ονφχωξθ: Σπάνια κλθρονομικι κατάςταςθ ςτθν οποία παρουςιάηεται μια 

υπερτροωία του νυχιοφ το οποίο εμωανίηει ζντονθ καμπφλθ. 

Ψωρίαςθ: Ππωσ ζχει ιδθ αναωερκεί πρόκειται για μια πάκθςθ που εκτόσ από το 

δζρμα του ςϊματοσ μπορεί να εμωανιςτεί και ςτα νφχια. Ρροκαλεί τθ δθμιουργία 

κοιλοτιτων και τραχφτθτασ ςτθν επιωάνεια των νυχιϊν, ενϊ μερικζσ ωορζσ το νφχι μπορεί 

να αποκολλθκεί εντελϊσ από τθ βάςθ του. Θ ψωρίαςθ εμωανίηεται πολφ ςπάνια μόνο ςτα 

νφχια. Συνικωσ ςυνυπάρχει με τθν ψωρίαςθ του δζρματοσ. 

4.2 Πακιςεισ δζρματοσ που δεν επιτρζπεται θ περιποίθςθ νυχιϊν. 

Θ απλι περιποίθςθ των νυχιϊν των ποδιϊν ι των χεριϊν γενικά πρζπει να 

αποωεφγεται όταν το δζρμα των χεριϊν ι των ποδιϊν εμωανίηει οίδθμα, ερυκρότθτα, πφο 

και πόνο. Σε μια τζτοια περίπτωςθ απαιτείται ιατρικι παρακολοφκθςθ. 

Ειδικότερα θ απλι περιποίθςθ νυχιϊν πρζπει να αποωεφγεται ςε κάποιεσ πακιςεισ. 

 

4.2.1 Μυκθτιάςεισ 

Είναι πακιςεισ του δζρματοσ και των νυχιϊν που προκαλοφνται από μφκθτεσ όπωσ 

αναωζραμε και ςτο κεωάλαιο για τουσ μφκθτεσ. Εκτόσ από τθν ονυχομφκωςθ που 

αναωζρκθκε και είναι θ μυκθτίαςθ των νυχιϊν, άλλεσ ςυχνζσ μυκθτιάςεισ του δζρματοσ 

είναι: 

Α) Ρόδι του ακλθτι (Athlet’ s Foot) 

Ρρόκειται για μυκθτίαςθ του δζρματοσ των ποδιϊν που οωείλεται ςτον μφκθτα 

Candita Albicans, εμωανίηεται κυρίωσ ςε ακλθτζσ και ειδικά ςε αυτοφσ που τα νφχια τουσ 

είναι εκτεκειμζνα ςυχνά ςε υγραςία. Το δζρμα ανάμεςα ςτα δάκτυλα και το πζλμα 

εμωανίηεται ερεκιςμζνο και υπάρχει ζντονοσ κνθςμόσ (εικόνα 15 ΣΤ). 

Β) Τριχόωυτα δζρματοσ 

Εμωανίηεται ςαν μικρι κόκκινθ κθλίδα που μεγαλϊνει περιωερειακά και ςχθματίηει 

ςτρογγυλζσ πλάκεσ. Στο κζντρο παρατθρείται ίαςθ τθσ πλάκασ ενϊ περιωερειακά 

παρατθροφνται λζπια κα άλλεσ αλλοιϊςεισ του δζρματοσ (Εικόνα 15). 

Γ) Άχωρασ (καςίδα) 

Ρρόκειται για μυκθτίαςθ που οωείλεται ςτο τριχόωυτο του schoenleini. Είναι 

πάκθςθ πολφ μεταδοτικι και χαρακτθρίηεται από το ςχθματιςμό κίτρινων πλακϊν ςτο 

δζρμα που μοιάηουν με πιτυρίδα. Πταν προςβάλλονται τα νφχια αυτά εμωανίηονται καμπά, 

παχφτερα και χωρίσ λάμψθ. 
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4.2.2 Ζρπθσ 

Πταν εντοπίηεται ςτο δζρμα των χεριϊν απαγορεφεται θ απλι περιποίθςθ νυχιϊν. Ο 

ζρπθσ χαρακτθρίηεται από εξάνκθμα το οποίο εμωανίηεται πάνω ςε ερυκθματϊδθ και 

οιδθματϊδθ περιοχι και ςυνοδεφεται από πόνο και ωλόγωςθ (εικόνα 9). 

 

4.2.3 Δερματίτιδα ι ζκηεμα: 

Σε πρϊτθ ωάςθ θ δερματίτιδα εμωανίηει ερφκθμα, οίδθμα και δθμιουργία 

ωυςαλίδων πάνω ςτο δζρμα. Στθ ςυνζχεια μπορεί να παρουςιαςκεί ροι υγροφ θ οποία 

ακολουκείται από απολζπιςθ τθσ επιδερμίδασ τθσ πάςχουςασ περιοχισ και τζλοσ από τθν 

πάχυνςι τθσ. Διακρίνεται ςτθν οξεία και ςτθ χρόνια δερματίτιδα. Στθν οξεία παρατθρείται 

το ερφκθμα το οίδθμα και θ δθμιουργία ωυςαλίδων ενϊ ςτθ χρόνια θ απολζπιςθ και θ 

πάχυνςθ τθσ περιοχισ. 

 

4.2.4 Κοινζσ μυρμθγκιζσ: 

Ρρόκειται για βλάβεσ του δζρματοσ των χεριϊν ι των ποδιϊν που προκαλοφνται 

από ιό (εικόνα 11). Μπορεί να εμωανιςκοφν ςτθ ραχιαία επιωάνεια των ποδιϊν ι των 

χεριϊν κακϊσ επίςθσ και ςτα πζλματα. Στα πζλματα προκαλοφν ζντονο πόνο λόγω τθσ 

πίεςθσ του βάρουσ του ςϊματοσ. 

 

4.3 Εξοπλιςμόσ-Εργαλεία-Καλλυντικά προϊόντα-Αναλϊςιμα υλικά για τθν απλι 

περιποίθςθ νυχιϊν-υγιεινι 

4.3.1 Εξοπλιςμόσ 

Ο εξοπλιςμόσ που είναι απαραίτθτοσ για τθν απλι περιποίθςθ νυχιϊν των χεριϊν 

και των ποδιϊν περιλαμβάνει: 

Πολυκρόνα απλισ περιποίθςθσ νυχιϊν: θ πολυκρόνα μανικιοφρ-πεντικιοφρ πρζπει 

να είναι άνετθ, ςτακερισ καταςκευισ και με επζνδυςθ από δερματίνθ ϊςτε να επιτρζπεται 

ο εφκολοσ κακαριςμόσ τθσ. 

Σραπεηάκι μανικιοφρ-πεντικιοφρ: το τραπεηάκι πρζπει να διακζτει ντουλάπι ι 

ςυρτάρια για τθν τοποκζτθςθ των καλλυντικϊν προϊόντων, αναλϊςιμων υλικϊν και 

εργαλείων.  

καμπό με πλάτθ: το ςκαμπό μπορεί να ζχει επζνδυςθ από δερματίνθ για εφκολο 

κακαριςμό και να είναι τροχιλατο για τθν εφκολθ μετακίνθςι του. 

Ηλεκτρικι ςυςκευι ςτεγνϊματοσ νυχιϊν: οι ςυςκευζσ αυτζσ με τθν εναλλαγι 

ηεςτοφ και κρφου ρεφματοσ αζρα ςτεγνϊνουν το βερνίκι νυχιϊν μζςα ςε 10 λεπτά. 
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Σροχόσ λείανςθσ: Είναι θλεκτρικι ςυςκευι που χρθςιμοποιείται ςτο θλεκτρικό 

μανικιοφρ. Αλλάηοντασ τον τροχό μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για λείανςθ, για ςχεδίαςθ 

μορωισ νυχιοφ, για γυάλιςμα νυχιοφ. 

Κλίβανοσ αποςτείρωςθσ: Χρθςιμοποιείται για τθν αποςτείρωςθ των μεταλλικϊν 

εργαλείων του μανικιοφρ-πεντικιοφρ. 

Ποδόλουτρο: Είναι δοχείο μζςα ςτο οποίο τοποκετείται το διάλυμα για τθν 

περιποίθςθ ποδιϊν. Μπορεί να είναι απλό ι να κάνει υδρομαςάη και να ηεςταίνει το 

διάλυμα. 

 

4.3.2 Εργαλεία 

Τα εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται ςε μια απλι περιποίθςθ νυχιϊν είναι: 

Λίμεσ: Χρθςιμοποιοφνται για το ςχεδιαςμό τθσ μορωισ του νυχιοφ. Μπορεί να είναι 

μεταλλικζσ θ χάρτινεσ με δυο πλευρζσ, μια ςκλθρι και μια λεπτι. Οι μεταλλικζσ μποροφν να 

απολυμανκοφν μετά τθ χριςθ τουσ ενϊ οι χάρτινεσ πετιοφνται. Επίςθσ υπάρχουν ειδικζσ 

λίμεσ γυαλίςματοσ 2-3-4 επιωανειϊν για τθ λείανςθ τθσ επιωάνειασ και το γυάλιςμα των 

νυχιϊν. 

Νυχοκόπτεσ (πενςάκια): Είναι ειδικά εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται για το κόψιμο 

νυχιϊν και παρανυχίδων. Υπάρχουν ςε διάωορουσ τφπουσ ανάλογα με τθ χριςθ τουσ. 

Μεταλλικοί ι ξφλινοι ςτειλεοί: Χρθςιμοποιοφνται για να ςπρϊχνουν τα επωνφχια 

προσ τα πίςω και πάνω. Τα ξφλινα είναι μιασ χριςθσ ενϊ τα μεταλλικά πρζπει να 

αποςτειρϊνονται. 

Ψαλιδάκια: τα ψαλιδάκια χρθςιμοποιοφνται για τθν αωαίρεςθ παρωνυχίδων τα 

οποία πρζπει να αποςτειρϊνονται. 

Διαχωριςτικά δακτφλων: μπορεί να είναι από αωρολζξ ι βαμβάκι και 

χρθςιμοποιείται για να κρατά τα δάκτυλα χωριςτά ςτο πεντικιοφρ και είναι μιασ χριςεωσ. 

Λίμα περιποίθςθσ ποδιϊν: Χρθςιμοποιείται για να αωαιρζςει νεκρά κφτταρα από τα 

πόδια. Ρλζνεται μετά τθ χριςθ. 

Κόπτθσ: Ειδικό εργαλείο που χρθςιμοποιείται γι τθν αωαίρεςθ των κάλων. Στον 

κόπτθ προςαρμόηονται λάμεσ μιασ χριςεωσ. 

Κάλυμμα πολυκρόνασ: Ρετςετζ κάλυμμα που χρθςιμοποιείται για τθν προςταςία 

τθσ πολυκρόνασ. Αωαιρείται εφκολα και πλζνεται ςτο πλυντιριο. 

 

4.3.3 Καλλυντικά προϊόντα περιποίθςθσ νυχιϊν 

 αποφνι αντιβακτθριδιακό: Χρθςιμοποιείται ςτθν αρχι κάκε περιποίθςθσ και 

μπορεί να ζχει τθ μορωι ςπρζι. 
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Ακετόνθ (αςετόν): χρθςιμοποιείται για να αωαιρζςει το βερνίκι νυχιϊν. 

Αφαιρετικό ι μαλακτικό διάλυμα: Βοθκά τισ παρωνυχίδεσ να μαλακϊνουν. 

Ρεριζχει ςυνικωσ ςτθ ςφςταςι του 2-5% Na(νάτριο) ι KOH(υδροξείδιο του καλίου) και 

γλυκερίνθ. 

Διορκωτικό μολφβι βερνικιοφ: Ειδικό μολφβι που ζχει άκρθ εμποτιςμζνθ ςε 

διαλυτικό για να αωαιρεί τα υπολείμματα του βερνικιοφ από τισ παρωνυχίδεσ. 

Χρωματιςμζνα βερνίκια νυχιϊν: χρθςιμοποιοφνται για να δϊςει χρϊμα και λάμψθ 

ςτα νφχια. 

Άχρωμο βερνίκι: Χρθςιμοποιείται για να προλαμβάνει το κιτρίνιςμα που μπορεί να 

προκαλζςει το χρωματιςμζνο βερνίκι.  

Επιταχυντικό ςτεγνϊματοσ: Είναι ειδικό προϊόν που εωαρμόηεται ςτο τζλοσ τθσ 

εωαρμογισ του βερνικιοφ για να επιταχφνει το χρόνο ςτεγνϊματόσ του. 

Κακαριςτικό διάλυμα νυχιϊν: Χρθςιμοποιείται για να αωαιρζςει τθ λιπαρότθτα από 

το νφχι πριν τθν εωαρμογι του βερνικιοφ. 

Προςτατευτικι κρζμα χεριϊν: Χρθςιμοποιείται για τθν προςταςία του δζρματοσ 

των χεριϊν από ερεκιςτικζσ ουςίεσ. 

Πιλινκ: καλλυντικό προϊόν το οποίο μπορεί να περιζχει κόκκουσ ωυτικοφσ, 

εκχυλίςματα από βότανα, βιταμίνεσ. Χρθςιμοποιείται για τθν απομάκρυνςθ των νεκρϊν 

κυττάρων τθσ επιδερμίδασ. 

 

4.3.4 Αναλϊςιμα υλικά 

Πετςζτεσ: Ρρζπει να είναι αποςτειρωμζνεσ, βαμβακερζσ και να μθν αωινουν 

χνοφδια. 

Βαμβάκι: Χρθςιμοποιείται κυρίωσ για τθν αωαίρεςθ του βερνικιοφ. Αωινει όμωσ 

χνοφδια κατά τθ χρθςιμοποίθςι του.  

πάτουλεσ: Μπορεί να είναι πλαςτικζσ ι ξφλινεσ μιασ χριςεωσ. Χρθςιμοποιοφνται 

για τθ λιψθ προϊόντων μζςα από τισ ςυςκευαςίεσ τουσ. 

Οινόπνευμα: Χρθςιμοποιείται το λευκό για τθν απολφμανςθ των εργαλείων και των 

χεριϊν και τθν απομάκρυνςθ τθσ λιπαρότθτασ από τα νφχια. 

Γάντια: Απαραίτθτα για τθν εωαρμογι τθσ απλισ περιποίθςθσ νυχιϊν. 

Χάρτινεσ παντόφλεσ: χρθςιμοποιοφνται ςτθν απλι περιποίθςθ των νυχιϊν των 

ποδιϊν και είναι μιασ χριςεωσ. 

Μπατονζτεσ: Χρθςιμοποιοφνται για τθν αωαίρεςθ βερνικιοφ από τα επωνφχια ι για 

τθν εωαρμογι υλικϊν. Είναι μιασ χριςεωσ. 
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Λίμεσ χάρτινεσ: Οι χάρτινεσ λίμεσ είναι μιασ χριςεωσ και πετιοφνται μετά τθ χριςθ 

τουσ γιατί δεν αποςτειρϊνονται. 

 

4.4 Κανόνεσ υγιεινισ 

Στο μανικιοφρ- πεντικιοφρ πριν ξεκινιςει θ περιποίθςθ προετοιμάηεται ο χϊροσ 

εργαςίασ ωζρνοντασ όλα τα υλικά και τα προϊόντα κοντά ςτο χϊρο εργαςίασ. Μζςα ςε ζνα 

δοχείο που περιζχει απολυμαντικό διάλυμα τοποκετοφνται όλα τα εργαλεία που πρόκειται 

να χρθςιμοποιθκοφν. Το δοχείο τοποκετείται ςτο χϊρο εργαςίασ ϊςτε από εκεί να 

παίρνονται τα εργαλεία κατά τθ διάρκεια τθσ περιποίθςθσ. Ρριν ξεκινιςει θ κεραπεία 

ελζγχεται θ καταλλθλότθτα των εργαλείων (να μθν ζχουν ςκουριάςει κ.λ.π.). Ο ζλεγχοσ 

αυτόσ πρζπει να γίνεται τακτικά για να διαπιςτωκεί αν κάποιο από τα εργαλεία χρειάηεται 

επιςκευι ι αντικατάςταςθ. Επίςθσ κα πρζπει να ελζγχεται θ ποιότθτα των καλλυντικϊν 

προϊόντων που χρθςιμοποιοφνται ςτο πεντικιοφρ-μανικιοφρ ϊςτε να μθν ζχουν υποςτεί 

κάποια αλλοίωςθ. Τζλοσ κα πρζπει να υπάρχει επαρκι ποςότθτα αναλϊςιμων υλικϊν. 

 

 

5. Χϊροσ προςωρινισ αποτρίχωςθσ προςϊπου-ςϊματοσ και υγιεινι 

 

5.1 Ζπιπλα 

Θ αποτρίχωςθ προςϊπου μπορεί να γίνει ςτο χϊρο περιποίθςθσ προςϊπου όπου 

ςτθν πολυκρόνα χρθςιμοποιοφμε χαρτοςζντονο μιασ χριςθσ. Ενϊ θ αποτρίχωςθ ςϊματοσ 

γίνεται ςτο χϊρο τθσ περιποίθςθσ ςϊματοσ όπου το κρεβάτι απολυμαίνεται και ς’ αυτό 

προςαρμόηεται ρολό με χαρτοςζντονο μιασ χριςεωσ. 

 

5.2 Τλικά αποτρίχωςθσ 

 

5.2.1 Αναλϊςιμα υλικά 

Τα υλικά που χρθςιμοποιοφνται ανάλογα με τον τφπο κεριοφ είναι ξφλινεσ ι 

μεταλλικζσ ςπάτουλεσ και χαρτί κομμζνα ςε λωρίδεσ ςτο κατάλλθλο μικοσ. 

 

5.2.2 Ηεςτά κεριά 

 Τα ηεςτά κεριά βρίςκονται ςτο εμπόριο με ςτερει μορωι και για να 

χρθςιμοποιθκοφν κα πρζπει να λιϊςουν ςε αρκετά μεγάλεσ κερμοκραςίεσ τθσ τάξθσ των 

60-70 οC ϊςτε να πάρουν μια πυκνόρρευςτθ μορωι για να μπορζςουν να απλωκοφν πάνω 
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ςτθν, προσ αποτρίχωςθ, περιοχι. Τα ηεςτά κεριά απλϊνονται ςυνικωσ με ξφλινεσ 

ςπάτουλεσ και απομακρφνονται αωοφ ζχουν ςχθματίςει ζνα ςυνεχζσ ςτρϊμα το οποίο 

αποκολλάται ςαν ταινία. 

 

5.2.3 Ψυχρά κεριά 

Τα ψυχρά κεριά ςτθν ουςία είναι μια τροποποίθςθ, με ελάχιςτεσ διαωορζσ, των 

ηεςτϊν. Απλϊνονται ςτο δζρμα και πάνω ς’ αυτό εωαρμόηονται ταινίεσ από ανκεκτικό 

χαρτί. 

Οι ςυςκευαςίεσ που ωζρουν τα κεριά ζχουν διάωορεσ μορωζσ. Μπορεί να είναι 

ρολζττεσ, το ςτόμιο των οποίων όταν προορίηονται για μικρζσ περιοχζσ είναι ειδικά 

διαμορωωμζνο. 

Οι ρολζττεσ για να κερμανκοφν και να λιϊςει το κερί κα πρζπει να τοποκετθκοφν 

πάνω ςε θλεκτρικι βάςθ κζρμανςθσ που ονομάηεται κεριζρα. Οι κεριζρεσ μπορεί να είναι 

μονζσ ι να ζχουν περιςςότερεσ κζςεισ.  

 

5.3 Προϊόντα για μετά τθν αποτρίχωςθ 

Θ αποτρίχωςθ δεν τελειϊνει με τθν αωαίρεςθ των τριχϊν. Επειδι αυτι θ διαδικαςία 

επιωζρει ερεκιςμοφσ πρζπει να εωαρμόηονται ςτθν περιοχι προϊόντα με αντιωλογιςτικζσ 

ιδιότθτεσ. Αυτά καταπραψνουν από τθν ζξαψθ που νιϊκει το άτομο ςτθν αποτριχωμζνθ 

περιοχι και βοθκάει ςτθ γριγορθ εξαωάνιςθ των ερεκιςμϊν κα τθσ χαρακτθριςτικισ όψθσ 

χθνείου δζρματοσ που εμωανίηεται αμζςωσ μετά. Στα προϊόντα αυτά περιζχονται ουςίεσ 

όπωσ: αλαντοΐνθ, καμωορά, αηουλζνιο και χαμομιλι.  

Στο εμπόριο κυκλοωοροφν κρζμεσ αντιςθπτικζσ και μικροβιοκτόνεσ ουςίεσ και 

διατίκενται από τα ωαρμακεία. 5.3.1 Ρροϊόντα απομάκρυνςθσ του κεριοφ 

Για να απομακρυνκοφν από το δζρμα ι από τισ επιωάνειεσ εργαςίασ τα κεριά 

αποτρίχωςθσ κα πρζπει να χρθςιμοποιθκεί και το κατάλλθλο υγρό. Τα κεριά χωρίηονται ςε 

υδατοδιαλυτά και το υγρό απομάκρυνςθσ κα είναι ζνα υδατικό διάλυμα, και ςε 

λιποδιαλυτά και το υγρό απομάκρυνςθσ κα είναι το λάδι. 

 

5.4 Προϊόντα αναςτολισ ανάπτυξθσ τθσ τρίχασ 

Θ αποτρίχωςθ με κερί μπορεί να ονομαςτεί βιολογικι όταν ςε πρόςωατα 

αποτριχωμζνο κφλακα εωαρμόςουμε προϊόντα τα οποία ζχουν τισ εξισ ιδιότθτεσ: 

-Επιδροφν ςτθ ρίηα τθσ τρίχασ εμποδίηοντασ τθν ανάπτυξι τθσ 

-Ρεριορίηουν τα χρονικά διαςτιματα επανεμωάνιςθσ 

-Ρροκαλοφν εξαςκζνιςθ τθσ τρίχασ και μετατροπι τθσ ςε χνοφδι 
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 Τζτοια προϊόντα είναι ςυνικωσ πρωτεολυτικά ζνηυμα κρυψίνθ, χυμοκυψίνθ, τα 

οποία παράγονται ωσ προζνηυμα από τθν εξωτερικι μοίρα του παγκρζατοσ, και θ παπαΐνθ 

θ οποία λαμβάνεται από το χυμό των ωροφτων τθσ Corina papagia. Εωαρμόηονται είτε 

επαλείωοντασ με το χζρι είτε με τθ βοικεια θλεκτρικοφ ρεφματοσ (γαλβανικό) για καλφτερθ 

αποτελεςματικότθτα που οωείλεται ςτθν ειςαγωγι αυτϊν ςε βακφτερα ςτρϊματα ρίηα τθσ 

τρίχασ) μζςω τθσ ιοντοωόρεςθσ. 

( Β6) 

 

5.5 Αντενδείξεισ τθσ προςωρινισ αποτρίχωςθσ προςϊπου-ςϊματοσ 

Ρεριπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ το άτομο πάςχει από ακμι ςτο πρόςωπο. Θ ακμι είναι 

πολφμορωθ δερματοπάκεια, θ οποία αποτελείται από ωαγζςωρεσ, ωλφκταινεσ, εωελκίδεσ 

κ.α. όπωσ ζχουμε αναωζρει, γενικϊσ ζναν διάχυτο ερεκιςμό του δζρματοσ. Δεν μποροφν 

λοιπόν οι αιςκθτικοί να αςκιςουν κινιςεισ βίασ ςε ερεκιςμζνο δζρμα, αωοφ για να 

πραγματοποιθκεί θ απόςπαςθ των τριχϊν απαιτείται να αςκθκοφν αναγκαςτικά, πιεςτικζσ 

και απότομεσ κινιςεισ επί του δζρματοσ. 

 Σ’ αυτζσ τισ περιπτϊςεισ πρζπει να κεραπευτεί πρϊτα θ ακμι με δερματολογικζσ 

ωροντίδεσ από ειδικό γιατρό, κατόπιν να αναλάβουν οι αιςκθτικοί τθν αποκατάςταςθ του 

δζρματοσ με περιποιιςεισ και όταν πλζον το δζρμα γίνει ωυςιολογικό τότε μπορεί να γίνει 

προςωρινι αποτρίχωςθ. 

 Σε δερματοπάκειεσ του προςϊπου όπωσ ζρπθσ, ζκηεμα και ψωρίαςθ. 

Και ςε δερματοπάκειεσ ςϊματοσ όπωσ ζρπθσ, μολυςματικι τζρμινκοσ (πολφ 

μεταδοτικι), ψϊρα, μυκθτιάςεισ, ζκηεμα και κυλακίτιδα. 

Θ κυλακίτιδα όπωσ αναωζραμε ςε προθγοφμενο κεωάλαιο, αποτελεί ωλεγμονι των 

κυλάκων των τριχϊν και των ςμθγματογόνων αδζνων. Εκδθλϊνεται με τθν εμωάνιςθ 

ερυκρϊν βλατίδων ι ωλφκταινων πάνω ςτο δζρμα. Αν γίνει προςεκτικι εξζταςθ με τθ 

βοικεια μεγεκυντικοφ ωακοφ ςτο δζρμα που πάςχει από κυλακίτιδα κα διαπιςτωκεί θ 

φπαρξθ τρίχασ ςτο κζντρο των περιςςότερων βλατίδων. Τα μικρόβια που ευκφνονται για 

τθν πρόκλθςθ κυλακίτιδασ είναι ςταωυλόκοκκοι, μφκθτεσ και μερικζσ ωορζσ 

ψευδομονάδεσ. 

Αν εντοπίςουμε οποιαδιποτε μθ ωυςιολογικι βλάβθ ςτο πρόςωπο ι ςτο ςϊμα 

αποωεφγεται θ αποτρίχωςθ εξθγϊντασ πάντα τουσ λόγουσ επικινδυνότθτασ. 
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5.6 Κανόνεσ υγιεινισ 

Οι κανόνεσ υγιεινισ, οι οποίοι πρζπει να τθροφνται για να επιτευχτεί με αςωάλεια θ 

προςωρινι αποτρίχωςθ είναι: 

-Συςτινεται ςτον πελάτθ να ζχει προθγθκεί ζνα ντουσ πριν τθν επίςκεψι του. 

-Να μθν ζχει τοποκετιςει ενυδατικι κρζμα ςτθν περιοχι που πρόκειται να 

αποτριχωκεί διότι αυτό δυςχεραίνει τθν εωαρμογι των κεριϊν. 

-Να χρθςιμοποιοφνται πάντα γάντια μιασ χριςεωσ, όχι μόνο για τθν προςταςία του 

ατόμου που κα δεχκεί τθν αποτρίχωςθ αλλά και των αιςκθτικϊν. 

-Να χρθςιμοποιείται χαρτοςζντονο μιασ χριςεωσ για το κρεβάτι ι τθν πολυκρόνα 

που κα ξαπλϊςει το άτομο το οποίο κα υποςτεί τθν αποτρίχωςθ. 

-Οι λωρίδεσ που κα χρθςιμοποιθκοφν, όταν πρόκειται για κρφο κερί, να είναι 

ςωραγιςμζνεσ και να μθν ζχουν χρθςιμοποιθκεί προθγουμζνωσ για άλλεσ χριςεισ. 

-Τα κεριά που περιζχονται ςε ρολζττεσ πλθροφν ςε μεγαλφτερο βακμό τουσ κανόνεσ 

υγιεινισ. Αυτό ςυμβαίνει, επειδι δεν είναι άμεςθ θ επαωι του κεριοφ με το δζρμα, επειδι 

διακζτει κυλιόμενθ βαλβίδα, που παρζχει τθν επικυμθτι ποςότθτα, αωινοντασ ανζπαωο το 

υπόλοιπο προϊόν. Δεν πρζπει να χρθςιμοποιείται θ ίδια ρολζτα ςε διαωορετικζσ περιοχζσ 

του ςϊματοσ (π.χ. από τα πόδια ςτο πρόςωπο ι από τα πόδια ςτθν κοιλιά). 

Τα κεριά που περιζχονται ςε δοχεία ζχουν μεγαλφτερεσ πικανότθτεσ μόλυνςθσ. 

Αυτό ςυμβαίνει γιατί το κερί παρζχεται κατευκείαν από το δοχείο με ςπάτουλα θ οποία 

ζρχεται ςε επαωι με το δζρμα και ςτθ ςυνζχεια κα χρθςιμοποιθκεί ξανά για να πάρει και 

άλλθ ποςότθτα από το προϊόν. Αυτό μπορεί να αποωευχκεί αν ςε κάποιο άλλο δοχείο 

τοποκετθκεί θ ποςότθτα που χρειάηεται προωυλάςςοντασ ζτςι το υπόλοιπο προϊόν. 

-Να εωαρμόηεται θ αποτρίχωςθ ςε κακαρό δζρμα, το οποίο κα ζχει απολυμανκεί 

πριν τθν αποτρίχωςθ με οινόπνευμα 70ο, το οποίο κα ζχει αραιωκεί (50%-50%) με λοςιόν 

αηουλζνθσ. 

Θ αραίωςθ αυτι είναι απαραίτθτθ για τθν καλι προετοιμαςία του δζρματοσ, 

προκειμζνου να δεχκεί τθν προςωρινι αποτρίχωςθ. Το αραιωμζνο οινόπνευμα 

απολυμαίνει το δζρμα χωρίσ να το ερεκίηει. 

-Να τθρείται θ απόλυτθ κακαριότθτα ςτα εργαλεία του τα οποία είναι: 

Σπάτουλεσ ξφλινεσ μιασ χριςεωσ ι μεταλλικζσ τισ οποίεσ τθσ αποςτειρϊνει. 

Μετά τα τζλοσ τθσ αποτρίχωςθσ θ προςταςία του δζρματοσ είναι απαραίτθτθ για να 

αποωευχκοφν οι κίνδυνοι είτε από παρζμβαςθ του ίδιου του ατόμου, είτε από μόλυνςθ τθσ 

ατμόςωαιρασ. Επομζνωσ γίνεται αντιςθψία του δζρματοσ με εωαρμογι αντιςθπτικισ 

κρζμασ ςτθν περιοχι που αποτριχϊκθκε. 
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Τα αντιςθπτικά προϊόντα ζχουν ςυνικωσ τθ μορωι κρζμασ, ηελζ ι αλοιωισ και 

περιζχουν ουςίεσ με αντιςθπτικζσ, επουλωτικζσ και αντιωλογιςτικζσ ιδιότθτεσ. 

Θ εωαρμογι τουσ αμζςωσ μετά τθν αποτρίχωςθ κρίνεται απαραίτθτθ, διότι 

αποτρζπουν τθν ανάπτυξθ μικροοργανιςμϊν, μειϊνουν τον ερεκιςμό του πρόςωατα 

αποτριχωμζνου δζρματοσ και προκαλοφν αίςκθμα δροςιάσ και ανακοφωιςθσ. 

Τζλοσ ςυςτινεται ςτον πελάτθ να μθν ωζρει ςε επαωι το δζρμα με νερό και 

ςαποφνι για τουλάχιςτον 6-8 ϊρεσ μετά τθν αποτρίχωςθ. 
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ΕΠΙΛΟΓΟ 

Συμπεραςματικά οι κανόνεσ υγιεινισ και θ τιρθςθ αυτϊν αποτελοφν αναπόςπαςτο 

κομμάτι του επαγγελματιςμοφ των αιςκθτικϊν ωσ επιβεβλθμζνθ και απαραίτθτθ 

προχπόκεςθ του κλάδου των επαγγελμάτων υγείασ και πρόνοιασ.  

Θ κακαριότθτα, θ υγιεινι και θ τάξθ ςτον εργαςιακό χϊρο τθσ αιςκθτικισ, εκτόσ τθσ 

αίςκθςθσ κετικισ εικόνασ και νθωαλιότθτασ που δθμιουργοφν ςτον πελάτθ, αποτελοφν 

απαραίτθτθ πρακτικι και τεκμιριο ευςυνειδθςίασ για τουσ επαγγελματίεσ που 

δραςτθριοποιοφνται ςτο χϊρο τθσ υγείασ. 
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